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Section 1 Expanded manual version

For additional information, refer to the expanded version of this manual, which is available on the

manufacturer's website.

Section 2 Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Specification

Details

Dimensions (W x D x H)

160.5 x 432.2 x 297 mm (6.32 x 16.66 x 11.7 in.); with SVS,
D=287 mm (15.2 in.)

Weight

4.8kg (10.5Ib)

Enclosure

IP68 waterproof rating, polystyrene

Pollution degree

3

Protection class

Installation category

Operating temperature

~10to 50 °C (14 to 122 °F)

Storage temperature

—40 to 60 °C (—40 to 140 °F)

Altitude

4000 m (13,123 ft) maximum

Power requirements

Supplied by FL Series flow logger

Interconnecting cable (disconnect at both
sensor and logger ends)

Polyurethane, 0.400 (+0.015) inch diameter

IP68

Standard length: 9 m (30 ft); maximum length: 305 m (1000 ft)

Depth measurement

Method: Ultrasonic

Standard operating range from Flo-Dar sensor housing to liquid:
0-152.4 cm (0-60 in.)

Optional extended operating range from transducer face to liquid:
0-6.1 m (0-20 ft) (with 43.18 cm (17 in.) deadband), temperature
compensated

Accuracy: £1%; +0.25 cm (+0.1 in.)

Surcharge depth measurement

Method: Piezo resistive pressure transducer with stainless steel
diaphragm

Auto zero function maintains zero error < 0.5 cm (0.2 in.)

Range: 3.5 m (138 in.); overpressure rating: 2.5 x full scale
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Specification Details

Velocity measurement Method: Pulsed radar - Doppler

Range: 0.23-6.10 m/s (0.75-20 ft/s)

Frequency Range: EU Models—24.175 GHz + 15 MHz, US/Canada
Models—24.125 GHz + 15 MHz

Output Power: EU Models—20 mW (13 dBm) nominal + 10%,
US/Canada Models—2.5 V/m at 3 meters (maximum field strength)

Accuracy: £0.5%; £0.03 m/s (0.1 ft/s)

Certifications The Flo-Dar transmitter has the wireless certifications that follow:

« European Union (EU): CE mark

+ United States (US): FCC ID: VIC-FLODAR24
« Canada: IC: 6149A-FLODAR24

« Brazil: ANATEL: 01552-13-09098

Flow measurement

Method Based on the continuity equation

Accuracy +5% of reading is typical where flow is in a channel with uniform flow
conditions and is not surcharged, +1% full scale maximum

Surcharge conditions depth/velocity

Depth (standard with Flo-Dar sensor) Surcharge depth supplied by Flo-Dar sensor

Velocity (with optional surcharge velocity | Method: Electromagnetic
sensor)

Range: +4.8 m/s (£16 ft/s)

Accuracy: £0.046 m/s (+0.15 ft/s) or 4% of reading, whichever is more

Zero stability: > +0.015 m/s (+0.05 ft/s) typical

Section 3 General information

In no event will the manufacturer be liable for damages resulting from any improper use of product or
failure to comply with the instructions in the manual. The manufacturer reserves the right to make
changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer’s website.

3.1 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product
including, without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such
damages to the full extent permitted under applicable law. The user is solely responsible to identify
critical application risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired. Do not use or install this
equipment in any manner other than that specified in this manual.

3.1.1 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.
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Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious
injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that requires special
emphasis.

3.1.2 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.

This is the safety alert symbol. Obey all safety messages that follow this symbol to avoid potential
injury. If on the instrument, refer to the instruction manual for operation or safety information.

This symbol indicates the presence of devices sensitive to Electro-static Discharge (ESD) and
indicates that care must be taken to prevent damage with the equipment.

j This symbol indicates that a risk of electrical shock and/or electrocution exists.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European domestic or public
disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to
the user.

— This symbol, when noted on the product, identifies the location of a fuse or current limiting device.

not supplied with a ground plug on a cord, make the protective earth connection to the protective

This symbol indicates that the marked item requires a protective earth connection. If the instrument is
@ conductor terminal.

3.1.3 Confined space precautions

ADANGER

Explosion hazard. Training in pre-entry testing, ventilation, entry procedures, evacuation/rescue
procedures and safety work practices is necessary before entering confined spaces.

The information that follows is supplied to help users understand the dangers and risks that are
associated with entry into confined spaces.

On April 15, 1993, OSHA's final ruling on CFR 1910.146, Permit Required Confined Spaces, became
law. This standard directly affects more than 250,000 industrial sites in the United States and was
created to protect the health and safety of workers in confined spaces.

Definition of a confined space:

A confined space is any location or enclosure that has (or has the immediate potential for) one or
more of the following conditions:
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» An atmosphere with an oxygen concentration that is less than 19.5% or more than 23.5% and/or a
hydrogen sulfide (H,S) concentration that is more than 10 ppm.

» An atmosphere that can be flammable or explosive due to gases, vapors, mists, dusts or fibers.
« Toxic materials which upon contact or inhalation can cause injury, impairment of health or death.

Confined spaces are not designed for human occupancy. Confined spaces have a restricted entry
and contain known or potential hazards. Examples of confined spaces include manholes, stacks,
pipes, vats, switch vaults and other similar locations.

Standard safety procedures must always be obeyed before entry into confined spaces and/or
locations where hazardous gases, vapors, mists, dusts or fibers can be present. Before entry into a
confined space, find and read all procedures that are related to confined space entry.

3.1.4 EU/FCCI/IC/ANATEL regulations
Use of this device is subject to the conditions that follow:

* There are no user serviceable items inside this device.

» The user must install this device in accordance with the supplied installation instructions and must
not modify the device in any manner whatsoever. Any changes or modifications to the device may
void the user’s authority to operate this equipment.

* Any service that includes the transmitter must only be done by Hach Company.

» This device is considered a “mobile” wireless device per the FCC. For RF exposure safety, the
user must maintain a minimum of 20 cm (8 in.) separation distance from the face of the radar
transmitter when it is in operation.

3.2 Certification

ACAUTION

This equipment is not intended for use in residential environments and may not provide adequate protection to
radio reception in such environments.

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation, ICES-003, Class A:
Supporting test records reside with the manufacturer.

This Class A digital apparatus meets all requirements of the Canadian Interference-Causing
Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Part 15, Class "A" Limits

Supporting test records reside with the manufacturer. The device complies with Part 15 of the FCC
Rules. Operation is subject to the following conditions:

1. The equipment may not cause harmful interference.
2. The equipment must accept any interference received, including interference that may cause
undesired operation.

Changes or modifications to this equipment not expressly approved by the party responsible for
compliance could void the user's authority to operate the equipment. This equipment has been tested
and found to comply with the limits for a Class A digital device, pursuant to Part 15 of the FCC rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference when the
equipment is operated in a commercial environment. This equipment generates, uses and can
radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with the instruction
manual, may cause harmful interference to radio communications. Operation of this equipment in a
residential area is likely to cause harmful interference, in which case the user will be required to
correct the interference at their expense. The following techniques can be used to reduce
interference problems:
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1. Disconnect the equipment from its power source to verify that it is or is not the source of the
interference.

2. If the equipment is connected to the same outlet as the device experiencing interference, connect
the equipment to a different outlet.

3. Move the equipment away from the device receiving the interference.

4. Reposition the receiving antenna for the device receiving the interference.

5. Try combinations of the above.

Flo-Dar Sensor—Part number list:

Standard U-Sonic 890004901, 890004902; Standard U-Sonic |.S. (Intrinsic Safety) 890004801,
890004802, 890004803; Long-Range U-Sonic 890005201, 890005202, 890005206; Long-Range U-
Sonic I.S. (Intrinsic Safety) 890004804, 890004805, 890004806; Remote Long-Range U-Sonic
890005204, 890005205, 890005207: Remote Long-Range U-Sonic I.S. (Intrinsic Safety) 890004807,
890004808, 890004809

The part numbers above are service only and cannot be purchased — reference only for wireless
certifications.

3.3 Product overview

The Flo-Dar sensor measures the flow velocity and liquid depth in open channels using radar and
ultrasonic technology. The unit is made to withstand submersion during surcharge conditions. The
optional surcharge velocity sensor supplies velocity measurements during surcharge conditions.

Figure 1 shows the configuration of a Flo-Dar system in a non-hazardous location.

Theory of operation information and ordering information for replacement parts are available in the
expanded user manual on the manufacturer's website (http://www.hach.com).

Figure 1 System overview

(R

1 Flo-Dar sensor with optional surcharge velocity 3 Mounting frame
sensor
2 Flow logger or controller 4 Non-hazardous environment
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3.4 Product components

Make sure that all components have been received. Refer to Figure 2 and Figure 3. If any items are
missing or damaged, contact the manufacturer or a sales representative immediately.

Figure 2 Instrument components

1 Flo-Dar sensor

4 Surcharge velocity sensor (SVS) (optional)

2 Extended range sensor (optional)

5 Flo-Dar connector and SVS connector

3 Bubble level

6 Flo-Dar with bare-wire and SVS with bare-wire '

1 Bare-wire is an alternative to the connector.
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Figure 3 Wall mount hardware

1 Wall mount bracket 7 Standard frame

2 Spacer, 12-inch 8 Spacer, 2%4-inch

3 Anchor, 3/g x 2% in. (4x) 9 Adjustable wall bracket

4 Anchor washer (6x) 10 Clamp bolts, ¥2-20 x 1 in. (10x)
5 Anchor nut, 3/g-16 (6x) 11 Clamp half, not threaded (2x)
6 Frame for extended range sensor (optional) 12 Clamp half, threaded (2x)

Section 4 Installation
ADANGER

@!i Explosion hazard. Trained personnel only must install or commission the equipment.

4.1 Mechanical installation

4.1.1 Site location guidelines

To prevent damage to the enclosure, install the instrument away from direct sunlight, ultraviolet radiation (UV),
heat sources and severe weather. Install a sun shade or protective cover above the instrument when the location
is outdoors.

For the best accuracy, install the sensor where the flow is not turbulent. The ideal location is in a
long, straight channel or pipe. Outfalls, vertical drops, baffles, curves or junctions cause the velocity
profile to become distorted.

Where there are outfalls, vertical drops, baffles, curves or junctions, install the sensor upstream or
downstream as shown in Figure 4-Figure 6. For upstream locations, install the sensor at a distance
that is at least five times the pipe diameter or the maximum fluid level. For downstream locations,
install the sensor at a distance that is at least ten times the pipe diameter or the maximum fluid level.

If the location contains a junction and the flow in one pipe is much higher, install the sensor on the
wall near the lower flow pipe.
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Figure 4 Sensor location near an outfall, vertical drop or baffle
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1 Acceptable upstream sensor location 5 Distance downstream: 10 x pipe diameter
2 OQutfall 6 Vertical drop

3 Distance upstream: 5 x maximum level 7 Baffle

4 Acceptable downstream sensor location
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Figure 5 Sensor location near a curve or elbow
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1 Acceptable upstream sensor location

3 Distance downstream: 10 x pipe diameter

2 Acceptable downstream sensor location 4 Distance upstream: 5 x pipe diameter
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Figure 6 Sensor location near a junction

® .

I

{

- |
— ->1
- |
- |

\

1 Acceptable upstream sensor location 3 Distance downstream: 10 x pipe diameter

2 Acceptable downstream sensor location 4 Distance upstream: 5 x pipe diameter

4.1.2 Install the sensor

Explosion hazard. In hazardous locations, friction between surfaces can generate sparks that can
cause an explosion. Make sure that no friction is possible between the instrument and any
surrounding surfaces.

ACAUTION

Potential hearing loss risk. Hearing protection required. The level transducer emits ultrasonic sound
energy when powered. Ear protection must be worn when working within 1 meter of this device. Do not
point the transducer output towards ears during installation, calibration and maintenance.

Ultrasonic pressure:

* Dimensions of useful beam: Long range
+ Ultrasonic pressure: > 110 dB at 1 m (3.3 ft) on axis
» Sound pressure inside beam: 111.9 dB maximum

Mount the Flo-Dar sensor above the open channel on the wall of the manhole. For hazardous
locations, a barrier must be installed outside of the hazardous area.

For temporary installation, an optional Jack-bar is available. Instructions are supplied with the Jack-
bar.

The sensor dimensions are shown in Figure 7 and Figure 8.
The dimensions of the standard frame for wall installation are shown in Figure 9.
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Figure 7 Sensor dimensions

300 mm
[11.81in]

a
160.5 mm

(6.32in]

A

(

[20.11 in]

621 mm
[24.45 in]
510.8 mm

@)

5

423.2 mm
[16.66 in]

533 mm

[21in]

1 Optional extended range sensor

2 Minimum clearance for cable with extended range

sensor

3 Minimum clearance for cable
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Figure 8 Sensor with SVS dimensions
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423.2 mm
[16.66 in]

~ 533mm
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[21in]

1 Minimum clearance for cable

Figure 9 Standard frame dimensions
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462.28 mm
‘ [18.2in] * ’

z

19.05 mm 165.1 mm
[0.75in] [6.5 in]
(e’
116.58 mm
[4.59 in]

{

O O

~

1

19.056 mm
[0.75in]

1 579.12 mm (22.8 in.) with 2% in. spacer; 828.04 mm (32.6 in.) with 12 in. spacer

4.1.2.1 Assemble the clamps on the frame and wall bracket
Install the clamps on the frame and wall mount bracket before installation on the wall.
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Items to collect: Wall mount hardware (Figure 3 on page 9)

* Frame

Wall mount bracket

Clamps

» Hardware: wall bracket, spacer, nuts and bolts

1. Put two clamp halves (one with threads and one without threads) around the wall mount bracket.
Refer to Figure 10.

2. Connect the clamp halves together with four bolts. Tighten the bolts sufficiently to temporarily
hold the clamp in position.

3. Put the other two clamp halves around the front end of the frame. Refer to Figure 10.

Note: Typically, the front of the frame will point toward the wall. Refer to Figure 10 and Figure 14 on page 20.
If flow conditions make it necessary to point the sensor away from the wall, use the 12-inch spacer and put the
two clamp halves around the back end of the frame.

4. Connect the clamp halves together with four bolts. Tighten the bolts sufficiently to temporarily
hold the clamp in position.

Figure 10 Assemble the clamps on the wall bracket and frame
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Adjustable wall bracket

5 Frame

Clamp half, threaded

6 Spacer

1
2
3 Clamp bolt, 420 x 1 in.
4 Clamp half, not threaded

7 Wall mount bracket

4.1.2.2 Install the frame on the wall

ADANGER

Explosion hazard. Review the safety information in Confined space precautions on page 5 before
entering a confined space.
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Review the guidelines that follow to find the best location for the sensor.

» Examine the upstream and downstream flow characteristics. Use a mirror if necessary. Install the
sensor above the water where the flow is stable. Do not install the sensor where there are
standing waves, pools or objects or materials that can disrupt the flow profile.

+ If the upstream flow characteristics are acceptable, install the sensor on the upstream wall of the
manhole with the sensor pointing upstream. This location will make sure that the measured flow is
the same as the flow in the pipe and that the sensor cable points away from the wall.

« Install the sensor away from the sides of the pipe and in the very center of the flow where the fluid
is at the maximum depth.

+ Install the sensor in a location that is accessible for maintenance.

Items to collect:

» Assembled frame and wall mount bracket assembly
» Anchors with nuts and washers
* Tools: mirror, ruler or tape measure, marker

Complete the steps to install the frame on the wall of the manhole above the flow. Make sure to obey
all codes and/or directives that are relevant to the location. Refer to Site location guidelines
on page 9.

1. Make a mark on the wall that identifies the location of the top of the sensor frame. Refer to
Figure 11. The wall brackets will be installed above and below this mark.

« Sensor without SVS—make sure that when the sensor is in the frame, the radar beam is not
stopped by the wall or channel. Refer to Figure 13 on page 19.

» Sensor with SVS—the top of the sensor frame must be installed at an exact distance above the
top of the channel. For pipe diameters that are more than 635 mm (25 in.), measure 127 mm
(5 in.) from the interior crown of the pipe to the top of the frame. For pipe diameters that are
less than 635 mm (25 in.), measure 152.4 mm (6 in.) from the interior crown of the pipe to the
top of the frame.

2. Put the wall mount brackets above and below this mark.

3. Attach the brackets to the wall using the supplied anchors. Install the anchors into 3/8-in.
diameter holes at a depth of 38.1 mm (1.5 in.).

4. Connect the frame to the wall bracket with a spacer. Refer to Figure 11. It may be necessary to
use the 12-inch spacer to position the sensor farther from the wall when there is a large pipe lip.
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Figure 11 Wall installation

1 Distance from interior crown of pipe to top of frame

3 Washer

2 Anchor

4 Nut

4.1.2.3 Install the sensor on the frame

The sensor fits in the frame in only one direction and is held in position when the bail on the sensor is
turned. Refer to Figure 12. The sensor can be removed from the frame and installed without entry
into the manhole when the optional retrieval pole is used.

Pobd=

Make sure that the cable is tightly connected to the sensor.

Turn the bail to retract the locking bars on the sensor.

Put the sensor on the frame. Make sure that the cable points toward the center of the manhole.
Turn the bail to hold the sensor on the frame. Refer to Figure 12.
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Figure 12 Horizontal alignment

1 Bubble level |2 Bail

4.1.2.4 Align the sensor vertically — Flo-Dar without SVS
The sensor must be aligned vertically to make sure that the sensor is above the flow and that the
radar beam will not be stopped by the wall or pipe. Refer to Figure 13.

1. Make an estimate of where a line that extends from the top of the radar lens perpendicular to
where the lens will point. Refer to Figure 13.

2. Loosen the clamp on the wall mount bracket and put the frame so that the radar beam will point
below the crown of the pipe by at least 25.4 mm (1 in.). Refer to Figure 13. It may be necessary
to install the 12-inch spacer to extend the frame farther from the wall.

3. Tighten the clamp and measure the frame position. Make sure that the radar beam is not stopped
by the wall or pipe. If the beam is stopped, move the frame further away from the wall with the 12-
inch spacer or lower the frame.
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Figure 13 Vertical alignment of the sensor

1 Spacer | 2 Distance from interior crown of pipe to top of frame

4.1.2.5 Align the sensor vertically — Flo-Dar with SVS
The sensor must be aligned vertically to make sure that the sensor is above the flow under normal
full flow conditions and that the SVS is activated under surcharge conditions.

Item to collect: Ruler or tape measure

1. Measure directly above the crown of the pipe to the top of the frame. Refer to Figure 11
on page 17.

2. If the pipe lip is longer than 140 mm (5.5 in.), install the 12-inch spacer between the wall mount
bracket and the frame. Refer to Figure 14.

3. Loosen the clamp on the wall mount bracket and put the top of the frame above the crown of the
pipe at the specified distance:

* 152.4 mm (6 in.) for a pipe diameter that is less than 610 mm (24 in.)
* 127 mm (5 in.) for a pipe diameter that is equal to or larger than 610 mm (24 in.)

4. Tighten the clamp and measure the frame position again to make sure that it is at the correct
position.
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Figure 14 Vertical alignment of the sensor with SVS

1 Spacer 3 SVS sensor (optional)

2 Distance from interior crown of pipe to top of frame

4.1.2.6 Align the sensor horizontally

The sensor must be aligned horizontally to make sure that the sensor is over the center of the flow. If
the pipe is not level and has a slope of 2 degrees or more, align the sensor to be parallel with the
surface of the water.

Item to collect: Bubble level

1. Remove the paper backing from the bubble level and attach the level to the sensor. Refer to
Figure 12 on page 18.

2. Loosen the clamps and tap the frame into position.

3. Tighten both clamps and measure the frame position to make sure that it is at the correct
position.

4.1.2.7 Make a final alignment check
The correct vertical and horizontal alignment of the sensor is necessary for accurate measurements.

1. Measure the vertical alignment and make adjustments if necessary. Refer to Align the sensor
vertically — Flo-Dar without SVS on page 18 or Align the sensor vertically — Flo-Dar with SVS
on page 19.

2. Measure the horizontal alignment and make adjustments if necessary. Refer to Align the sensor
horizontally on page 20.

3. Repeat steps 1 and 2 until no further adjustments are necessary.

4.1.2.8 Optional extended range sensor installation
The extended range sensor (Figure 15) can be used when the pipe or channel depth is more than
the standard level specifications. Refer to Specifications on page 3.

Use the extended frame (Figure 16) instead of the standard frame, or mount the extended range
sensor on the wall.

The extended range sensor must be installed at least 457.2 mm (18 in.) above the crown of the pipe
for correct measurements. The extended range sensor has a deadband zone of 431.8 mm (17 in.)
where the sensor is not active.
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Figure 15 Extended range sensor dimensions

@ 6.7 mm 921 mm
[0.26in] *[3.6250n]

f
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69.9 mm
111.8 mm ;
[4.375 in] (275 in]
i < D
— ]
88.1 mm 111.5 mm
[3.4in] - [4.4in]
Figure 16 Extended frame dimensions
0 -
N>
621 mm o
[24.45 in] + -
19.05 mm 65.1 mm
[0.75 in] [6.51in]
= A

' '
2 * A
19.05 mm 116.58 mm
[0.75in] [4.59 in]

1 739.14 mm (29.1 in.) with 2% in. spacer; 985.52 mm (38.8 in.) with 12 in. spacer
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Figure 17 Vertical alignment with extended range sensor
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4.1.3 Measure the sensor offset

The sensor offset is the distance from the top of the frame to the bottom of the pipe or channel. This
distance will be entered into the software and is necessary for accurate flow calculations.

If the optional extended range sensor is installed on the wall without the extended frame, the sensor
offset is the distance from the surface of the extended range sensor to the bottom of the pipe or
channel.

Items to collect:

* Rod
+ Tape measure

1. Put the rod in the bottom of the pipe or channel and align it vertically with the frame. Refer to
Figure 18.

2. Make a mark on the rod to identify the location of the top of the sensor frame.

3. Measure the distance from the bottom of the rod to the mark. This is the sensor offset.

Note: If it is not practical to measure to the bottom of the pipe, measure the distance from the crown of the pipe
to the top of the frame. Refer to Figure 18. Add this distance to the pipe diameter to get the sensor offset.
Sensor offset = pipe diameter + distance from crown of the pipe to the top of the frame
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Figure 18 Sensor offset
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1 Distance from interior crown of pipe to top of frame | 3 Sensor offset

2 Pipe diameter

4.1.4 Measure the pipe diameter
The correct diameter of the pipe or channel is necessary for accurate flow calculations.

1. Measure the inside pipe diameter (ID) at three locations. Refer to Figure 19. Make sure that the
measurements are accurate.

2. Calculate the average of the three measurements. Record this number for use during the
software setup for the site.
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Figure 19 Pipe diameter measurement

4.2 Electrical installation
4.2.1 Wiring safety information
ADANGER

A Electrocution hazard. Always remove power to the instrument before making electrical connections.

4.2.2 Electrostatic discharge (ESD) considerations

‘ Potential Instrument Damage. Delicate internal electronic components can be damaged by static
“.\ electricity, resulting in degraded performance or eventual failure.

Refer to the steps in this procedure to prevent ESD damage to the instrument:

» Touch an earth-grounded metal surface such as the chassis of an instrument, a metal conduit or
pipe to discharge static electricity from the body.

* Avoid excessive movement. Transport static-sensitive components in anti-static containers or
packages.

» Wear a wrist strap connected by a wire to earth ground.

« Work in a static-safe area with anti-static floor pads and work bench pads.

4.2.3 Connect the flow logger
Connect the Flo-Dar sensor to the flow logger.

* FL900 flow logger—Connect the cable from the Flo-Dar sensor to a sensor connector on the flow
logger. If the optional surcharge velocity sensor (SVS) is installed, connect the cable from the SVS
to a sensor connector on the logger.

* FL1500 flow logger—Connect the cable from the Flo-Dar sensor to the correct terminal in the
flow logger. If the optional surcharge velocity sensor (SVS) is installed, connect the cable from the
SVS to the correct terminal in the controller. Refer to the FL1500 flow logger documentation for the
correct terminal locations.
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4.2.4 Attach the desiccant hub (FL900)

Attach the optional desiccant hub to the FL900 flow logger to give strain relief to the sensor cable
and the connector. Refer to Figure 20.

For the best performance, make sure to install the desiccant container vertically with the end cap
pointed down. Refer to Figure 20.

Figure 20 Attach the desiccant hub

EE=1 1

| 1 End cap

Section 5 Operation

For sensors connected to an FL900 flow logger, connect a computer with FSDATA Desktop software
to the flow logger to configure, calibrate and collect data from the sensors. Refer to the FSDATA
Desktop documentation to configure, calibrate and collect data from the sensor.

For sensors connected to an FL1500 flow logger, refer to the FL1500 flow logger documentation to
configure, calibrate and collect data from the sensors. As an alternative, connect a computer with
FSDATA Desktop software to the flow logger to configure, calibrate and collect data from the
sensors. Refer to the FSDATA Desktop documentation to configure, calibrate and collect data from
the sensor.

5.1 Install the software

Make sure that the latest version of the FSDATA Desktop software is installed on the computer.
Download the software from http://www.hachflow.com. Click Support, then select Software
Downloads>Hach FL Series Flow Logger.

Section 6 Maintenance

ADANGER

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the
document.

ADANGER

Explosion hazard. When using the retrieval pole, make sure to connect the grounding strap to the
h%!i ground lug on the barrier. The sensor must also be connected to the barrier during maintenance
¢ activities. This is to prevent ignition of explosive gases due to static discharge.
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ACAUTION

Radar RF exposure hazard. Avoid putting the head and other vital organ areas within the microwave
beam (within 1 meter (3.3 ft) of the microwave aperture). Although the Flo-Dar microwave power level
& is very small (approximately 15 mW) and is well below government stated exposure limits for
uncontrolled environments, users of this product should obey proper safety protocols for the handling
of devices with radar frequency transmitters.

NOTICE

Handle the sensor with care to prevent damage to the microwave transmitter. Damaged transmitters can result in
higher signal power levels, which can interfere with essential terrestrial microwave links.

The safety of the transmitter may be impaired if any of the following conditions have occurred:

+ Visible damage

+ Storage above 70 °C for prolonged periods
» Exposure to severe transport stresses

* Previous installation

* Failure to operate properly

If any of these conditions have occurred, return the device to the manufacturer for recertification.

6.1 Look for corrosion and damage

Look for corrosion and damage once a year.

Note: The only parts of the Flo-Dar system that can be replaced by the user are the bail assembly and the cable.
the sensor becomes defective, it must be replaced as a complete unit.

-

f

1. Look for corrosion or damage that can let environmental gases into the interior of the sensor.

2. Make sure that no swelling, blistering, pitting or loss of material has occurred on the upper and
lower portions of the main plastic enclosure, the depth module or the radome.

3. If the extended range sensor is used, examine the enclosure and the four -20 stainless steel
bolts.

4. If the surcharge velocity sensor (SVS) is used:

a. Make sure that the unit is not corroded and the labels can be read.

b. Examine the connectors for any damage or corrosion. Tighten all the connectors in the
system.

5. Examine the connectors for any damage or corrosion. Tighten all the connectors in the system.

6. If corrosion is found on the connectors, clean and dry the connectors to make sure that no
moisture is on the connector pins. If corrosion is severe, replace the cables. Refer to Replace a
cable on page 27.

6.2 Clean the instrument

ADANGER

Explosion hazard. Never attempt to wipe or clean the Flo-Dar or SVS sensor while in a hazardous
location. Do not use abrasives or high-pressure hoses or washers to clean the sensors. Do not
disturb the pressure port on the bottom of the sensor.

Regular cleaning is not necessary because the sensor does not contact the flow unless a surcharge
condition occurs. Examine the sensor after a surcharge to see if cleaning is necessary.

Item to collect: Retrieval pole with hook (optional)

1. Remove power to the sensor.

2. Put the hook on the retrieval pole to remove the sensor without manhole entry. Make sure the
grounding strap is on the pole.
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7.
8.

Hook the bail on the sensor and turn the pole counter-clockwise to unlock the sensor from the
frame. Remove the sensor.

Remove any debris from the bottom of the sensor. Clean the external surface of the sensor with
mild soap and rinse with water.

If the surcharge velocity sensor (SVS) is used, use 600 grit sand paper on the electrodes (small
black dots). Use only light pressure or the electrodes will become damaged.

Lower the sensor on the frame. Make sure that the cable points toward the center of the manhole.
Turn the retrieval pole clockwise to engage the locking bars into the frame.
Apply power to the sensor.

6.3 Replace a cable

If corrosion is severe on a connector(s) or a cable has damage, replace the cable.

1.
2

© o N

Disconnect power to the sensor at the logger or controller.

Put the hook on the retrieval pole to remove the sensor without manhole entry. Make sure that
the grounding strap is on the pole.

Hook the bail on the sensor and turn the pole counter-clockwise to unlock the sensor from the
frame. Remove the sensor.

Remove the two Phillips screws on the sensor handle to remove the cable clamp. Remove the
cable.

Install the new cable. Make sure that the connector is aligned correctly and that no debris or
water gets into the connector.

Install the cable clamp.

Lower the sensor on the frame. Make sure that the cable points toward the center of the manhole.
Turn the retrieval pole clockwise to engage the locking bars into the frame.

Apply power to the sensor through the logger or controller.

6.4 Replace the desiccant

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and
national regulations.

ACAUTION

NOTICE

Do not operate the sensor without desiccant beads or with green desiccant beads. Permanent damage to the
SEeNnsor can occur.

Immediately replace the desiccant when it changes to green. Refer to Figure 21.
Note: It is not necessary to remove the desiccant container from the desiccant hub to install new desiccant.

At step 5 of Figure 21, make sure that the O-ring is clean and has no dirt or debris. Examine the O-
ring for cracking, pits or sign of damage. Replace the O-ring if it has damage. Apply grease to dry or
new O-rings to make installation easier, to get a better seal and to increase the life of the O-ring.

For the best performance, make sure to install the desiccant container vertically with the end cap
pointed down. Refer to Attach the desiccant hub (FL900) on page 25.
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Note: When the beads just begin to turn green, it may be possible to rejuvenate them by heating. Remove the
beads from the canister and heat them at 100-180 °C (212-350 °F) until they turn orange. Do not heat the canister.
If the beads do not turn orange, they must be replaced with new desiccant.

Figure 21 Replace the desiccant

90°

C (¥

6.5 Replace the hydrophobic membrane
Replace the hydrophobic membrane when:

* Unexpected increases or decreases in level trends occur.
* Level data is missing or incorrect, but the velocity data is valid.
» The membrane is torn or has become saturated with water or grease.

Refer to the illustrated steps that follow to replace the membrane. At step 4, make sure that the
following occurs:

» The smooth side of the hydrophobic membrane is against the inner surface of the desiccant
container.

» The hydrophobic membrane bends up and goes fully into the thread until it is not seen.

» The hydrophobic membrane turns with the nipple when the nipple in the desiccant container turns.
If the membrane does not turn, it has damage. Start the procedure again with a new membrane.

For the best performance, make sure to install the desiccant container vertically with the end cap
pointed down. Refer to Attach the desiccant hub (FL900) on page 25.
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Section 1 Version enrichie de ce manuel

Pour de plus amples informations, consultez la version enrichie de ce manuel, accessible sur le site
Web du fabricant.

Section 2 Caractéristiques techniques

Ces caractéristiques sont susceptibles d'étre modifiées sans avis préalable.

Caractéristique

Détails

Dimensions (L x P x H)

160,5 x 432,2 x 297 mm (6,32 x 16,66 x 11,7 po); avec SVS,
P=287 mm (15,2 po)

Poids

4,8 kg (10,5 Ib)

Boitier

Polystyréne, étanchéité conforme 1P68

Niveau de pollution

3

Classe de protection

Catégorie d'installation

Température de fonctionnement

—-10a50 °C (14 4 122 °F)

Température de stockage

—40a60 °C (40 a 140 °F)

Altitude

4 000 m (13,123 pieds) maximum

Alimentation électrique

Alimenté par I'enregistreur de débit Série FL

Cable d'interconnexion (déconnexion aux
extrémités capteur et enregistreur)

Polyuréthane, diametre de 1 cm (+0,038), 0,4 (+0,015) pouce

1P68

Longueur : 9 m (30 pieds) ; longueur maximale : 305 m
(1 000 pieds)

Mesure de la profondeur

Méthode : ultrasonore

Portée de fonctionnement normale entre le boitier du capteur Flo-
Dar et le liquide : 0 & 152,4 cm (0 a 60 po)

Portée de fonctionnement étendue en option entre la face du
transducteur et le liquide : 0 a 6,1 m (0 a 20 pieds) (avec une zone
morte de 43,18 cm (17 po)), compensation thermique

Précision : +1 % ; £0,25 cm (+0,1 po)

Mesure de la surpression

Méthode : transducteur de pression résistif Piezo avec diaphragme
en acier inoxydable

La fonction zéro automatique garantit I'absence d'erreur < 0,5 cm
(0,2 po)

Plage : 3,5 m (138 po); surpression nominale : 2,5 x pleine échelle
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Caractéristique

Détails

Mesure de la vitesse

Méthode : radar pulsé, Doppler

Portée : 0,23-6,10 m/s (0,75-20 pieds/s)

Plage de fréquence : modeles UE (24,175 GHz + 15 MHz) ;
modéles US/Canada (24,125 GHz + 15 MHz)

Puissance de sortie : modéles UE (20 mW (13 dBm) nominale
+ 10%) ; modeles US/Canada (2,5 V/m a 3 metres (intensité de
champ maximale)

Précision : £0,5 % ; 0,03 m/s (10,1 pied/s)

Certifications

Le transmetteur Flo-Dar possede les certifications sans fil
suivantes :

* Union européenne (UE) : repere CE

+ Etats-Unis (US) : ID FCC : VIC-FLODAR24
+ Canada: IC : 6149A-FLODAR24

+ Brazil: ANATEL: 01552-13-09098

Mesure du débit

Méthode

Basée sur I'équation de continuité

Exactitude

+5 % du relevé normal lorsque le flux circule dans un conduit ou les
conditions sont homogénes et sans surcharge, +1 % pleine échelle
maximum

Profondeur/vitesse dans des conditions

de surcharge

Profondeur (standard avec capteur Flo-
Dar)

Profondeur de surpression indiquée par le capteur Flo-Dar

Vitesse (avec capteur de vitesse de
surcharge en option)

Méthode : Electromagnétique

Portée : +4,8 m/s (+16 pieds/s)

Précision : +0,046 m/s (+0,15 pied/s) ou 4 % de relevé, la valeur la
plus élevée des deux étant retenue

Stabilité a zéro : > £0,015 m/s (+0,05 pied/s) normale

Section 3 Généralités

En aucun cas le fabricant ne pourra étre tenu responsable des dommages résultant d'une utilisation
incorrecte du produit ou du non-respect des instructions du manuel. Le constructeur se réserve le
droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits, a tout moment, sans
avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

3.1 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage
inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects,
ainsi que des dommages consécultifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la
mesure ou la loi applicable le permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des processus en cas de

défaillance de I'équipement.

Veuillez lire I'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou la mise en fonctionnement
de cet appareil. Respectez toutes les déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de
cette procédure peut conduire a des blessures graves de |'opérateur ou a des dégats sur le matériel.

Assurez-vous que la protection fournie

par cet équipement n'est pas compromise. Ne pas utiliser ou

installer cet équipement autrement qu'indiqué dans le présent manuel.
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3.1.1 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des blessures graves,
voire mortelles.

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures
graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner I'endommagement du matériel. Informations
nécessitant une attention particuliere.

3.1.2 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des personnes peuvent
se blesser et le matériel peut étre endommageé si ces instructions ne sont pas respectées. Tout
symbole sur l'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le manuel.

Ceci est le symbole d'alerte de sécurité. Respectez tous les messages de sécurité qui suivent ce
symbole afin d'éviter tout risque de blessure. S'ils sont apposés sur l'appareil, se référer au manuel
d'utilisation pour connaitre le fonctionnement ou les informations de sécurité.

Ce symbole indique la présence d'appareils sensibles aux décharges électrostatiques et indique que
des précautions doivent étre prises afin d'éviter d'endommager I'équipement.

f Ce symbole indique qu'il existe un risque de choc électrique et/ou d'électrocution.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux domestiques
ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise au rebut
sans frais pour l'utilisateur.

— Ce symbole, s'il figure sur le produit, indique 'emplacement d’un fusible ou d'un dispositif limiteur de
courant.

I'appareil n'est pas fourni avec une mise a la terre sur un cordon, effectuez la mise a la terre de

Ce symbole indique que I'élément marqué nécessite une connexion de protection a la terre. Si
@ protection sur la borne de conducteur de protection.

3.1.3 Précautions concernant I'espace confiné
ADANGER

d'entrée, les procédures d'évacuation/de sauvetage et les mesures de sécurité est nécessaire avant

Risque d'explosion. Une formation portant sur les tests de pré-entrée, la ventilation, les procédures
d'entrer dans des lieux confinés.

Les informations suivantes sont fournies dans le but d'aider les utilisateurs a appréhender les
dangers et les risques associés aux espaces confinés.

Le 15 avril 1993, le réglement final de 'OSHA concernant le CFR 1910.146, Permit Required
Confined Spaces (Espaces confinés nécessitant I'autorisation), est devenue une loi. Cette norme
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affecte directement plus de 250 000 sites industriels aux Etats-Unis et a été rédigée dans le but de
protéger la santé et la sécurité des travailleurs en espace confiné.

Définition d'un espace confiné :

Tout endroit ou cléture qui présente (ou est susceptible de présenter) une ou plusieurs des
conditions suivantes :

» Une atmosphére qui contient une concentration d'oxygéne inférieure a 19,5 % ou supérieure a
23,5 % et/ou une concentration de sulfure d'hydrogéne (H,S) supérieure a 10 ppm.

» Une atmosphére qui peut étre inflammable ou explosive en présence de gaz, vapeurs, brumes,
poussiéres ou fibres.

+ Des matériaux toxiques qui, en cas de contact ou d'inhalation, sont susceptibles d'occasionner
des blessures, des problemes de santé ou la mort.

Les espaces confinés ne sont pas congus pour I'occupation humaine. Les espaces confinés
disposent d’'un accés limité et présentent des risques connus ou potentiels. Les trous d’homme, les
colonnes, les tuyaux, les cuves, les chambres de commutation et autres emplacements similaires
sont des exemples d’espaces confinés.

Il convient de toujours suivre les procédures de sécurité standard avant d'entrer dans des espaces
et/ou des endroits confinés soumis a des gaz dangereux, des vapeurs, des brumes, des poussiéres
ou des fibres Avant de pénétrer dans un espace confiné, veuillez lire I'ensemble des procédures
liées a l'acces.

3.1.4 Réglementations UE/FCC/IC/ANATEL

L'emploi de cet appareil est soumis aux conditions suivantes :

» Cet appareil ne contient aucun élément fonctionnel usageé.

« L'utilisateur doit installer cet appareil conformément aux instructions d'installation fournies et ne
doit pas le modifier de quelque maniére que ce soit. Tout changement ou modification apporté a
I'appareil est susceptible d'annuler I'autorisation d'utilisation de I'équipement.

» Toute intervention portant sur le transmetteur doit étre réalisée exclusivement par Hach Company.

» Cet appareil est considéré comme un périphérique sans fil « mobile » par la FCC. Pour assurer la
sécurité en matiére d'exposition aux RF, I'utilisateur doit se tenir & une distance d'au moins 20 cm
de l'avant du transmetteur radar pendant son fonctionnement.

3.2 Certification

AATTENTION

Cet équipement n'est pas congu pour étre utilisé dans des environnements résidentiels et peut ne pas offrir une
protection adéquate a la réception radio dans de tels environnements.

Réglement canadien sur les équipements causant des interférences radio, ICES-003, Classe
A:

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur.

Cet appareil numérique de classe A respecte toutes les exigences du Réglement sur le matériel
brouilleur du Canada.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC part 15, limites de classe A :

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur. L'appareil est conforme
a la partie 15 de la reglementation FCC. Le fonctionnement est soumis aux conditions suivantes :

1. Cet équipement ne peut pas causer d'interférence nuisible.

2. Cet équipement doit accepter toutes les interférences regues, y compris celles qui pourraient
entrainer un fonctionnement inattendu.

Les modifications de cet équipement qui n’ont pas été expressément approuvées par le responsable
de la conformité aux limites pourraient annuler I'autorité dont I'utilisateur dispose pour utiliser cet
équipement. Cet équipement a été testé et déclaré conforme aux limites définies pour les appareils
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numeériques de classe A, conformément a la section 15 de la réglementation FCC. Ces limites ont
pour but de fournir une protection raisonnable contre les interférences néfastes lorsque I'équipement
fonctionne dans un environnement commercial. Cet équipement génére, utilise et peut irradier
I'énergie des fréquences radio et, s'il n'est pas installé ou utilisé conformément au mode d'emploi, il
peut entrainer des interférences dangereuses pour les communications radio. Le fonctionnement de
cet équipement dans une zone résidentielle risque de causer des interférences nuisibles, dans ce
cas l'utilisateur doit corriger les interférences a ses frais Les techniques ci-dessous peuvent
permettre de réduire les problémes d'interférences :

1. Débrancher I'équipement de la prise de courant pour vérifier s'il est ou non la source des
perturbations

2. Sil'équipement est branché sur le méme circuit de prises que I'appareil qui subit des
interférences, branchez I'équipement sur un circuit différent.

3. Eloigner I'équipement du dispositif qui regoit l'interférence.

4. Repositionner I'antenne de réception du périphérique qui recoit les interférences.

5. Essayer plusieurs des techniques ci-dessus a la fois.

Capteur Flo-Dar-Liste des références :

Ultrasonique standard 890004901, 890004902 ; S.I. ultrasonique standard (Sécurité intrinséque)
890004801, 890004802, 890004803 ; Ultrasonique longue portée 890005201, 890005202,
890005206 ; S.I. ultrasonique longue portée (Sécurité intrinséque) 890004804, 890004805,
890004806 ; Ultrasonique longue portée a distance 890005204, 890005205, 890005207 : S.I.
ultrasonique longue portée a distance (Sécurité intrinséque) 890004807, 890004808, 890004809

Les références ci-dessus concernent I'entretien uniquement et ne peuvent pas étre achetées. Elles
sont uniquement fournies a titre de référence pour les certifications sans fil.

3.3 Présentation générale du produit

Le capteur Flo-Dar a mesure la vitesse d'écoulement et la hauteur du liquide dans les conduits
ouverts au moyen des technologies radar et a ultrasons. L'unité est congue pour résister a
I'immersion dans des conditions de surcharge. Le capteur de vitesse de surcharge en option fournit
des mesures de vitesse dans des conditions de surcharge.

La Figure 1 illustre la configuration d'un systéme Flo-Dar dans un emplacement non dangereux.

Les informations sur le principe de fonctionnement et les informations de commande pour les piéces
de remplacement sont disponibles dans le manuel d'utilisation complet sur le site Web du fabricant
(http://www.hach.com).
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Figure 1 Vue d'ensemble du systéme

e ———————-—

1 Capteur Flo-Dar avec capteur de vitesse de
surcharge en option

3 Chassis de montage

2 Enregistreur de débit ou controleur

4 Environnement non dangereux

3.4 Composants du produit

Assurez-vous d'avoir bien regu tous les composants. Reportez-vous a la Figure 2 et a la Figure 3. Si
un élément est absent ou endommagé, contactez immédiatement le fabricant ou un représentant

commercial.
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Figure 2 Composants de l'instrument

1 Capteur Flo-Dar

4 Capteur de vitesse de mise en charge (SVS) (en
option)

2 Capteur avec plage étendue (en option)

(3]

Connecteur Flo-Dar et connecteur SVS

3 Niveau a bulle

6 Flo-Dar a fil dénudé et SVS a fil dénudé '

Figure 3 Matériel pour montage mural

1 Support de montage mural 7 Chassis standard

2 Piéce d'écartement, 30,5 cm (12 pouces) 8 Piéce d'écartement, 5,7 cm (2% pouces)

3 Ancrage, /g x 2% po. (4x) 9 Support mural réglable

4 Rondelle d'ancrage (6x) 10 Vis de serrage, ¥4-20 x 2,5 cm (1 po) (10x)

5 Ecrou d'ancrage, %/g-16 (6x) 11 Moitié de collier de serrage, non filetée (2x)

6 Chtléss)is pour capteur avec plage étendue (en 12 Moitié de collier de serrage, filetée (2x)
option

1 Le fil dénudé constitue une solution de remplacement au connecteur.
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Section 4 Installation

ADANGER

Risque d'explosion. Seul le personnel formé est autorisé a installer ou a mettre en service
I'équipement.

4.1 Installation mécanique

411 Lignes directrices concernant le site

Pour éviter d'endommager le boitier, installez I'instrument & I'abri des rayons directs du soleil, des ultraviolets
(UV), des sources de chaleur et des conditions climatologiques rigoureuses. Installez un pare-soleil ou un capot
de protection au-dessus de l'instrument lorsqu'il est placé a I'extérieur.

Pour une précision optimale, installez le capteur a un endroit ou le flux ne présente pas de
turbulences. L'emplacement idéal est une canalisation ou un conduit de forme longue et droite. Les
déversoirs, les chutes verticales, les chicanes, les courbes et les jonctions provoquent une altération
du profil de la vitesse.

En cas de déversoirs, chutes verticales, chicanes, courbes ou jonctions, installez le capteur en
amont ou en aval comme indiqué a la Figure 4—Figure 6. Pour les emplacements situés en amont,
installez le capteur a une distance correspondant a au moins cing fois le diametre de la canalisation
ou le niveau maximum de liquide. Pour les emplacements situés en aval, installez le capteur a une
distance correspondant a au moins dix fois le diamétre de la canalisation ou le niveau maximum de
liquide.

Si I'emplacement contient une jonction et que le flux dans une canalisation est beaucoup plus
important, installez le capteur sur le mur a proximité du tuyau d'écoulement inférieur.
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Figure 4 Emplacement du capteur a proximité d'un déversoir, d'une chute verticale ou d'une

chicane
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Emplacement du capteur acceptable, en amont

Distance en aval : 10 fois le diamétre de la
canalisation

2 Déversoir

Chute verticale

w

Distance en amont : 5 fois le niveau maximum

»

Emplacement du capteur acceptable, en aval

Chicane
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Figure 5 Capteur installé a proximité d'une courbe ou d'un coude
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1 Emplacement du capteur acceptable, en amont 3 Distance en aval : 10 fois le diamétre de la
canalisation
2 Emplacement du capteur acceptable, en aval 4 Distance en amont : 5 fois le diametre de la
canalisation
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Figure 6 Capteur installé a proximité d'une jonction
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1 Emplacement du capteur acceptable, en amont 3 Distance en aval : 10 fois le diamétre de la
canalisation

2 Emplacement du capteur acceptable, en aval 4 Distance en amont : 5 fois le diameétre de la
canalisation

4.1.2 Installation du capteur

Risque d'explosion. Dans les zones dangereuses, le frottement entre les surfaces peut générer des
étincelles susceptibles d'entrainer une explosion. Assurez-vous qu'aucun frottement n'est possible
entre l'instrument et les surfaces alentour.

AATTENTION

Risque de perte auditive. Protections auditives requises. Une fois activé, le transducteur de niveau
émet une énergie ultrasonore. Des protections auditives doivent étre portées lors de toute intervention
a moins d'un meétre de cet appareil. Ne pointez pas la sortie du transducteur vers des oreilles lors des
opérations d'installation, de calibration et de maintenance.

Pression ultrasonore :

* Dimensions du faisceau utile : longue portée
* Pression ultrasonore : > 110 dB a 1 m (3,3 pieds) sur I'axe
* Pression acoustique a l'intérieur du faisceau : 111,9 dB maximum

Installez le capteur Flo-Dar au-dessus du canal ouvert sur la paroi du trou de visite. Pour les
environnements dangereux, une barriére doit étre installée a I'extérieure de la zone dangereuse.

Pour une installation temporaire, un levier est disponible en option. Les instructions sont fournies
avec le levier.
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Les dimensions du capteur sont indiquées dans la Figure 7 et la Figure 8.
Les dimensions du chassis standard pour l'installation murale sont indiquées dans la Figure 9.

Figure 7 Dimensions du capteur

300 mm
[11.81in] G%

—

115.1 mm‘

[4.53 in]
\

-

621 mm
[24.45 in]@
510.8 mm
[20.11 in]

423.2 mm

[16.66 in]
533 mm

A

[21in]

1 Capteur avec plage étendue en option

3 Dégagement minimal pour le cable

2 Dégagement minimal pour le cable avec le capteur
avec plage étendue
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Figure 8 Capteur avec dimensions SVS

115.1 mm
[4.53 in]

386.6 mm
[156.22in]

160.5 mm
[6.32in]

423.2 mm

[16.66 in]
_533mm o
[21in] o
1 Dégagement minimal pour le cable
Figure 9 Dimensions du chassis standard
- 1 -
/
462.28 mm
~ [18.2in] + — >
19.05 mm 165.1 mm
[0.75in] [6.5in]

% B 116:8 mm
T1_

* [4.59 in]

I }
! [ 19.05 mm
[0.75 in]

O O

1 579,12 mm (22,8 po) avec piece d'écartement de 2% po ; 828,04 mm (32,6 po) avec piece d'écartement de
12 po
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4.1.2.1 Assemblez les colliers de serrage sur le chassis et le support mural
Mettez en place les colliers de serrage sur le chassis et le support de montage mural avant de

procéder a l'installation sur le mur.

Eléments a préparer : matériel de montage mural (Figure 3 a la page 36)

* Chassis
Support de montage mural
Colliers de serrage

Matériel : support mural, piéce d'écartement, vis et écrous

1. Placez les deux moitiés de collier de serrage (une avec filetage et I'autre sans filetage) autour du

support de montage mural. Voir Figure 10.

2. Raccordez les moitiés de collier de serrage ensemble avec quatre vis. Serrez les vis de fagon a
maintenir le collier de serrage provisoirement en place.

3. Placez les deux autres moitiés du collier de serrage autour de I'extrémité avant du chassis. Voir

Figure 10.

Remarque : L'avant du chéssis est généralement orienté vers le mur. Reportez-vous a la Figure 10 et a la
Figure 14 a la page 48. Si les conditions d'écoulement exigent que le capteur ne soit pas orienté vers le mur,
utilisez la piece d'écartement de 30,5 cm (12 pouces) et placez les deux moitiés de collier de serrage autour de

I'extrémité arriére du chassis.

maintenir le collier de serrage provisoirement en place.

Figure 10 Montez les colliers de serrage sur le support mural et le chassis

A

@

{

—

Raccordez les moitiés de collier de serrage ensemble avec quatre vis. Serrez les vis de fagon a

1 Support mural réglable

5 Chassis

2 Moitié de collier de serrage, filetée

6 Piece d'écartement

3 Vis de serrage, ¥%—20 x 1 po

4 Moitié de collier de serrage, non filetée

7 Support de montage mural
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4.1.2.2 Installation du chassis sur le mur

ADANGER

Risque d’explosion. Consultez les informations de sécurité a la section Précautions concernant
I'espace confiné a la page 32 avant d'entrer dans un espace restreint.

A partir des directives suivantes, déterminez I'emplacement le plus adapté pour le capteur.

» Examinez les caractéristiques du flux en amont et en aval. Servez-vous d'un miroir si besoin est.
Installez le capteur au-dessus de I'eau, a un endroit ou le flux est régulier. N'installez pas le
capteur a un endroit ou des ondes stationnaires, des flaques, des objets ou des matériaux
risquent de perturber le profil du flux.

+ Siles caractéristiques du flux en amont sont acceptables, installez le capteur sur le mur amont du
trou d'homme, le capteur étant orienté vers I'amont. Cet emplacement permet de s'assurer que le
flux mesuré est le méme que celui présent dans la canalisation et que le cable du capteur n'est
pas orienté vers le mur.

+ Installez le capteur a distance des c6tés de la canalisation et exactement au centre du flux ou le
liquide est a sa profondeur maximale.

« Installez le capteur a un endroit accessible pour la maintenance.

Eléments a préparer :

» Chassis monté et support de montage mural
» Points d'ancrage avec écrous et rondelles
+ Outils : miroir, régle ou ruban a mesurer, marqueur

Procédez comme suit pour installer le chassis sur la paroi du trou d'homme au-dessus du flux.
Veillez a respecter I'ensemble des codes et/ou directives qui s'appliquent a I'emplacement. Voir
Lignes directrices concernant le site a la page 37.

1. Faites une marque sur le mur pour repérer I'emplacement du haut du chassis du capteur. Voir
Figure 11. Les supports muraux seront installés au-dessus et au-dessous de cette marque.

» Capteur sans SVS : lorsque le capteur est dans le chassis, assurez-vous que le faisceau radar
n'est pas bloqué par le mur ou par le conduit. Voir Figure 13 a la page 47.

» Capteur avec SVS : le haut du chassis du capteur doit étre installé a une distance précise au-
dessus du haut du conduit. Pour les diamétres de canalisation supérieurs a 635 mm (25 po),
mesurez 127 mm (5 po) entre la partie supérieure interne de la canalisation et le haut du
chassis. Pour les diametres de canalisation inférieurs a 635 mm (25 po), mesurez 152,4 mm
(6 po) entre la partie supérieure interne de la canalisation et le haut du chassis.

2. Positionnez les supports de montage mural au-dessus et au-dessous cette marque.

3. Fixez les supports au mur a l'aide des fixations fournies. Installez les points d'ancrage dans des
trous d'un diametre de 0,9 mm (3/8 po) a une profondeur de 38,1 mm (1,5 po).

4. Fixez le chassis au support mural a I'aide d'une piéce d'écartement. Voir Figure 11. Il peut étre
nécessaire d'utiliser une piéce d'écartement de 30,5 cm (12 po) pour éloigner le capteur du mur
lorsque le bord de la canalisation est large.
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Figure 11 Installation murale

1 Distance entre la partie supérieure interne de la 3 Rondelle
canalisation et le haut du chassis
2 Fixation 4 Ecrou

4.1.2.3 Installation du capteur sur le chassis

Le capteur s'adapte au chassis dans un seul sens. Pour maintenir le capteur en place, il convient de
tourner I'étrier du capteur. Voir Figure 12. Vous pouvez retirer le capteur du chassis et I'installer sans
passer par le trou d'homme en utilisant la perche d'extraction fournie en option.

1. Assurez-vous que le cable est bien raccordé au capteur.

2. Tournez |'étrier afin de rétracter les barres de verrouillage sur le capteur.
3. Placez le capteur sur le chassis. Assurez-vous que le cable est orienté vers le centre du trou

d'homme.

4. Tournez I'étrier pour maintenir le capteur sur le chassis. Voir Figure 12.
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Figure 12 Alignement horizontal

1 Niveau a bulle | 2 Etrier

4.1.2.4 Alignement vertical du capteur — capteur Flo-Dar sans SVS
Il convient d'aligner le capteur verticalement pour s'assurer qu'il est au-dessus du flux et que le
faisceau radar ne risque pas d'étre bloqué par le mur ou la canalisation. Voir Figure 13.

1. Evaluez le tracé d'une ligne partant du haut de la lentille du radar et perpendiculaire a la direction
vers laquelle la lentille sera orientée. Voir Figure 13.

2. Desserrez le collier de serrage sur le support de montage mural et positionnez le chassis de telle
sorte que le faisceau radar soit dirigé en-dessous du haut de la canalisation, a au moins 25,4 mm
(1 po). Voir Figure 13. Il peut étre nécessaire d'installer la piece d'écartement de 12 pouces pour
éloigner le chassis du mur.

3. Serrez le collier de serrage et mesurez la position du chassis. Assurez-vous que le faisceau radar
n'est pas bloqué par le mur ou la canalisation. Si le faisceau est bloqué, éloignez le chassis du
mur a l'aide de la piéce d'écartement de 30,5 cm (12 pouces) ou abaissez le chassis.
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Figure 13 Alignement vertical du capteur

1 Piéce d'écartement 2 Distance entre la partie supérieure interne de la
canalisation et le haut du chassis

4.1.2.5 Alignement vertical du capteur — capteur Flo-Dar avec SVS
Il est nécessaire d'aligner le capteur verticalement pour s'assurer qu'il est au-dessus du flux dans les
conditions d'écoulement normales et que le SVS est activé dans les conditions de mise en charge.

Elément a préparer : régle ou métre ruban

1. Mesurez la distance entre un point situé juste au-dessus du haut de la canalisation et le haut du
chassis. Voir Figure 11 a la page 45.

2. Sile rebord de la canalisation mesure plus de 140 mm (5% po), installez la piéce d'écartement de
30,5 cm (12 pouces) entre le support de montage mural et le chassis. Voir Figure 14.

3. Desserrez le collier de serrage sur le support de montage mural et positionnez le haut du chéssis
au-dessus du haut de la canalisation a la distance spécifiée :

* 152,4 mm (6 po) pour un diameétre de canalisation inférieur a 610 mm (24 po).
* 127 mm (5 po) pour un diamétre de canalisation supérieur ou égal a 610 mm (24 po).

4. Serrez le collier de serrage et mesurez a nouveau I'emplacement du chassis pour vous assurer
qu'il est positionné correctement.

Frangais 47



Figure 14 Alignement vertical du capteur avec SVS

1 Piéce d'écartement 3 Capteur SVS (en option)

2 Distance entre la partie supérieure interne de la
canalisation et le haut du chassis

4.1.2.6 Alignement horizontal du capteur

Il convient d'aligner le capteur horizontalement pour s'assurer qu'il est centré sur le flux. Si la
canalisation n'est pas horizontale et présente une pente d'au moins 2 degrés, alignez le capteur de
telle sorte qu'il soit paralléle a la surface de I'eau.

Elément a préparer : niveau a bulle

1. Retirez la protection papier du niveau a bulle et fixez le niveau au capteur. Voir Figure 12
a la page 46.
2. Desserrez les colliers de serrage et tapotez sur le chassis pour le mettre en place.

3. Serrez les deux colliers de serrage et mesurez I'emplacement du chassis pour veiller a ce qu'il
soit positionné correctement.

4.1.2.7 Vérifiez I'alignement final
Pour garantir des mesures précises, I'alignement vertical et horizontal du capteur doit étre correct.

1. Mesurez I'alignement vertical et effectuez des réglages si nécessaire. Voir Alignement vertical du
capteur — capteur Flo-Dar sans SVS a la page 46 ou Alignement vertical du capteur — capteur
Flo-Dar avec SVS a la page 47.

2. Mesurez l'alignement horizontal et effectuez des réglages si nécessaire. Voir Alignement
horizontal du capteur a la page 48.

3. Répétez les étapes 1 et 2 jusqu'a ce qu'il n'y ait plus de réglage a effectuer.

4.1.2.8 Installation du capteur avec plage étendue en option
Le capteur avec plage étendue (Figure 15) peut étre utilisé lorsque la profondeur du tuyau ou du
canal est supérieure aux spécifications standard. Voir Caractéristiques techniques a la page 30.

Utilisez le chassis étendu (Figure 16) au lieu d'un chéassis standard, ou montez le capteur avec plage
étendue sur le mur.
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Le capteur avec plage étendue doit étre installé a au moins 457,2 mm (18 po) au-dessus du haut de
la canalisation. Le capteur avec plage étendue posséde une zone morte de 431,8 mm (17 po) ou le

capteur est inactif.

Figure 15 Dimensions du capteur avec plage étendue

T 92.1 mm
[0.26in] [3.625 in]
(
HERE
69.9 mm
111.8 mm :
[4.375in] (275 1in]
[ < D
1
88.1 mm 111.5 mm
[3.4in] [4.4 in]
Figure 16 Dimensions du chassis étendu
N -
o/ o
621 mm o
[24.45 in] + >
19‘0£mm 165.1 ‘mm
[0.75in] [6.5 in]
=) A
o
2 * A
19.056 mm 116.58 mm
[0.75in] [4.59 in]

12 po

1 739,14 mm (29,1 po) avec piece d'écartement de 2% po ; 985,52 mm (38,8 po) avec piéce d'écartement de
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Figure 17 Alignement vertical avec le capteur avec plage étendue

457.2 mm -
sl 7

1 Piéce d'écartement

4.1.3 Mesure de la position PO du capteur

Le positionnement du capteur correspond a la distance entre le haut du chassis et le bas de la
canalisation ou du conduit. Cette distance sera entrée dans le logiciel et elle est indispensable pour
des calculs précis du flux.

Si le capteur avec plage étendue en option est installé sur le mur sans le chassis étendu, le décalage
du capteur correspond a la distance entre la surface du capteur avec plage étendue et le fond du
tuyau ou du canal.

Eléments a préparer :

+ Tige
* Meétre

1. Placez la tige au fond de la canalisation ou du conduit et alignez-la verticalement avec le chassis.
Voir Figure 18.

2. Marquez un repére sur la tige pour repérer I'emplacement du haut du chassis du capteur.
3. Mesurez la distance entre le bas de la tige et le repére. Cette mesure correspond au
positionnement du capteur.

Remarque : si vous ne pouvez pas effectuer la mesure jusqu'au fond de la canalisation, mesurez la distance
entre le haut de la canalisation et le haut du chéssis. Voir Figure 18. Ajoutez cette distance au diamétre de la
canalisation pour obtenir le positionnement du capteur. Positionnement du capteur = diamétre de canalisation +
distance entre le haut de la canalisation et le haut du chéssis
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Figure 18 Position du capteur
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1 Distance entre la partie supérieure interne de la
canalisation et le haut du chassis

2 Diamétre de la canalisation

3 Position du capteur

4.1.4 Mesure du diameétre de la canalisation
Le diamétre correct de la canalisation ou du conduit est indispensable pour des calculs précis du

débit.

1. Mesurez le diameétre intérieur de la canalisation a trois endroits. Voir Figure 19. Veillez a ce que

la mesure soit précise.

2. Calculez la moyenne des trois mesures. Enregistrez le résultat qui servira lors de l'installation du

logiciel pour le site.
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Figure 19 Mesure du diamétre de la canalisation

4.2 Installation électrique
4.2.1 Information de sécurité du cablage
ADANGER

Risque d'électrocution. Débranchez systématiquement I'alimentation de I'appareil avant tout
branchement électrique.

4.2.2 Remarques relatives aux décharges électrostatiques (ESD)

‘ Dégat potentiel sur I'appareil. Les composants électroniques internes de I'appareil peuvent étre
M endommagés par I'électricité statique, qui risque d'altérer ses performances et son fonctionnement.

Reportez-vous aux étapes décrites dans cette procédure pour éviter d'endommager I'appareil par
des décharges électrostatiques.

» Touchez une surface métallique reliée a la terre (par exemple, le chassis d'un appareil, un conduit
ou un tuyau métallique) pour décharger I'électricité statique de votre corps.

» Evitez tout mouvement excessif. Transportez les composants sensibles a I'électricité statique dans
des conteneurs ou des emballages antistatiques.

* Portez un bracelet spécial relié a la terre par un fil.

» Travaillez dans une zone a protection antistatique avec des tapis de sol et des sous-mains
antistatiques.

4.2.3 Connecter I'enregistreur de débit
Connectez le capteur Flo-Dar a I'enregistreur de débit.

» Enregistreur de débit FL900 : Branchez le cable du capteur Flo-Dar a un connecteur du capteur
sur I'enregistreur de débit. Si le capteur de vitesse en condition de surcharge en option (SVS) est
installé, connectez le cable du SVS a un connecteur du capteur sur l'enregistreur.

» Enregistreur de débit FL1500 : Connectez le cable du capteur Flo-Dar a la borne
correspondante sur I'enregistreur de débit. Si le capteur de vitesse en condition de surcharge en
option (SVS) est installé, connectez le cable du SVS a la borne correspondante sur le contrdleur.
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Reportez-vous a la documentation de I'enregistreur de débit FL1500 pour connaitre I'emplacement
des bornes appropriées.

4.2.4 Fixation du boitier dessiccant (FL900)
Fixez le boitier dessiccant en option a I'enregistreur de débit FL900, afin de dissiper la tension du
cable du capteur et du connecteur. Reportez-vous a la Figure 20.

Pour des performances optimales, veillez a installer le conteneur de dessiccant a la verticale,
bouchon d'extrémité dirigé vers le bas. Reportez-vous a la Figure 20.

Figure 20 Fixation du boitier dessiccant

EE=1] 1

| 1 Bouchon d'extrémité

Section 5 Fonctionnement

Pour les capteurs connectés a un enregistreur de débit FL900, connectez un ordinateur exécutant le
logiciel FSDATA Desktop a I'enregistreur de débit pour configurer, calibrer et collecter des données
provenant des capteurs. Reportez-vous a la documentation du logiciel FSDATA Desktop pour
configurer, calibrer et collecter des données provenant du capteur.

Pour les capteurs connectés a un enregistreur de débit FL1500, reportez-vous a la documentation de
I'enregistreur de débit FL1500 pour configurer, calibrer et collecter des données provenant des
capteurs. Vous pouvez également raccorder un ordinateur exécutant le logiciel FSDATA Desktop a
I'enregistreur de débit pour configurer, calibrer et collecter des données provenant des capteurs.
Reportez-vous a la documentation du logiciel FSDATA Desktop pour configurer, calibrer et collecter
des données provenant du capteur.

5.1 Installation du logiciel

Assurez-vous que la derniere version du logiciel FSDATA Desktop est installée sur l'ordinateur.
Téléchargez le logiciel depuis le site http://www.hachflow.com. Cliquez sur Support (Assistance),
puis sélectionnez Software Downloads>Hach FL Series Flow Logger (Téléchargements de
logiciels >Enregistreur de débit Série FL Hach).

Section 6 Maintenance

ADANGER

A Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du
document.
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ADANGER

Risque d’explosion. Lors de I'utilisation de la perche d'extraction, assurez-vous de connecter la
languette de mise a la masse a la cosse de masse de la plaque. Le capteur doit également étre
connecté a la plaque pendant les opérations de maintenance. Ceci sert a éviter d'enflammer les gaz
explosifs en raison d'une décharge statique.

AATTENTION

Danger d'exposition a la RF radar. Evitez de placer votre téte ou toute autre partie du corps contenant
des organes vitaux dans la trajectoire d'un faisceau de micro-ondes (a 1 métre (3,3 pieds) du faisceau
de micro-ondes). Méme si la puissance des micro-ondes du Flo-Dar est tres faible (environ 15 mW) et
est largement en dessous des limites recommandées par le gouvernement pour les environnements

non contrdlés, les utilisateurs de ce produit doivent suivre des protocoles de sécurité appropriés pour
la manipulation d'appareils équipés de transmetteurs a fréquence radar.

AVIS

Manipulez le capteur avec précaution afin de ne pas endommager le transmetteur de micro-ondes. Des
transmetteurs endommagés peuvent augmenter la puissance du signal, ce qui risque de perturber les liaisons
hertziennes terrestres principales.

La sécurité du transmetteur peut étre affectée dans les situations suivantes :

» détérioration visible ;

» stockage prolongé a des températures supérieures a 70 °C ;
» exposition a des contraintes de transport importantes ;

* installation précédente ;

* mauvais fonctionnement de I'équipement.

Dés que I'une de ces situations se produit, retournez I'appareil au fabricant pour obtenir une nouvelle
certification.

6.1 Recherche de corrosion et de dommages

Vérifiez I'absence de corrosion et de dommages une fois par an.

Remarque : Les seules parties du systéeme Flo-Dar pouvant étre remplacées par I'utilisateur sont I'ensemble étrier
et le cable. Sile capteur est défectueurx, il doit étre remplacé comme un élément complet.

1. Vérifiez I'absence de corrosion ou de dommages susceptibles de laisser des gaz
environnementaux pénétrer a l'intérieur du capteur.

2. Veérifiez 'absence de gonflement, de cloques, de perforations ou de perte de matériau dans les
parties supérieure et inférieure de I'enceinte principale en plastique, le module de profondeur ou
le radéme.

3. Sile capteur avec plage étendue est utilisé, examinez le boitier et les quatre vis en acier
inoxydable %4-20.

4. Sile capteur de vitesse de mise en charge (SVS) est utilisé :

a. Vérifiez que I'unité n'est pas corrodée et que les étiquettes sont lisibles.
b. Vérifiez que les connecteurs sont exempts de tout endommagement ou corrosion. Serrez tous
les connecteurs du systeme.

5. Vérifiez que les connecteurs sont exempts de tout endommagement ou corrosion. Serrez tous les
connecteurs du systéme.

6. Side la corrosion est présente sur les connecteurs, nettoyez et séchez les connecteurs pour
vous assurer que les broches de connecteur sont exemptes de toute humidité. Si la corrosion est
importante, remplacez les cables. Voir Remplacement d'un céble a la page 55.
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6.2 Nettoyage de I'instrument

ADANGER

Risque d’explosion. N'essayez jamais d'essuyer ou de nettoyer le capteur Flo-Dar ou SVS dans un
environnement dangereux. N'utilisez pas de produits abrasifs, de flexibles sous pression ou
d'appareils de nettoyage pour nettoyer les capteurs. Ne dérangez pas le port sous pression situé
dans le bas du capteur.

Un nettoyage régulier n'est pas nécessaire car le capteur n'est pas en contact avec le flux, sauf en
cas de mise en charge. Examinez le capteur aprés une mise en charge pour déterminer si un
nettoyage est nécessaire.

Elément a préparer : perche d'extraction a crochet (en option)

1. Coupez l'alimentation du capteur.

2. Installez le crochet sur la perche d'extraction pour extraire le capteur sans trou d'homme.
Assurez-vous que la languette de mise a la masse se trouve sur la perche.

3. Passez le crochet dans I'étrier sur le capteur et tournez la perche dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre pour désolidariser le capteur du chassis. Retirez le capteur.

4. Retirez les débris au-dessous du capteur. Nettoyez la surface extérieure du capteur avec du
savon doux et rincez-la a I'eau.

5. Sile capteur de vitesse de mise en charge (SVS) est utilisé, employez du papier de verre grain
600 pour poncer les électrodes (petits points noirs). N'appliquez qu'une légere pression pour ne
pas endommager les électrodes.

6. Abaissez le capteur sur le chassis. Assurez-vous que le cable est orienté vers le centre du trou
d'homme.

7. Tournez la perche d'extraction dans le sens des aiguilles d'une montre pour engager les barres
de verrouillage dans le chassis.

8. Alimentez le capteur.

6.3 Remplacement d'un céable

Si un cable est endommagé ou présente une importante corrosion, remplacez-le.

1. Coupez l'alimentation du capteur au niveau de l'enregistreur ou du controleur.

2. Installez le crochet sur la perche d'extraction pour extraire le capteur sans trou d'homme.
Assurez-vous que la languette de mise a la masse se trouve sur la perche.

3. Passez le crochet dans I'étrier sur le capteur et tournez la perche dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre pour désolidariser le capteur du chassis. Retirez le capteur.

4. Retirez les deux vis cruciformes se trouvant sur la poignée du capteur pour retirer le collier de
cable. Retirez le cable.

5. Installez le nouveau cable. Assurez-vous que le connecteur est aligné correctement et veillez a
ce que rien (ni eau, ni débris) ne pénétre a l'intérieur du connecteur.

6. Installez le collier de cable.

7. Abaissez le capteur sur le chassis. Assurez-vous que le cable est orienté vers le centre du trou
d'homme.

8. Tournez la perche d'extraction dans le sens des aiguilles d'une montre pour engager les barres
de verrouillage dans le chassis.

9. Mettez le capteur sous tension via I'enregistreur ou le contrdleur.
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6.4 Remplacer les perles de dessiccant

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de
sécurité applicables.

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets
conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

AVIS

N'utilisez pas le capteur sans perles de dessiccant, vertes ou pas. Vous risqueriez d'endommager le capteur de
fagon permanente.

Remplacez immédiatement le dessiccant lorsqu'il passe au vert. Reportez-vous a la section
Figure 21.

Remarque : Il n'est pas nécessaire de retirer le conteneur de dessiccant du boitier dessiccant pour installer un
nouveau dessiccant.

A I'étape 5 de la Figure 21, assurez-vous que le joint torique est propre et qu'il ne présente pas de
saletés ou de débris. Examinez le joint torique et vérifiez I'absence de fissures, de piqlres ou de
signes de détérioration. Remplacez le joint torique s'il est endommagé. Appliquez de la graisse sur
les joints toriques secs ou neufs pour faciliter l'installation, obtenir une meilleure étanchéité et
augmenter la durée de vie du joint torique.

Pour des performances optimales, veillez a installer le conteneur de dessiccant a la verticale,
bouchon d'extrémité dirigé vers le bas. Reportez-vous a la section Fixation du boitier dessiccant
(FL900) a la page 53.

Remarque : Si les perles commencent a prendre une coloration verte, il est possible de les remettre a neuf en les

chauffant. Retirez les perles de I'absorbeur et chauffez-les a 100-180 °C jusqu'a ce qu'elles deviennent orange. Ne
chauffez pas I'absorbeur. Siles perles ne retrouvent pas leur coloration orange, elles doivent étre remplacées par

des billes de dessiccant neuves.
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Figure 21 Remplacer le dessiccant

6.5 Remplacement de la membrane hydrophobe

Remplacez la membrane hydrophobe quand :

des augmentations ou des diminutions inattendues sont observées dans les tendances de niveau ;

Les données de niveau sont manquantes ou incorrectes, mais les données de vitesse sont
valides.

La membrane est déchirée ou saturée d'eau ou de graisse.

Reportez-vous a la procédure illustrée ci-aprés pour remplacer la membrane. A I'étape 4, assurez-
vous que les points suivants sont validés :

Le coté lisse de la membrane hydrophobe est appuyé contre la surface interne du conteneur de
dessiccant.

La membrane hydrophobe se bombe et s'insére complétement dans le filetage, jusqu'a disparaitre
complétement.

La membrane hydrophobe tourne avec le mamelon se trouvant dans le conteneur de dessiccant.
Si la membrane ne tourne pas, elle est endommagée. Répétez alors la procédure avec une
nouvelle membrane.

Pour des performances optimales, veillez a installer le conteneur de dessiccant a la verticale,
bouchon d'extrémité dirigé vers le bas. Reportez-vous a la Fixation du boitier dessiccant (FL900)
ala page 53.
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Tabla de contenidos

1 Versién ampliada del manual en la pagina 59 4 Instalacion en la pagina 66
2 Especificaciones en la pagina 59 5 Funcionamiento en la pagina 82
3 Informacién general en la pagina 60 6 Mantenimiento en la pagina 82

Seccion 1 Version ampliada del manual

Para obtener mas informacion, consulte la version expandida de este manual de usuario que se
encuentra disponible en el sitio web del fabricante.

Seccion 2 Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion Datos

Dimensiones (An. x Pr. x Al.) 160,5 x 432,2 x 297 mm (6,32 x 16,66 x 11,7 pulg.); con SVS,
P=287 mm (15,2 pulg.)

Peso 4,8 kg (10,5 libras)

Carcasa Resistencia al agua calificacion P68, poliestireno

Grado de contaminacion 3

Clase de proteccion 1]

Categoria de instalacion |

Temperatura de funcionamiento De —-10a 50 °C (14 a 122 °F)

Temperatura de almacenamiento De —40 a 60 °C (40 a 140 °F)

Altitud 4000 m (13 123 pies) maximo

Requisitos de alimentacion Suministrado por el registrador de caudal de la serie FL

Cable de interconexion (se desconecta en Poliuretano, 0,400 (+0,015) pulg. de diametro
el extremo del sensor y en el del

registrador) IP68
Longitud estandar: 9 m (30 pies); longitud maxima: 305 m
(1000 pies)

Medicion de la profundidad Método: ultrasénico

Rango operativo estandar desde la carcasa del sensor del Flo-Dar
hasta el liquido: 0-152,4 cm (0-60 pulg.)

Rango operativo extendido opcional desde la cara del transductor
hasta el liquido: 0-6,1 m (0-20 pies) (con zona muerta de
43,18 cm [17 pulg.]), con compensacion de temperatura

Exactitud: £1%; 0,25 cm (x0,1 pulg.)

Medicion de profundidad durante Método: transductor de presion piezorresistivo con diafragma de
sobrecarga acero inoxidable

Funcién de cero automatico que mantiene error cero < 0,5 cm
(0,2 pulg.)

Rango: 3,5 m (138 pulg.); potencia de sobrepresion: 2,5 x escala
completa
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Especificacion

Datos

Medicion de velocidad

Método: radar de impulsos Doppler

Rango: 0,23-6,10 m/s (0,75-20 pies/s)

Rango de frecuencia: modelos de la UE, 24,175 GHz + 15 MHz;
modelos de EE. UU./Canada, 24,125 GHz + 15 MHz

Potencia de salida: modelos de la UE, 20 mW (13 dBm) nominal
+10%, modelos de EE. UU./Canada, 2,5 V/m a 3 metros (potencia
de campo maxima)

Exactitud: £0,5%; 0,03 m/s (0,1 pies/s)

Certificaciones

El transmisor Flo-Dar cuenta con las siguientes certificaciones
inalambricas:

* Unién Europea (UE): marca CE

» Estados Unidos (EE. UU.): FCC ID: VIC-FLODAR24
+ Canada: IC: 6149A-FLODAR24

+ Brazil: ANATEL: 01552-13-09098

Medicién de caudal

Método

Basado en la ecuacion de continuidad

Exactitud

+5% de lectura tipica en la que el caudal se encuentra en un canal
con condiciones de caudal uniformes y no esta sobrecargado, +1%
escala total maxima

Condiciones de sobrecarga: profundidad y velocidad

Profundidad (estandar con el sensor Flo-
Dar)

Profundidad de descarga ofrecida por el sensor Flo-Dar

Velocidad (con sensor de velocidad de

Método: electromagnético

sobrecarga opcional)

Rango: +4,8 m/s (+16 pies/s)

Exactitud: +0,046 m/s (0,15 pies/s) 0 4% de lectura, lo que sea
mayor

Estabilidad cero: > 0,015 m/s (+0,05 pies/s), tipico

Seccion 3 Informacién general

El fabricante no sera responsable en ningun caso de los dafios resultantes de un uso inadecuado
del producto o del incumplimiento de las instrucciones del manual. El fabricante se reserva el
derecho a modificar este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni
obligacion. Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

3.1 Informacién de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo,
sin limitacién, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no
estén recogidos en la legislacion vigente. El usuario es el responsable de la identificacion de los
riesgos criticos y de tener los mecanismos adecuados de proteccion de los procesos en caso de un

posible mal funcionamiento del equipo.

Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Ponga
atencion a todas las advertencias y avisos de peligro. El no hacerlo puede provocar heridas graves

al usuario o dafios al equipo.

Asegurese de que la proteccion proporcionada por este equipo no se vea afectada. No use o instale
este equipo de una manera diferente a la explicada en este manual.
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3.1.1 Uso de la informacion relativa a riesgos
APELIGRO

Indica una situacion potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o lesiones graves.

Indica una situacién potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la muerte o
lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacién potencialmente peligrosa que podria provocar una lesiéon menor o moderada.

AVISO

Indica una situacién que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacién que requiere
especial énfasis.

3.1.2 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una declaracion de precaucion.

Este es un simbolo de alerta de seguridad. Obedezca todos los mensajes de seguridad que se
muestran junto con este simbolo para evitar posibles lesiones. Si se encuentran sobre el instrumento,
consulte el manual de instrucciones para obtener informacién de funcionamiento o seguridad.

Este simbolo indica la presencia de dispositivos susceptibles a descargas electrostaticas. Asimismo,
indica que se debe tener cuidado para evitar que el equipo sufra dafio.

j Este simbolo indica que hay riesgo de descarga eléctrica y/o electrocucion.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante el servicio
de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacién sin cargo para el usuario.

— Este simbolo, cuando aparece en un producto, identifica la ubicacion de un fusible o de un limitador
de corriente.

no se suministra con un cable con enchufe de toma a tierra, realice la conexién a tierra de proteccion

Este simbolo indica que el objeto marcado requiere una toma a tierra de seguridad. Si el instrumento
@ al terminal conductor de seguridad.

3.1.3 Precauciones para espacios confinados
APELIGRO

entrada, ventilacion, procedimientos de entrada, procedimientos de evacuacion/rescate y practicas

Peligro de explosion. Es necesario disponer de formacion sobre la realizacion de pruebas previas de
de seguridad en el trabajo antes de acceder a espacios confinados.

La informacion que se incluye a continuacién se ofrece para ayudar a los usuarios a comprender los
peligros y riesgos asociados a los espacios confinados.

El 15 de abril de 1993, el dictamen definitivo de la OSHA (Administracién de Seguridad y Salud
Ocupacional) sobre los Espacios Confinados que Requieren Permiso para Ingresar (CFR 1910.146),
se hizo ley. Esta nueva norma afecta directamente a mas de 250.000 sitios industriales de los
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Estados Unidos, y fue creada con el fin de proteger la salud y la seguridad de los trabajadores en
espacios confinados.

Definicion de espacio confinado:

Un espacio confinado es cualquier lugar o recinto que presente (o tenga la posibilidad inmediata de
presentar) una o mas de las siguientes condiciones:

» Una atmésfera con una concentracion de oxigeno que sea inferior al 19,5% o superior al 23,5%
y/o una concentracion de sulfuro de hidrégeno (H,S) superior a 10 ppm.

» Una atmoésfera que pueda ser inflamable o explosiva debido a gases, vapores, nieblas, polvos o
fibras.

* Materiales toxicos que, ante el contacto o la inhalacion, puedan provocar lesiones, el deterioro de
la salud o la muerte.

Los espacios confinados no estan destinados a ser ocupados por seres humanos. Los espacios
confinados tienen entrada restringida y contienen riesgos conocidos o potenciales. Como ejemplos
de espacios confinados encontramos las bocas de inspeccion, las chimeneas, los cafios, las tinas,
los armarios de distribucién y demas lugares similares.

Antes de entrar en espacios confinados y/o lugares con presencia de gases, vapores, nieblas,
polvos o fibras peligrosos, se deben seguir siempre procedimientos de seguridad estandares. Antes
de entrar en un espacio confinado, lea todos los procedimientos relacionados con la entrada a
espacios confinados.

3.1.4 Normativa UE/FCC/IC/ANATEL
El uso de este dispositivo esta sujeto a las siguientes condiciones:

+ Este dispositivo no cuenta con ninguna pieza susceptible de ser reparada por el usuario.

» El usuario debe instalar este dispositivo de acuerdo con lo estipulado en las instrucciones de
instalacion suministradas y no debe modificar el dispositivo en modo alguno. Cualquier cambio o
modificacién realizado en el dispositivo podria anular la autoridad del usuario para manejar el
equipo.

» Las tareas de mantenimiento que tengan que ver con el transmisor deberan ser realizadas
unicamente por Hach Company

» De acuerdo con la FCC, este es un dispositivo inalambrico “mévil”. Como medida de seguridad en
exposiciéon a RF, el usuario debe mantener una distancia de separacion minima de 20 cm
(8 pulg.) con respecto de la parte delantera del transmisor de radar cuando éste se encuentre en
funcionamiento.

3.2 Certificacion

APRECAUCION

Este equipo no esta disefiado para su uso en entornos residenciales y puede que no brinde la proteccion
adecuada para la recepcioén de radio en dichos entornos.

Reglamentacién canadiense sobre equipos que provocan interferencia, ICES-003, Clase A
Registros de pruebas de control del fabricante.

Este aparato digital de clase A cumple con todos los requerimientos de las reglamentaciones
canadienses para equipos que producen interferencias.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Parte 15, Limites Clase "A"

Registros de pruebas de control del fabricante. Este dispositivo cumple con la Parte 15 de las
normas de la FCC estadounidense. Su operacion esta sujeta a las siguientes dos condiciones:

1. El equipo no puede causar interferencias perjudiciales.

2. Este equipo debe aceptar cualquier interferencia recibida, incluyendo las interferencias que
pueden causar un funcionamiento no deseado.
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Los cambios o modificaciones a este equipo que no hayan sido aprobados por la parte responsable
podrian anular el permiso del usuario para operar el equipo. Este equipo ha sido probado y
encontrado que cumple con los limites para un dispositivo digital Clase A, de acuerdo con la Parte
15 de las Reglas FCC. Estos limites estan disefiados para proporcionar una proteccion razonable
contra las interferencias perjudiciales cuando el equipo esta operando en un entorno comercial. Este
equipo genera, utiliza y puede irradiar energia de radio frecuencia, y si no es instalado y utilizado de
acuerdo con el manual de instrucciones, puede causar una interferencia dafiina a las radio
comunicaciones. La operacién de este equipo en un area residencial es probable que produzca
interferencia dafina, en cuyo caso el usuario sera requerido para corregir la interferencia bajo su
propio cargo. Pueden utilizarse las siguientes técnicas para reducir los problemas de interferencia:

1. Desconecte el equipo de su fuente de alimentacion para verificar si éste es o no la fuente de la
interferencia.

2. Si el equipo esta conectado a la misma toma eléctrica que el dispositivo que experimenta la
interferencia, conecte el equipo a otra toma eléctrica.

3. Aleje el equipo del dispositivo que esta recibiendo la interferencia.

4. Cambie la posicion de la antena del dispositivo que recibe la interferencia.

5. Trate combinaciones de las opciones descritas.

Sensor Flo-Dar: lista de niimeros de referencia:

Ultrasonico estandar 890004901, 890004902; Ultrasénico estandar I.S. (seguridad intrinseca)
890004801, 890004802, 890004803; Ultrasénico de largo alcance 890005201, 890005202,
890005206; Ultrasonico de largo alcance 1.S. (seguridad intrinseca) 890004804, 890004805,
890004806; Ultrasoénico de largo alcance remoto 890005204, 890005205, 890005207; Ultrasénico
de largo alcance remoto |.S. (seguridad intrinseca) 890004807, 890004808, 890004809

Los numeros de referencia son solo para mantenimiento y no se pueden adquirir: referencia
exclusivamente para certificaciones inalambricas.

3.3 Descripcion general del producto

El sensor Flo-Dar mide la velocidad del caudal y la profundidad del liquido en canales abiertos
utilizando tecnologia ultrasénica y de radar. La unidad esta disefiada para aguantar sumergida en
situaciones de sobrecarga. El sensor de velocidad de sobrecarga opcional permite realizar
mediciones de la velocidad en caso de sobrecarga.

La Figura 1 muestra la configuraciéon de un sistema Flo-Dar en una instalacion en una zona que no
presenta riesgos.

La informacion de la teoria de operacion y la informacion para pedidos de piezas de repuesto esta
disponible en la versiéon ampliada del manual del usuario disponible en la pagina web del fabricante
(http://www.hach.com).
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Figura 1 Vision general del sistema

®

1 Sensor Flo-Dar con sensor de velocidad de 3 Chasis de montaje
sobrecarga opcional

2 Registrador de caudal o controlador 4 Lugar que no presenta riesgos

3.4 Componentes del producto

Asegurese de haber recibido todos los componentes. Consulte la Figura 2 y Figura 3. Si faltan
articulos o estan dafados, contacte con el fabricante o el representante de ventas inmediatamente.
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Figura 2 Componentes del instrumento

1 Sensor Flo-Dar

4 Sensor de velocidad de sobrecarga (SVS)
(opcional)

2 Sensor de rango extendido (opcional)

(3]

Conector Flo-Dar y conector SVS

3 Nivel de burbuja

6 Flo-Dar con cables desnudos y SVS con cables
desnudos '

Figura 3 Herramientas de montaje en pared

Soporte de montaje en pared

7 Chasis estandar

Separador, 12 pulgadas

8 Separador, 2" pulgadas

Anclaje, 3/g x 2V pulg. (x4)

9 Soporte de pared ajustable

Arandela de anclaje (x6)

10 Tornillos de abrazadera, ¥4-20 x 1 pulg. (x10)

Tuerca de anclaje, 3/g-16 (x6)

11 Mitad de la abrazadera, sin rosca (x2)

oOla|h|WIN| =

Chasis para el sensor de rango extendido
(opcional)

12 Mitad de la abrazadera, roscada (x2)

1

Los cables desnudos son una alternativa al conector.
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Seccion 4 Instalacion

APELIGRO

Peligro de explosion. Los equipos sélo pueden ser instalados y puestos en funcionamiento por
personal capacitado.

4.1 Instalacion mecanica

4.1.1 Directrices de ubicacion del emplazamiento

Para evitar dafios en la carcasa, instale el instrumento alejado de la luz solar directa, la radiacién ultravioleta
(UV), fuentes de calor y condiciones meteorolégicas adversas. Instale una cubierta contra el sol 0 una cubierta
protectora encima del instrumento cuando se coloque en exteriores.

Para lograr la mayor exactitud posible, instale el sensor donde el caudal no sea turbulento. La
ubicacion ideal es un canal o tuberia largo y recto. Los desagues, desniveles verticales, placas
desviadoras, curvas o empalmes distorsionan el perfil de velocidad.

En caso de que haya desagles, desniveles verticales, placas desviadoras, curvas o empalmes,
instale el sensor aguas arriba o aguas abajo tal como se muestra en la Figura 4—Figura 6. En las
ubicaciones aguas arriba, instale el sensor a una distancia que es al menos cinco veces el diametro
del conducto o el nivel maximo del fluido. Para las ubicaciones aguas abajo, instale el sensor a una
distancia al menos diez veces el diametro del conducto o el nivel maximo del fluido.

Si la ubicacion cuenta con un empalme y el caudal de uno de los conductos es mucho mayor, instale
el sensor en la pared junto al conducto con menor caudal.
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Figura 4 Ubicacion del sensor cerca de un desagiie, un desnivel vertical o una placa
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1 Ubicacion aceptable del sensor aguas arriba 5 Distancia aguas abajo: 10 x didmetro del conducto
2 Desagle 6 Desnivel vertical
3 Distancia aguas arriba: 5 x nivel maximo 7 Placa desviadora
4 Ubicacioén aceptable del sensor aguas abajo
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Figura 5 Ubicacién del sensor cerca de una curva o codo

® |

Y

—®

1 Ubicacion aceptable del sensor aguas arriba

3 Distancia aguas abajo: 10 x didametro del conducto

2 Ubicacion aceptable del sensor aguas abajo

4 Distancia aguas arriba: 5 x diametro del conducto
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Figura 6 Ubicacion del sensor cerca de un empalme
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1 Ubicacion aceptable del sensor aguas arriba 3 Distancia aguas abajo: 10 x diametro del conducto

2 Ubicacion aceptable del sensor aguas abajo 4 Distancia aguas arriba: 5 x diametro del conducto

4.1.2 Instalacion del sensor

Peligro de explosién. En ubicaciones peligrosas, la friccion entre superficies puede generar chispas
que pueden provocar una explosion. Asegurese de que sea imposible que se produzca friccion entre
el instrumento y cualquier superficie circundante.

APRECAUCION

Riesgo de pérdida auditiva. Se requieren protectores auditivos. El transductor de nivel emite energia
acustica ultrasénica cuando se enciende. Es obligatorio llevar protectores para los oidos cuando se
trabaje a 1 metro o menos de este dispositivo. No oriente la salida del transductor hacia los oidos
durante la instalacion, el calibrado o el mantenimiento.

Presion ultrasoénica:

* Dimensiones de un haz util: largo alcance
» Presion ultrasénica: > 110 dB a 1 m (3,3 pies) en el eje
+ Presion acustica en el haz: 111,9 dB maximo

Monte el sensor Flo-Dar por encima del canal abierto en la pared de la boca de inspeccién. En el
caso de lugares que presentan riesgos, es necesario instalar una barrera fuera de la zona peligrosa.

Para una instalacion temporal, esta disponible una barra de carga opcional. La barra de carga
incluira las instrucciones pertinentes.

Las dimensiones del sensor se muestran en la Figura 7 y en la Figura 8.
Las dimensiones del chasis estandar para la colocacién en paredes se muestran en la Figura 9.
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Figura 7 Dimensiones del sensor

300 mm
[11.81in]

621 mm
[24.45 in]@
. 510.8 mm

i [20.11 in]

A8 EOEY)

423.2 mm

[16.66 in]
533 mm

[21in]

A

A

1 Sensor de rango extendido opcional 3 Holgura minima para el cable

2 Holgura minima para el cable con el sensor de
rango extendido
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Figura 8 Sensor con dimensiones de SVS

115.1 mm
[4.53 in]

386.6 mm
[156.22in]

160.5 mm
[6.32in]

423.2 mm

[16.66 in]
_533mm o
[21in] o
1 Holgura minima para el cable
Figura 9 Dimensiones del chasis estandar
- 1 -
/
462.28 mm
~ [18.2in] + — >
19.05 mm 165.1 mm
[0.75in] [6.5in]

116.58 mm

L |
1T * [4;9 in]
JJ

WQ

O O

f

19.05 mm
[0.75 in]

1 579,12 mm (22,8 pulg.) con separador de 2% pulg.; 828,04 mm (32,6 pulg.) con separador de 12 pulg.
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4.1.2.1 Monte las abrazaderas en el chasis y en el soporte de pared
Instale las abrazaderas en el chasis y en el soporte de montaje en pared antes de realizar la
instalacion en la pared.

Recopilacion de elementos:herramientas de montaje en pared (Figura 3 en la pagina 65)

Chasis

Soporte de montaje en pared

Abrazaderas

Herramientas: soporte de montaje pared, espaciador, tuercas y tornillos

Coloque dos mitades de abrazadera (una roscada y otra sin rosca) alrededor del soporte de
montaje en pared. Consulte Figura 10.

Una las mitades de la abrazadera con cuatro tornillos. Apriete levemente los tornillos para que la
abrazadera aguante en su sitio temporalmente.

Coloque las otras dos mitades de abrazadera alrededor del extremo frontal del chasis. Consulte
Figura 10.

Nota: Habitualmente, la parte delantera del chasis apunta hacia la pared. Consulte la Figura 10 y Figura 14
en la pagina 77. Si las condiciones del caudal requieren que el sensor apunte en direccién opuesta a la
pared, utilice el separador de 12 pulgadas y coloque las dos mitades de la abrazadera alrededor del extremo
trasero del chasis.

Una las mitades de la abrazadera con cuatro tornillos. Apriete levemente los tornillos para que la
abrazadera aguante en su sitio temporalmente.

Figura 10 Montaje de las abrazaderas en el soporte de montaje en pared y el chasis

A

W

1 Soporte de pared ajustable

5 Chasis

2 Mitad de la abrazadera, roscada

6 Separador

3 Tornillo de la abrazadera, %-20 x 1 pulg.

4 Mitad de la abrazadera, sin rosca

7 Soporte de montaje en pared
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4.1.2.2 Instale el chasis en la pared

APELIGRO

Peligro de explosion. Consulte la informacion de seguridad en Precauciones para espacios
confinados en la pagina 61 antes de introducirse en un espacio cerrado.

Consulte las siguientes directrices para encontrar la ubicacién 6ptima para el sensor.

» Examine las caracteristicas del caudal aguas arriba y aguas abajo. Utilice un espejo si fuera
necesario. Instale el sensor por encima del agua en una zona donde el caudal sea estable. No
instale el sensor en un lugar donde haya olas estaticas, charcos u objetos o materiales que
puedan afectar al perfil del caudal.

+ Silas caracteristicas del caudal aguas arriba son aceptables, instale el sensor apuntando aguas
arriba en la pared aguas arriba del pozo de registro. Esta ubicaciéon asegura que el caudal medido
es el mismo que el caudal en el conducto y que el cable del sensor apunta en direccién opuesta a
la pared.

+ Instale el sensor lejos de los laterales del conducto, justo en el centro del caudal, donde el fluido
presente la maxima profundidad.

« Instale el sensor en una ubicacién que resulte accesible para realizar tareas de mantenimiento.

Recopilacion de elementos:

» Conjunto del soporte de montaje en pared y el chasis montado
» Anclajes con tuercas y arandelas
* Herramientas: espejo, regla o cinta métrica, rotulador

Complete los pasos para instalar el chasis en la pared del pozo de registro por encima del caudal.
Asegurese de seguir todos los codigos y/o directivas relevantes para la ubicacion. Consulte
Directrices de ubicacion del emplazamiento en la pagina 66.

1. Haga una marca en la pared que identifique la ubicacién de la parte superior del chasis del
sensor. Consulte Figura 11. Los soportes de pared se instalaran por encima y por debajo de esta
marca.

» Sensor sin SVS: asegurese de que cuando el sensor se encuentre en el chasis, el haz del
radar no quede bloqueado por la pared o el canal. Consulte Figura 13 en la pagina 76.

» Sensor con SVS: la parte superior del chasis del sensor debe instalarse a una distancia exacta
por encima de la parte superior del canal. Si el diametro del conducto es superior a 635 mm
(25 pulg.) , mida 127 mm (5 pulg.) desde la corona interior del conducto hasta la parte superior
del chasis. Si el diametro del conducto es inferior a 635 mm (25 pulg.) , mida 152,4 mm
(6 pulg.) desde la corona interior del conducto hasta la parte superior del chasis.

2. Coloque los soportes de montaje en pared por encima y por debajo de esta marca.

3. Fije los soportes a la pared utilizando los anclajes suministrados. Instale los anclajes en los
orificios de 3/8 pulg. de diametro a una profundidad de 38,1 mm (1,5 pulg.)

4. Conecte el chasis al soporte de pared con un separador. Consulte Figura 11. Es posible que sea
necesario utilizar el espaciador de 12 pulgadas para colocar el sensor mas alejado de la pared
cuando el borde del conducto es grande.
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Figura 11 Instalacién en pared

1 Distancia desde la corona interior del conducto 3 Arandela
hasta la parte superior del chasis
2 Anclaje 4 Tuerca

4.1.2.3 Instale el sensor en el chasis

El sensor entra en el chasis en una sola direccion y queda en su posicion cuando se gira el asa del
sensor. Consulte Figura 12. El sensor se puede instalar y retirar del chasis sin acceder al pozo de
registro cuando se utiliza el poste de recuperacién opcional.

1. Asegurese de que el cable esta firmemente conectado al sensor.
2. Gire el asa para replegar las barras de bloqueo del sensor.
3. Coloque el sensor en el chasis. Asegurese de que el cable apunte hacia el centro del pozo de

registro.

4. Gire el asa para fijar el sensor al chasis. Consulte Figura 12.
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Figura 12 Alineamiento horizontal

1 Nivel de burbuja | 2 Asa

4.1.2.4 Alinee el sensor verticalmente: Flo-Dar sin SVS
El sensor debe estar alineado verticalmente para asegurarse de que se encuentra por encima del
caudal y de que el haz del radar no esta bloqueado por la pared o el conducto. Consulte Figura 13.

1. Trace una linea imaginaria aproximada entre la parte superior de la lente del radar perpendicular
al lugar al que apuntara la lente. Consulte Figura 13.

2. Afloje la abrazadera del soporte de montaje en pared y coloque el chasis de forma que el haz del
radar apunte al menos 25,4 mm (1 pulg.) por debajo de la corona del conducto. Consulte
Figura 13. Puede que sea necesario instalar el separador de 12 pulgadas para alejar mas el
chasis de la pared.

3. Apriete la abrazadera y mida la posicion del chasis. Asegurese de que ni la pared ni el conducto
detienen el haz del radar. Si el haz quedase detenido, aleje el chasis de la pared utilizando el
separador de 12 pulgadas o bien baje el chasis.
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Figura 13 Alineacion vertical del sensor

1 Separador 2 Distancia desde la corona interior del conducto
hasta la parte superior del chasis

4.1.2.5 Alinee el sensor verticalmente: Flo-Dar con SVS

El sensor debe estar alineado verticalmente para asegurarse de que este se encuentra por encima
del caudal en condiciones de caudal total normales y de que el SVS se activa en condiciones de
sobrecarga.

Recopilacion de elementos: regla o cinta métrica

1. Mida directamente desde por encima de la corona del conducto hasta la parte superior del
chasis. Consulte Figura 11 en la pagina 74.

2. Si el borde del conducto tiene una longitud superior a 140 mm (5,5 pulg.), instale el separador de
12 pulgadas entre el soporte de montaje en pared y el chasis. Consulte Figura 14.

3. Suelte la abrazadera del soporte de montaje en pared y coloque la parte superior del chasis por
encima de la corona del conducto a la distancia indicada:

* 152,4 mm (6 pulg.) Si el diametro del conducto es inferior a 610 mm (24 pulg.)
* 127 mm (5 pulg.) si el diametro del conducto es igual o mayor de 610 mm (24 pulg.)

4. Apriete la abrazadera y mida de nuevo la posicion del chasis para asegurarse de que es la
correcta.
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Figura 14 Alineacion vertical del sensor con SVS

1 Separador 3 Sensor SVS (opcional)

2 Distancia desde la corona interior del conducto
hasta la parte superior del chasis

4.1.2.6 Alineacion horizontal del sensor

El sensor se debe alinear horizontalmente para asegurar que se encuentra por encima del caudal. Si
el conducto no esté nivelado y tiene una pendiente de 2 grados o mas, alinee el sensor en paralelo a
la superficie del agua.

Recopilacién de elementos: nivel de burbuja

1. Retire la pelicula de papel del nivel de burbuja y pegue el nivel sobre el sensor. Consulte
Figura 12 en la pagina 75.

2. Afloje las abrazaderas y desplace el chasis hasta que esté en la posicién correcta.

3. Apriete las dos abrazaderas y mida la posicion del chasis para asegurar que se encuentra en la
posiciodn correcta.

4.1.2.7 Haga una ultima comprobacion de la alineacién
Las alineaciones vertical y horizontal del sensor deben ser las correctas para poder obtener
mediciones precisas.

1. Mida la alineacion vertical y efectue ajustes si fuera necesario. Consulte Alinee el sensor
verticalmente: Flo-Dar sin SVS en la pagina 75 o Alinee el sensor verticalmente: Flo-Dar con
SVS en la pagina 76.

2. Mida la alineacion horizontal y realice ajustes si fuera necesario. Consulte Alineacién horizontal
del sensor en la pagina 77.

3. Repita los pasos 1y 2 hasta que no sean necesarios mas ajustes.

4.1.2.8 Instalacion del sensor de rango extendido opcional
El sensor de rango extendido (Figura 15) puede utilizarse cuando la profundidad del canal o del
conducto supera las especificaciones de nivel estandar. Consulte Especificaciones en la pagina 59.

Utilice el chasis extendido (Figura 16) en vez del chasis estandar o monte el sensor de rango
extendido en la pared.
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El sensor de rango extendido se debe instalar al menos a 457,2 mm (18 pulg.) por encima de la
corona del conducto para que las mediciones sean correctas. El sensor de rango extendido tiene
una zona muerte de 431,8 mm (17 pulg.) en la que el sensor no es activo.

Figura 15 Dimensiones del sensor de rango extendido

T 92.1 mm
[0.26in] [3.625 in]
I3 (
- T O L)W
69.9 mm
111.8 mm :
[4.375in] (275 1in]
[ < D
1
88.1 mm 111.5 mm
[3.4in] > - [4.4 in]
Figura 16 Dimensiones del chasis extendido
(1) -
o/
621 mm o
[24.45 in] + >
19.05 mm 165.1 ‘mm
[0.75in] [6.5 in]
=) A

'
2 * A

19.056 mm 116.58 mm
[0.75in] [4.59 in]

1 739,14 mm (29,1 pulg.) con separador de 2% pulg.; 985,52 mm (38,8 pulg.) con separador de 12 pulg.
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Figura 17 Alineacion vertical con sensor de rango extendido

457.2 mm -
sl 7

1 Separador

4.1.3 Mida la separacion del sensor

La separacion del sensor es la distancia desde la parte superior del chasis hasta la parte inferior del
conducto o canal. Esta distancia se introducira en el software y es necesaria para realizar calculos
de caudal precisos.

Si el sensor de rango extendido opcional se instala en la pared sin el chasis extendido, la separacion
del sensor sera la distancia desde la superficie del sensor de profundidad extendido hasta la parte
inferior del conducto o canal.

Recopilacion de elementos:

* Varilla
» Cinta métrica

1. Coloque la varilla en la parte inferior del conducto o canal y alinéela verticalmente con el chasis.
Consulte Figura 18.

2. Haga una marca en la varilla que identifique la ubicacion de la parte superior del chasis del
sensor.

3. Mida la distancia que hay desde la parte inferior de la varilla hasta la marca. Esta es la
separacion del sensor.

Nota: Si no resultase practico medir hasta el fondo del conducto, mida la distancia desde la corona del
conducto hasta la parte superior del chasis. Consulte Figura 18. Afiada esta distancia al didmetro del conducto
para obtener la separacion del sensor. Separacion del sensor = diametro del conducto + distancia desde la
corona del conducto a la parte superior del chasis
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Figura 18 Separacion del sensor

g

AN

It
|

1 Distancia desde la corona interior del conducto
hasta la parte superior del chasis

2 Diametro de la tuberia

3 Separacion del sensor

4.1.4 Mida el diametro del conducto

Es necesario disponer del diametro correcto del conducto o canal para calcular el caudal de forma

precisa.

1. Mida el diametro interior del conducto (ID) en tres puntos. Consulte Figura 19. Asegurese de que

las mediciones sean precisas.

2. Calcule la media de las tres mediciones. Guarde este nimero para utilizarlo durante la
configuracion del software para el emplazamiento.
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Figura 19 Medicion del diametro del conducto

4.2 Instalacion eléctrica
4.2.1 Informacién de seguridad respecto al cableado
APELIGRO

Peligro de electrocucion. Desconecte siempre la alimentacion eléctrica del instrumento antes de
realizar conexiones eléctricas.

4.2.2 Indicaciones para la descarga electroestatica

‘ Dafio potencial al instrumento. Los delicados componentes electrénicos internos pueden sufrir dafios
\ debido a la electricidad estatica, lo que acarrearia una disminucioén del rendimiento del instrumento y
‘k posibles fallos.

Consulte los pasos en este procedimiento para evitar dafios de descarga electrostatica en el
instrumento:

» Toque una superficie metdlica a tierra como el chasis de un instrumento, un conducto metalico o
un tubo para descargar la electricidad estatica del cuerpo.

» Evite el movimiento excesivo. Transporte los componentes sensibles a la electricidad estatica en
envases 0 paquetes anti-estaticos.

» Utilice una mufiequera conectada a tierra mediante un alambre.

» Trabaje en una zona sin electricidad estatica con alfombras antiestaticas y tapetes antiestaticos
para mesas de trabajo.

4.2.3 Conexion al registrador de caudal
Conecte el sensor Flo-Dar al registrador de caudal.

» Registrador de caudal FL900: conecte el cable del sensor Flo-Dar al conector del sensor del
registrador de caudal. Si el sensor de velocidad de sobrecarga (SVS) opcional esta instalado,
conecte el cable desde el SVS al conector del sensor del registrador.

* Registrador de caudal FL1500: conecte el cable del sensor Flo-Dar al terminal correcto del
registrador de caudal. Si el sensor de velocidad de sobrecarga (SVS) opcional esta instalado,
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conecte el cable desde el SVS al terminal correcto del controlador. Consulte en la documentacion
del registrador de caudal FL1500 la correcta ubicacion de los terminales.

4.2.4 Fije el conjunto de desecante (FL900)

Fije el cubo de desecante opcional al registrador de caudal FL900 para liberar la tension del sensor
y del conector del cable. Consulte la Figura 20.

Para obtener el mejor rendimiento, asegurese de instalar el cartucho de desecante verticalmente
con la tapa del extremo apuntando hacia abajo. Consulte la Figura 20.

Figura 20 Fije el conjunto de desecante

EE=1] 1

| 1 Tapa final

Seccion 5 Funcionamiento

Para sensores conectados a un registrador de caudal FL900, conecte un ordenador con el software
FSDATA Desktop al registrador de caudal para configurar, calibrar y recopilar datos de los sensores.
Consulte la documentaciéon de FSDATA Desktop para configurar, calibrar y recopilar datos del
Sensor.

Para sensores conectados a un registrador de caudal FL1500, consulte la documentacion del
registrador de caudal FL1500 para configurar, calibrar y recopilar datos de los sensores. Como
alternativa, conecte un ordenador con el software FSDATA Desktop al registrador de caudal para
configurar, calibrar y recopilar datos de los sensores. Consulte la documentacion de FSDATA
Desktop para configurar, calibrar y recopilar datos del sensor.

5.1 Instale el software

Asegurese de que la ultima version del software FSDATA Desktop esta instalada en el ordenador.
Descarguese el software de http://www.hachflow.com. Haga clic en Support (Asistencia técnica) y, a
continuacion, seleccione Software Downloads (Descargas de software)>Hach Series Flow Logger
(Registradores de caudal de la serie FL).

Seccion 6 Mantenimiento

APELIGRO

A Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccion del
documento.
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APELIGRO

Peligro de explosion. Cuando utilice el poste de recuperacion, asegurese de conectar la cinta de
conexion a tierra al terminal de toma a tierra de la barrera. El sensor también debera estar conectado
a la barrera durante las actividades de mantenimiento. Esto debe ser asi para impedir la ignicion de
gases explosivos debido a las descargas de estatica.

APRECAUCION

Riesgo de exposicion a radiofrecuencia. Evite situar la cabeza y otras zonas con 6rganos vitales
dentro del area del haz de microondas (a 1 metro [3,3 pies] o menos de la apertura de microondas).
Aunque el nivel de potencia de las microondas del Flo-Dar es muy bajo (aproximadamente 15 mW) y
se encuentra muy por debajo de los limites de exposicion para entornos no controlados establecidos

por el gobierno, los usuarios de este producto deberan seguir los protocolos de seguridad pertinentes
para el manejo de dispositivos con transmisores de frecuencia de radar.

AVISO

Maneje el sensor con cuidado para evitar dafiar el transmisor de microondas. Los transmisores dafiados podrian
generar niveles de potencia de sefial mas elevados que pueden interferir con los enlaces de microondas
terrestres basicos.

La seguridad del transmisor podria verse afectada negativamente si ha ocurrido alguna de las
siguientes situaciones:

+ Danos visibles

» Almacenamiento por encima de los 70 °C durante un periodo prolongado
» Exposicién a impactos y similares durante el transporte

* Instalaciones anteriores

» Mal funcionamiento

Si ha ocurrido alguna de las situaciones antes indicadas, devuelva el dispositivo al fabricante para
que sea certificado de nuevo.

6.1 Comprobar si hay danos o corrosion

Compruebe si hay dafios o corrosién una vez al afio.

Nota: Las unicas piezas del sensor Flo-Dar que el usuario puede reemplazar son el conjunto del asa y el cable. Si
el sensor deja de funcionar, debe sustituirse por una unidad completa.

1. Busque signos de dafios o corrosién que permitan la entrada de gases del entorno en el interior
del sensor.

2. Asegurese de que el material no esta hinchado, ampollado, picado por el 6xido y que no se ha
producido ninguna pérdida de material en las partes superiores e inferiores de la carcasa plastica
principal, del médulo de profundidad o de la cupula del radar.

3. Si se utiliza el sensor de rango extendido, examine la carcasa y los cuatro tornillos de acero
inoxidable V4-20.

4. Si se utiliza el sensor de velocidad de sobrecarga (SVS):

a. Asegurese de que la unidad no esté corroida y de que se puedan leer las etiquetas.
b. Examine los conectores por si presentaran dafios o corrosion. Apriete todos los conectores
del sistema.

5. Examine los conectores por si presentaran dafnos o corrosion. Apriete todos los conectores del
sistema.

6. Si hay corrosion en los conectores, limpie y seque los conectores para asegurarse de que las
patillas no queden humedas. Si la corrosién es grave, sustituya los cables. Consulte Sustitucion
de un cable en la pagina 84.
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6.2 Limpieza del instrumento
APELIGRO

Peligro de explosion. Nunca intente limpiar o lavar el sensor Flo-Dar o el sensor SVS mientras esté
en un lugar que presente riesgos. No utilice sustancias abrasivas ni mangueras o limpiadores de alta
presion para limpiar los sensores. No manipule el puerto de presién situado en la parte inferior del
sensor.

No es necesario limpiar el sensor con regularidad porque este no se encuentra en contacto con el
caudal, salvo que se produzca una situacion de sobrecarga. Examine el sensor tras producirse una
descarga para ver si es necesario limpiarlo.

Recopilacion de elementos:poste de recuperacion con gancho (opcional)

1. Desconecte la alimentacién del sensor.

2. Ponga el gancho en la pértiga de recuperacion para retirar el sensor sin entrar en el pozo de
registro. Asegurese de que el poste cuenta con la cinta de conexion a tierra.

3. Encaje el gancho en el asa del sensor y después gire el poste en direccion contraria a las agujas
del reloj para desbloquear el sensor del chasis. Extraiga el sensor.

4. Retire todo resto que haya en la parte inferior del sensor. Limpie la superficie externa del sensor
con jabdn suave y aclare con agua.

5. Sise emplea el sensor de velocidad de sobrecarga (SVS), utilice papel de lija grano 600 en los
electrodos (pequefios puntos negros). Ejerza una presion muy suave, ya que de lo contrario
podria dafar los electrodos.

6. Baje el sensor hasta el chasis. Asegurese de que el cable apunte hacia el centro del pozo de
registro.

7. Gire el poste de recuperacion en la direccién de las agujas del reloj para activar las barras de
bloqueo del chasis.

8. Restablezca la alimentacién del sensor.

6.3 Sustitucion de un cable

Si la corrosién es grave en algun conector o algun cable esta dafiado, sustituya el cable.

1. Desconecte la alimentacion al sensor en el registrador o controlador.

2. Ponga el gancho en la pértiga de recuperacion para retirar el sensor sin entrar en el pozo de
registro. Asegurese de que el poste cuenta con la cinta de conexién a tierra.

3. Encaje el gancho en el asa del sensor y después gire el poste en direccion contraria a las agujas
del reloj para desbloquear el sensor del chasis. Extraiga el sensor.

4. Extraiga los dos tornillos Phillips que se encuentran en el asa del sensor para quitar la
abrazadera del cable. Saque el cable.

5. Instale el cable nuevo. Asegurese de que el conector esta correctamente alineado y de que no
entra suciedad o agua en el conector.

6. Instale la abrazadera del cable.

7. Baje el sensor hasta el chasis. Asegurese de que el cable apunte hacia el centro del pozo de
registro.

8. Gire el poste de recuperacion en la direccién de las agujas del reloj para activar las barras de
bloqueo del chasis.

9. Restablezca la alimentacion al sensor utilizando el registrador o el controlador.
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6.4 Cambio del desecante
APRECAUCION

Peligro por exposicion quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

APRECAUCION

Peligro por exposicion a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de
acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

AVISO

No utilice el sensor sin bolas de desecante o con bolas de desecante verdes. Se pueden producir dafios
permanentes en el sensor.

Sustituya inmediatamente el desecante cuando cambie a verde. Consulte la seccién Figura 21.

Nota: No es necesario retirar el depdsito de desecante del conjunto de desecante para instalar un desecante
nuevo.

En el paso 5 de la Figura 21, asegurese de que la junta térica esta limpia y no tiene suciedad ni
residuos. Examine la junta térica para comprobar si presenta grietas, fisuras o signos de dafios.
Sustituya la junta térica si presenta dafios. Aplique grasa a las juntas téricas secas o nuevas para
facilitar la instalacion, sellar mejor e incrementar su vida util.

Para obtener el mejor rendimiento, asegurese de instalar el depdsito de desecante verticalmente con
la tapa del extremo apuntando hacia abajo. Consulte la seccién Fije el conjunto de desecante
(FL900) en la pagina 82.

Nota: En el momento en que las perlas comienzan a volverse verdes, puede revitalizarlas aplicandoles calor.

Saquelas del cartucho y caliéntelas a 100-180 °C (212-350 °F) hasta que vuelvan a ponerse de color naranja. No
caliente el cartucho. Si las perlas no se vuelven naranjas, debe cambiarlas por un desecante nuevo.

Figura 21 Cambio del desecante

Espafiol 85



6.5 Sustitucion de la membrana hidréfoba

Sustituya la membrana hidréfoba cuando:

* Aumenten o disminuyan de forma inesperada las tendencias de nivel.
» Se pierdan los datos de nivel o estos sean incorrectos, pero los datos de velocidad sean validos.
* La membrana esté rota o se haya saturado con agua o grasa.

Consulte los siguientes pasos ilustrados para sustituir la membrana. En el paso 4, asegurese de que
ocurra lo siguiente:

» La parte lisa de la membrana hidréfoba esta contra la superficie interior del depdsito de
desecante.
+ La membrana hidrofoba se dobla y se introduce completamente en la rosca hasta que no se ve.

» La membrana hidréfoba gira con la boquilla cuando la boquilla del depédsito de desecante gira. Si
la membrana no gira, esta dafiada. Inicie el mismo procedimiento con una membrana nueva.

Para obtener el mejor rendimiento, asegurese de instalar el cartucho de desecante verticalmente
con la tapa del extremo apuntando hacia abajo. Consulte la Fije el conjunto de desecante (FL900)
en la pagina 82.
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Secao 1 Versao completa do manual

Para obter informagdes adicionais, consulte a versdo expandida desse manual, disponivel no site do
fabricante.

Secdo 2 Especificagoes

As especificagdes estéo sujeitas a alteragdes sem aviso prévio.

Especificacao Detalhes

Dimensdes (L x P x A) 160.5 x 432.2 x 297 mm (6.32 x 16.66 x 11.7 pol.); com SVS,
D=287 mm (15,2 pol.)

Peso 4.8 kg (10.5 Ib)

Invélucro Classificagéo a prova de agua IP68, poliestireno

Grau de poluigédo 3

Classe de protegao 1]

Categoria de instalagao |

Temperatura de operagao —-10a 50°C (14 a 122°F)

Temperatura de armazenamento —40 a 60°C (-40 a 140°F)

Altitude Maximo de 4000 m (13,123 pés)

Alimentacgéao elétrica Fornecido por registrador de vazao Série FL
Cabo de interconexao (desconecte nas Poliuretano, diametro de 0,400 (+0,015) polegada

extremidades do sensor e do registrador) P68

Comprimento padréo: 9 m (30 pés); comprimento maximo: 305 m
(1.000 pés)

Medicéo de profundidade Método: Ultrassoénico

Faixa operacional padrédo do gabinete do sensor Flo-Dar para
liquido: 0-152,4 cm (0—60 pol.)

Faixa operacional estendida opcional da face do transdutor para
liquido: 0-6,1 m (0—20 pés) (com 43,18 cm (17 pol.) zona neutra),
temperatura compensada

Precisédo: +1%; 0,25 cm (+0,1 pol.)

Medic&o de profundidade de sobrecarga Método: transdutor de pressao de resisténcia piezo com diafragma
em ago inoxidavel

A fungao zero auto mantém erro zero < 0,5 cm (0,2 pol.)

Faixa: 3,5 m (138 pol.); classificagdo de sobrepressdo: 2,5 x escala
completa
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Especificacao Detalhes

Medig&o da velocidade Método: radar pulsado - Doppler

Faixa: 0,23-6,10 m/s (0,75-20 pés/s)

Intervalo de frequéncia: modelos UE — 24,175 GHz + 15 MHz,
modelos EUA/Canada — 24,125 GHz + 15 MHz

Poténcia de saida: modelos UE — 20 mW (13 dBm) nominal £
10%, modelos EUA/Canada — 2,5 V/m a 3 metros (intensidade de
campo maxima)

Preciséo: +0,5%; 0,03 m/s (£0,1 pés/s)

Certificagdes O transmissor Flo-Dar possui as seguintes certificagdes sem fio:

» Unido Europeia (UE): selo CE de conformidade de produto
« Estados Unidos (EUA): FCC ID: VIC-FLODAR24

» Canada: IC: 6149A-FLODAR?24 Brasil: ANATEL:
01552-13-09098

» Brazil: ANATEL: 01552-13-09098

Medicao de vazao

Método Com base na equagao de continuidade

Precisdo +5% da leitura é tipico, em que o vazao estd em um canal com
condigdes de vazao uniformes e ndo tem sobrecarga, +1% de
escala completa no maximo

Profundidade/velocidade de condigdes de sobrecarga

Profundidade (padrdo com sensor Flo-Dar) | Profundidade de sobrecarga fornecida pelo sensor Flo-Dar

Velocidade (com sensor de velocidade de | Método: Eletromagnético
sobrecarga opcional)

Faixa: 4,8 m/s (16 pés/s)

Precisdo: 0,046 m/s (+0,15 pés/s) ou 4% de leitura, o que for
maior

Estabilidade zero: > 0,015 m/s (+0,05 pés/s) tipico

Secao 3 Informacgdes gerais

Em hipétese alguma o fabricante sera responsavel por danos resultantes de qualquer uso
inadequado do produto ou ndo cumprimento das instrugées contidas no manual. O fabricante
reserva-se o direito de fazer alteragdes neste manual e nos produtos aqui descritos a qualquer
momento, sem aviso ou obrigagéo. As edi¢des revisadas podem ser encontradas no site do
fabricante.

3.1 Informacgodes de seguranca

O fabricante nao é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagéo incorreta deste
produto, incluindo, sem limitagéo, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses
danos a extensao total permitida pela lei aplicavel. O usuario € unicamente responsavel por
identificar riscos criticos de aplicagéo e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os
processos durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste
atencéo a todos os avisos de perigo e adverténcia. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protegdo fornecida por este equipamento nao seja prejudicada. Nao use ou
instale este equipamento de qualquer modo diferente do especificado neste manual.
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3.1.1 Uso de informagdes de risco

APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se n&o for evitada, resultarda em morte ou lesdo
grave.

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se n&o for evitada, pode resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situacéo que, se nao evitada, pode causar danos ao instrumento. Informagdes que necessitam de
uma énfase especial.

3.1.2 Avisos de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso nao sejam observados, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.

Este é o simbolo de alerta de seguranca. Acate todas as mensagens de seguranca que seguem este
simbolo a fim de evitar lesdes potenciais. Se o simbolo estiver no instrumento, consulte o manual de
instrugdes para obter informagdes sobre a operacédo ou seguranca.

Este simbolo identifica a presenca de dispositivos sensiveis a Descargas eletrostaticas (ESD) e
indica que se deve tomar cuidado para evitar dano ao equipamento.

j Este simbolo indica que existe um risco de choque elétrico ou de eletrocussao.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em sistemas de
descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou no final da vida util para
o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

— Este simbolo, quando presente no produto, identifica o local de um fusivel ou dispositivo limitador de
corrente.

for fornecido com um conector ou cabo aterrado, faga o aterramento de protegdo na conex@o com o

Este simbolo indica que o item marcado exige uma conexao terra de prote¢éo. Se o instrumento ndo
@ terminal condutor de protegao.

3.1.3 Precaucgées em espagos confinados
APERIGO

procedimentos de evacuagao/resgate e praticas de trabalho de seguranca s&o necessarias antes de

Perigo de explosdo. Treinamento em testes pré-entrada, ventilagéo, procedimentos de entrada,
entrar em espagos confinados.

As informagdes a seguir sdo fornecidas para ajudar os usuarios a entenderem 0s perigos € 0s riscos
associados com a entrada em espagos confinados.

Em 15 de abril de 1993, a decisao final da OSHA sobre o CFR 1910.146, Autorizagdo Requerida
para Espagos Confinados, se tornou lei. Este padréo afeta diretamente mais de 250.000 locais
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industriais nos EUA e foi criado para proteger a saude e a seguranga dos trabalhadores em espagos
confinados.

Definicdo de um espaco confinado:

Um espaco confinado é qualquer local ou recinto que apresente (ou tenha potencial imediato para
apresentar) uma ou mais das seguintes condi¢des:

» Uma atmosfera com uma concentragéo de oxigénio menor que 19,5% ou maior que 23,5% e/ou
uma concentragao de sulfeto de hidrogénio (H,S) que seja maior que 10 ppm.

+ Uma atmosfera que possa ser inflamavel ou explosiva devido a gases, vapores, névoas, poeira ou
fibras.

* Materiais toxicos que, mediante contato ou inalagédo, podem causar lesdes, danos a saude ou
morte.

Os espagos confinados ndo séo feitos para ocupagdo humana. Os espagos confinados tém uma
entrada restrita e contém riscos conhecidos ou potenciais. Exemplos de espagos confinados incluem
camaras subterraneas, chaminés, tanques, subterraneos de troca e outros locais semelhantes.

Os procedimentos de segurancga padrdo devem sempre ser obedecidos antes da entrada nos
espagos confinados e/ou locais onde possam estar presentes gases perigosos, vapores, névoas,
poeiras ou fibras. Antes de entrar em um local confinado, encontre e leia todos os procedimentos
relacionados a entrada em um espaco confinado.

3.1.4 Regulamentos EU/FCC/IC/ANATEL
O uso deste dispositivo esta sujeito as seguintes condi¢des

* N&o ha nenhum item cuja manutengao deve ser feita pelo usuario dentro deste dispositivo.

» O usuario deve instalar esse dispositivo de acordo com as instru¢des de instalagéo fornecidas e
nao deve modificar o dispositivo em hipétese alguma. Qualquer alteragéo ou modificagéo no
dispositivo pode anular a autoridade do usuario para operar este equipamento.

* Qualquer servigo que inclua o transmissor deve ser executado apenas pela Hach Company.

+ Este dispositivo é considerado um dispositivo sem fio "moével” de acordo com a FCC. Para
seguranga de exposigao a RF, o usuario deve manter um minimo de 20 cm (8 pol.) de distancia
da face do transmissor do radar quando ele estiver em operacao.

3.2 Certificagao

ACUIDADO

Esse equipamento ndo se destina para uso em ambientes residenciais e pode ndo fornecer a protegdo adequada
para a recepgao de radio nesses ambientes.

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation (Regulamentagéo para
equipamentos de radio causadores de interferéncia do Canada), ICES-003, Classe A:

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante.

Este aparelho digital Classe A atende a todos os requisitos de regulamentagdes canadenses sobre
equipamentos que causam interferéncias.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC parte 15, limites Classe "A"

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante. O dispositivo esta em
conformidade com a Parte 15 das Regras da FCC. A operagéo esta sujeita as seguintes condigdes:

1. O equipamento ndo deve causar interferéncia prejudicial.
2. O equipamento deve aceitar todas as interferéncias recebidas, inclusive interferéncias que
podem causar funcionamento indesejado.

Alteragdes ou modificagdes a este equipamento ndo aprovadas expressamente pela parte
responsavel pela conformidade podem anular a autoridade do usuario de operar o equipamento.
Este equipamento foi testado e esta em conformidade com os limites de dispositivo digital Classe A,
de acordo com a Parte 15 das Regras da FCC. Esses limites foram estabelecidos para proporcionar
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uma razoavel protecao contra interferéncias nocivas quando o equipamento for operado em
ambientes comerciais. Este equipamento gera, utiliza e pode irradiar energia de radiofrequéncia e,
se nao instalado e usado de acordo com o manual de instrugbes, pode causar interferéncias
prejudiciais as comunicagdes de radio. E provavel que o funcionamento deste equipamento em area
residencial possa causar interferéncia indesejada, caso em que o usuario sera solicitado a corrigir a
interferéncia por conta propria. As seguintes técnicas podem ser usadas para reduzir problemas de
interferéncia:

1. Desconecte o equipamento de sua fonte de alimentagdo para verificar se ele é ou ndo a origem
da interferéncia.

2. Se o equipamento esta conectado a mesma tomada do dispositivo que esta sofrendo
interferéncia, conecte o equipamento a uma tomada diferente.

3. Afaste o equipamento do dispositivo que estiver recebendo a interferéncia.
4. Reposicione a antena de recebimento do dispositivo que esta sofrendo interferéncia.
5. Tente algumas combinacdes das opgdes acima.

Sensor Flo-Dar—Lista de nUmeros de pecga:

U-Sonic padrdo 890004901, 890004902; U-Sonic S| (Seguranga intrinseca) padrao 890004801,
890004802, 890004803; U-Sonic 890005201, 890005202, 890005206; U-Sonic S| (Seguranga
intrinseca) de longo alcance 890004804, 890004805, 890004806; U-Sonic 890005204, 890005205,
890005207: U-Sonic S| (Seguranga intrinseca) remoto de longo alcance 890004807, 890004808,
890004809

Os numeros de pega acima sdo somente para servigo e ndo podem ser adquiridos - consulte
somente para certificagbes sem fio.

3.3 Visao geral do produto

O sensor Flo-Dar mede a velocidade do vazao e a profundidade do liquido em canais abertos
usando a tecnologia de radar e ultrassénica. A unidade foi feita para resistir a submersao durante as
condigdes de sobrecarga. O sensor de velocidade de sobrecarga opcional fornece medigdes de
velocidade durante as condigbes de sobrecarga.

Figura 1 mostra a configuragdo de um sistema Flo-Dar em um local ndo perigoso.

Informagdes sobre a teoria de operagéo e informagdes sobre pedidos de pegas de substituicdo
estdo disponiveis no manual do usuario expandido no site do fabricante (http://www.hach.com).
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Figura 1 Visao geral do sistema

®

e ———————-—

1 O sensor Flo-Dar com sensor de velocidade de
sobrecarga opcional

3 Estrutura de montagem

2 Registador de vazao ou controlador

4 Ambiente ndo perigoso

3.4 Componentes do produto

Certifiqgue-se de que todos os componentes foram recebidos. Consulte a Figura 2 e a Figura 3. Se
houver itens ausentes ou danificados, entre em contato imediatamente com o fabricante ou com um

representante de vendas.
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Figura2 Componentes do instrumento

1 Sensor Flo-Dar 4 Sensor de velocidade de sobrecarga (SVS)
(opcional)

2 Sensor de faixa estendida (opcional) 5 Conector do Flo-Dar e conector do SVS

3 Nivel bolha 6 Flo-Dar com fio desencapado e SVS com fio
desencapado '

Figura 3 Hardware montado na parede

1 Suporte de montagem na parede 7 Estrutura padrao

2 Espacgador, 12 polegadas 8 Espagador, 2% pol.

3 Ancoragem, 3/g x 2% pol. (4x) 9 Suporte de parede ajustavel

4 Arruela de ancoragem (6x) 10 Parafusos da presilha, ¥4-20 x 1 pol. (10x)

5 Porca de ancoragem, 3/g-16 (6x) 11 Metade da presilha, sem rosca (2x)

6 Estrutura para o sensor de faixa estendida 12 Metade da presilha, com rosca (2x)
(opcional)

1 O fio desencapado é uma alternativa ao conector.
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Secdo 4 Instalagao

APERIGO

Perigo de exploséo. Apenas pessoas treinadas devem instalar ou operar o equipamento.

4.1 Instalagdo mecanica

4.1.1 Diretrizes de local de site

Para evitar danos ao involucro, instale o equipamento em um local sem a incidéncia de intemperes, raios solares
diretos, radiagéo Ultravioleta (UV) e fontes de calor. Instale uma protegéo contra intemperes e raios solares
acima do instrumento quando o mesmo for instalado em locais externos.

Para se obter a melhor preciséo, instale o sensor onde o fluxo néo é turbulento. O local ideal é em
uma bomba ou canal reto longo. Embocaduras, quedas verticais, defletores, curvas ou jungdes
fazem o perfil de velocidade ficar distorcido.

Onde houver embocaduras, quedas verticais, defletores, curvas ou jungdes, instale o sensor
ascendente ou descendente, como mostrado em Figura 4—Figura 6. Para locais ascendentes, instale
o sensor em uma distancia de pelo menos cinco vezes o didmetro da bomba ou o nivel de fluido
maximo. Para locais descendentes, instale o sensor em uma distancia de pelo menos dez vezes o
didmetro da bomba ou o nivel de fluido maximo.

Se o local contiver uma jungéo e o fluxo em uma bomba for muito alto, instale o sensor na parede
perto da bomba de fluxo inferior.
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Figura 4 Local do sensor perto de uma embocadura, queda vertical ou defletor
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1 Local do sensor ascendente aceitavel 5 Distancia descendente: 10 x o didmetro da bomba
2 Embocadura 6 Queda vertical

3 Distancia ascendente: 5 x o nivel maximo 7 Defletor

4 Local do sensor descendente aceitavel
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Figura 5 Local do sensor perto de uma curva ou cotovelo
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1 Local do sensor ascendente aceitavel

3 Distancia descendente: 10 x o didmetro da bomba

2 Local do sensor descendente aceitavel 4 Distancia ascendente: 5 x o diametro da bomba
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Figura 6 Local do sensor perto de uma jungao
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1 Local do sensor ascendente aceitavel 3 Distancia descendente: 10 x o didmetro da bomba

2 Local do sensor descendente aceitavel 4 Distancia ascendente: 5 x o diametro da bomba

4.1.2 Instalar o sensor

Perigo de explosdo. Em locais perigosos, a friccdo entre as superficies pode gerar fagulhas que
podem causar explosdes. Confira se ndo existe a possibilidade de friccdo entre o instrumento e
qualquer superficie que o cerque.

ACUIDADO

Risco de perda de audicéo potencial. Protecdo auditiva necessaria. O transdutor de nivel emite
energia sonora ultrassénica quando ligado. A protecado auditiva deve ser usada ao trabalhar dentro de
um metro de distancia deste dispositivo. Nao aponte a saida do transdutor na diregao dos ouvidos
durante a instalagao, a calibragdo e a manutengéo.

Pressao ultrassoénica:

+ Dimensoées do feixe util: alcance longo
» Presséo ultrassonica: > 110 dB a 1 m (3,3 pés) no eixo
» Presséo sonora dentro do feixe: 111,9 dB no maximo

Monte o sensor Flo-Dar acima do canal aberto na parede do orificio. Para locais perigosos, € preciso
instalar uma barreira fora da area de perigo.

Para instalagédo temporaria, uma barra Jack opcional esta disponivel. Instru¢gdes séo fornecidas com
a barra Jack.

As dimensdes do sensor sdo mostradas em Figura 7 e Figura 8.
As dimensdes do quadro padréo para instalagdo em parede sdo mostradas em Figura 9.
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Figura 7 Dimensodes do sensor
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1 Sensor de faixa estendida opcional 3 Folga minima do cabo

2 Folga minima do cabo com sensor de faixa
estendida
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Figura 8 Sensor com dimensdes de SVS
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Figura 9 Dimensdes do quadro padrao
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1 579,12 mm (22,8 pol.) com 2% pol. espagador; 828,04 mm (32,6 pol.) com 12 pol. espagador
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4.1.2.1 Monte as presilhas na estrutura e no suporte de parede
Instale as presilhas na estrutura e no suporte de montagem na parede antes da instalagédo na
parede.

Itens para coletar: hardware de montagem na parede (Figura 3 na pagina 94)

Estrutura

Suporte de montagem na parede

Presilhas

Hardware: suporte de parede, espagador, porcas e parafusos

Coloque duas metades da presilha (uma com roscas e uma sem roscas) ao redor do suporte de

montagem na parede Consulte Figura 10.

Conecte as metades da presilha juntas com quatro parafusos. Aperte os parafusos de modo
suficiente para temporariamente manter a presilha na posigéo.

Coloque as outras duas metades da presilha ao redor da extremidade frontal da estrutura.

Consulte Figura 10.

Observagdo: Em geral, a parte da frente da estrutura apontara para a parede. Consulte a Figura 10 e a
Figura 14 na pagina 106. Se as condigbes de fluxo exigirem que o sensor seja apontado fora da parede, use o
espacador de 12 polegadas e coloque as duas metades da presilha ao redor da extremidade traseira da

estrutura.

Conecte as metades da presilha juntas com quatro parafusos. Aperte os parafusos de modo
suficiente para temporariamente manter a presilha na posigao.

Figura 10 Monte as presilhas no suporte de parede e na estrutura
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Suporte de parede ajustavel

5 Estrutura

Metade da presilha, com rosca

6 Espagador

Parafuso da presilha, %—20 x 1 pol.

BlWIN| =

Metade da presilha, sem rosca

7 Suporte de montagem na parede
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4.1.2.2 Instalar a estrutura na parede

APERIGO

Risco de explosédo. Leia as informagdes de seguranga em Precaugdes em espagos confinados
na pagina 90 antes de entrar em um espago confinado.

Verifique as diretrizes apresentadas para encontrar o melhor local para o sensor.

» Examine as caracteristicas dos fluxos ascendente e descendente. Use um espelho, se
necessario. Instale o sensor acima da agua onde o fluxo é estavel. Nao instale o sensor onde
houver ondas permanentes, pools ou objetos ou materiais que possam interromper o perfil do
fluxo.

» Se as caracteristicas do fluxo ascendente forem aceitaveis, instale o sensor na parede
ascendente do orificio com o sensor apontando para cima. Esse local garantira que o fluxo
medido seja 0 mesmo da bomba e que o cabo do sensor aponte para fora da parede.

+ Instale o sensor fora das laterais da bomba e bem no centro do fluxo onde o fluido esta na
profundidade maxima.

* Instale o sensor em um local acessivel para manutengao.

Itens para coletar:

+ Estrutura montada e conjunto do suporte de montagem em parede
» Ancoragens com porcas e arruelas
» Ferramentas: espelho, régua ou medicéo por fita, marcador

Execute as etapas para instalar a estrutura na parede do orificio acima do fluxo. Certifique-se de
obedecer todos os cddigos e/ou todas as diretivas relevantes para a localidade. Consulte Diretrizes
de local de site na pagina 95.

1. Faga uma marca na parede que identifique o local do topo da estrutura do sensor. Consulte
Figura 11. Os suportes de parede serdo instalados acima e abaixo dessa marca.

» Sensor sem SVS — certifique-se de que, quando o sensor estiver na estrutura, o feixe do
radar néo seja bloqueado pela parede ou pelo canal. Consulte Figura 13 na pagina 105.

» Sensor com SVS — o topo da estrutura do sensor deve ser instalado em uma distancia exata
acima do topo do canal. Para didmetros de bomba superiores a 635 mm (25 pol.), meca
127 mm (5 pol.) da coroa interna da bomba até o topo da estrutura. Para diametros de bomba
inferiores a 635 mm (25 pol.), mega 152,4 mm (6 pol.) da coroa interna da bomba até o topo
da estrutura.

2. Coloque os suportes de montagem na parede acima e abaixo dessa marca.

3. Fixe os suportes na parede usando as ancoragens fornecidas. Instale as ancoragens em furos
com diametro de 3/8 pol. em uma profundidade de 38,1 mm (1,5 pol.).

4. Conecte a estrutura ao suporte de parede com um espagador. Consulte Figura 11. Podera ser
necessario usar o espagador de 12 pol. para posicionar o sensor mais distante da parede
quando houver uma borda da bomba grande.
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Figura 11 Instalagdo na parede

1 Distancia da coroa interna da bomba com o topoda | 3 Arruela
estrutura

2 Ancoragem 4 Porca

4.1.2.3 Instalar o sensor na estrutura

O sensor se encaixa na estrutura em apenas uma dire¢cdo e € mantido na posi¢do quando o suporte
no sensor é virado. Consulte Figura 12. O sensor pode ser removido da estrutura e instalado sem
entrada no orificio quando o poste de recuperagéo opcional é usado.

Certifigue-se de que o cabo esteja bem conectado ao sensor.

Vire o suporte para retrair as barras de travamento no sensor.

Coloque o sensor na estrutura. Certifique-se de que o cabo aponte para o centro do orificio.
Vire o suporte para prender o sensor na estrutura. Consulte Figura 12.

P obd =
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Figura 12 Alinhamento horizontal

1 Nivel da bolha |2 Suporte

4.1.2.4 Alinhe o sensor verticalmente — Flo-Dar sem SVS
O sensor deve ser alinhado verticalmente para garantir que esteja acima do fluxo e que o feixe do
radar ndo seja bloqueado pela parede ou bomba. Consulte Figura 13.

1. Faga uma estimativa de onde uma linha se estende do topo da lente do radar perpendicular até
onde a lente apontara. Consulte Figura 13.

2. Afrouxe a presilha no suporte de montagem na parede e coloque a estrutura de forma que o
feixe do radar aponte abaixo da coroa da bomba em pelo menos 25,4 mm (1 pol.). Consulte

Figura 13. Pode ser necessario instalar o espacador de 12 polegadas para estender a estrutura
além da parede.

3. Aperte a presilha e mega a posigao da estrutura. Certifique-se de que o feixe do radar néo seja
bloqueado pela parede ou pela bomba. Se o feixe sofrer bloqueio, mova a estrutura um pouco
mais afastado da parede com o espagador de 12 polegadas ou abaixe a estrutura.

104 Portugués



Figura 13 Alinhamento vertical do sensor

1 Espacgador 2 Distancia da coroa interna da bomba com o topo da
estrutura

4.1.2.5 Alinhe o sensor verticalmente — Flo-Dar com SVS
O sensor deve ser alinhado verticalmente para garantir que esteja acima do fluxo sob condigbes
normais de fluxo total e que o SVS seja ativado sob condi¢des de sobrecarga.

Item para coletar: medicéo por régua ou fita

1. Megca diretamente acima da coroa da bomba até o topo da estrutura. Consulte Figura 11
na pagina 103.

2. Se a borda da bomba for maior que 140 mm (5,5 pol.), instale o espacador de 12 polegadas
entre o suporte de montagem na parede e a estrutura. Consulte Figura 14.

3. Afrouxe a presilha no suporte de montagem na parede e coloque a parte superior da estrutura
acima da coroa do tubo na distancia especificada:

* 152,4 mm (6 pol.) para um didmetro de bomba inferior a 610 mm (24 pol.)
* 127 mm (5 pol) para um diametro de bomba maior que ou igual a 610 mm (24 pol.)

4. Aperte a presilha e meca a posicédo da estrutura novamente para garantir que ela esteja na
posicao correta.
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Figura 14 Alinhamento vertical do sensor com SVS

1 Espacador 3 Sensor SVS (opcional)

2 Distancia da coroa interna da bomba com o topo da
estrutura

4.1.2.6 Alinhar o sensor horizontalmente

O sensor deve ser alinhado horizontalmente para garantir que esteja sobre o centro do fluxo. Se a
bomba nao estiver nivelada e tiver uma inclinagcao de dois graus ou mais, alinhe o sensor para que
esteja paralelo com a superficie da agua.

Item para coletar: nivel de bolha

1. Remova a protecéo de papel do nivel de bolha e acople o nivel ao sensor. Consulte Figura 12
na pagina 104.

2. Solte as presilhas e toque na estrutura para posiciona-la no lugar.

3. Aperte ambas as presilhas e meca a posicdo da estrutura para garantir que ela esteja na posi¢éo
correta.

4.1.2.7 Fazer uma verificagdo de alinhamento final
O alinhamento vertical e horizontal correto do sensor é necessario para medigdes precisas.

1. Mega o alinhamento vertical e faca ajustes se necessario. Consulte Alinhe o sensor
verticalmente — Flo-Dar sem SVS na pagina 104 ou Alinhe o sensor verticalmente — Flo-Dar com
SVS na pagina 105.

2. Meca o alinhamento horizontal e faga ajustes se necessario. Consulte Alinhar o sensor
horizontalmente na pagina 106.

3. Repita as etapas 1 e 2 até mais nenhum ajuste ser necessario.

4.1.2.8 Instalacao do sensor de faixa estendida opcional
O sensor de faixa estendida (Figura 15) pode ser usado quando a profundidade da bomba ou do
canal for superior as especificagdes de nivel padrdo. Consulte Especificagdes na pagina 88.

Use a estrutura estendida (Figura 16) em vez da estrutura padrao ou monte o sensor de faixa
estendida na parede.
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O sensor de faixa estendida deve ser instalado a pelo menos 457,2 mm (18 pol.) acima da coroa da
bomba para medigdes corretas. O sensor de faixa estendida tem uma zona neutra de 431,8 mm

(17 pol.), na qual o sensor ndo esta ativo.

Figura 15 Dimensdes do sensor de faixa estendida

T 92.1 mm
[0.26in] [3.625 in]
7 Y F—
[ T O O
69.9 mm
111.8 mm :
[4.375in] (275 1in]
[ < D
1
88.1 mm 111.5 mm
[3.4in] > - [4.4 in]
Figura 16 Dimensodes da estrutura estendida
0 -
o/
621 mm o
[24.45 in] + >
19.05 mm 165.1 ‘mm
[0.75in] [6.5 in]
=) A
o
2 * A
19.056 mm 116.58 mm
[0.75in] [4.59 in]

1 739,14 mm (29,1 pol.) com 2% pol. espagador; 985,52 mm (38,8 pol.) com 12 pol. espagador
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Figura 17 Alinhamento vertical com o sensor de faixa estendida

457.2 mm -
sl 7

1 Espagador

4.1.3 Medir o deslocamento da bomba

O deslocamento do sensor é a distancia do topo da estrutura até a parte inferior da bomba ou do
canal. A distancia sera inserida no software e sera necessaria para calculos de vazao precisos.

Se o sensor de faixa estendida opcional for instalado na parede sem a estrutura estendida, o offset
do sensor sera a distancia entre a base do sensor de faixa estendida e a parte inferior da tubulagéo
ou do canal.

Itens para coletar:

* Vareta
* Medida da fita

1. Coloque a vareta na parte inferior da bomba ou do canal e alinhe-a verticalmente com a
estrutura. Consulte Figura 18.

2. Faga uma marca na vareta para identificar o local do topo da estrutura do sensor.
3. Meca a distancia da parte inferior da vareta até a marca. Esse é o deslocamento do sensor.

Observagao: Se néo for pratico medir até a parte inferior da bomba, mega a distancia da coroa da bomba até
a parte superior da estrutura. Consulte Figura 18. Adicione essa distancia ao didmetro da bomba para obter o
deslocamento do sensor. Deslocamento do sensor = didmetro da bomba + distancia da coroa da bomba até a
parte superior da estrutura
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Figura 18 Deslocamento do sensor

g

AN
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|

1 Distancia da coroa interna da bomba com o topo da | 3 Deslocamento do sensor
estrutura

2 Diametro do tubo

4.1.4 Medir o diametro da bomba

O diametro correto da bomba ou do canal é necessario para calculos de fluxo precisos.

1. Megca o didmetro interno da bomba (ID) em trés locais. Consulte Figura 19. Certifique-se de que
as medigbes sejam precisas.

2. Calcule a média das trés medigdes. Grave esse numero para uso durante a configuragdo do
software para o local.
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Figura 19 Medicao do diametro da bomba

4.2 Instalagao elétrica
4.2.1 Informagoes de seguranga da fiagdo
APERIGO

Risco de choque elétrico. Desligue sempre a energia do instrumento antes de fazer conexdes
elétricas.

4.2.2 Consideragdes da descarga eletrostatica (ESD)

‘ Dano potencial do instrumento. Componentes eletrénicos internos delicados podem ser danificados
\ devido a eletricidade estatica, podendo resultar em degradacdo do desempenho ou em uma eventual
‘h falha.

Consulte as etapas deste procedimento para evitar que a ESD danifique o instrumento:

* Encoste em uma superficie metalica aterrada, como o chassi de um instrumento, um conduite ou
tubo metalico, para descarregar a eletricidade estatica do corpo.

« Evite movimentagéo excessiva. Transporte componentes sensiveis a estatica em recipientes ou
embalagens antiestaticas.

» Use uma pulseira conectada a um cabo aterrado.
« Trabalhe em uma area protegida de estatica com revestimento antiestatico no piso e na bancada.

4.2.3 Conectar o registrador de vazao
Conectar o sensor Flo-Dar ao registrador de vazéo.

* Registrador de vazao FL900—Conecte o cabo do sensor Flo-Dar ao conector do sensor no
registrador de vazao. Se o sensor de velocidade de sobrecarga opcional (SVS) estiver instalado,
conecte o cabo do SVS a um conector do sensor no registrador de vazao.

» Registrador de vazdo FL1500—Conecte o cabo do sensor Flo-Dar ao terminal correto no
registrador de vazao. Se o sensor de velocidade de sobrecarga opcional (SVS) estiver instalado,
conecte o cabo do SVS ao terminal correto no controlador. Consulte a documentagéo do
registrador de vazao FL1500 para ver os locais dos terminais corretos.

110 Portugués



4.2.4 Instalacio do cubo do dessecante (FL900)

Instale o cubo do dessecante opcional no registrador de fluxo FL900 para fornecer um alivio de
tensdo ao cabo do sensor e ao conector. Consulte Figura 20.

Para obter o melhor desempenho, certifique-se de instalar o recipiente do dessecante na vertical,
com o tampao apontado para baixo. Consulte Figura 20.

Figura 20 Instalagédo do cubo do dessecante

1]

| 1 Tampéao

Secdo 5 Operacgao

Para sensores conectados em um registrador de vazdo FL900, conecte um computador com o
software FSDATA Desktop no registrador de vazao para configurar, calibrar e coletar dados dos
sensores. Consulte a documentagédo do FSDATA Desktop para configurar, calibrar e coletar dados
do sensor.

Para sensores conectados a um registrador de vazao FL1500, consulte sua documentagao para
configurar, calibrar e coletar dados dos sensores. Como alternativa, conecte um computador com o
software FSDATA Desktop no registrador de vazao para configurar, calibrar e coletar dados dos
sensores. Consulte a documentagédo do FSDATA Desktop para configurar, calibrar e coletar dados
do sensor.

5.1 Instale o software

Certifique-se de que a versao mais recente do software FSDATA Desktop esteja instalada no
computador. Baixe o do software de http://www.hachflow.com. Clique em Support (Suporte) e,
entéo, selecione Software Downloads>Hach FL Series Flow Logger (Downloads de
Software>Registrador de Fluxo Série Hach FL).

Secdo 6 Manutencgao

APERIGO

A Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta seg¢ao do
manual.
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APERIGO

Risco de exploséo. Ao usar o poste de recuperagao, certifique-se de conectar a alga de aterramento
na saliéncia de aterramento na barreira. O sensor deve também ser conectado a barreira durante as
atividades de manutencao. Isso serve para impedir a igni¢cdo de gases explosivos devido a descarga
de eletricidade estatica.

ACUIDADO

Perigo de exposigdo a radiofrequéncia de radar. Evite expor a cabega e outras dreas com érgéos
vitais dentro do feixe de micro-ondas (dentro de 1 metro (3,3 pés) da abertura de micro-ondas).
Embora o nivel de poténcia de micro-ondas do Flo-Dar seja muito pequeno (aproximadamente
15 mW) e esteja bem abaixo dos limites de exposi¢do declarados pelo governo para ambientes ndo

controlados, os usuarios deste produto devem obedecer os protocolos de seguranca apropriados para
o manuseio de dispositivos com transmissores de frequéncia de radar.

AVISO

Manuseie o sensor com cuidado para impedir danos aos transmissor de micro-ondas. Transmissores danificados
podem resultar em niveis de poténcia de sinal mais altos, que podem interferir nos links de micro-ondas
terrestres essenciais.

A seguranga do transmissor podera ser afetada caso alguma das seguintes condi¢des tenha
ocorrido:

* Danos visiveis

» Armazenamento acima de 70 °C por periodos prolongados
» Exposicao a pressdes de transporte severas

* Instalagdo anterior

» Falha em operar corretamente

Caso alguma dessas condigdes tenha ocorrido, devolva o dispositivo ao fabricante para nova
certificagdo.

6.1 Procurar corrosoes e danos

Procure corrosdes e danos uma vez por ano.

Observagao: As unicas pecgas do sistema Flo-Dar que podem ser substituidas pelo usuario sdo o conjunto do
suporte e o cabo. Se o sensor ficar com defeito, ele devera ser substituido como uma unidade completa.

1. Procure corrosdes ou danos que possam permitir a entrada de gases do ambiente no interior do
sensor.

2. Certifique-se de que nenhum inchaco, bolha, formagéo de sulcos ou perda de material tenha
ocorrido nas porgdes superior e inferior do gabinete de plastico principal, do médulo de
profundidade ou da cupula.

3. Se o sensor de faixa estendida for usado, examine o gabinete e os quatro parafusos 2-20 de
aco inoxidavel.

4. Se o sensor de velocidade de sobrecarga (SVS) for usado:

a. Certifique-se de que a unidade nao esteja corroida e que as etiquetas possam ser lidas.
b. Examine os conectores quanto a danos ou corrosdo. Aperte todos os conectores no sistema.
5. Examine os conectores quanto a danos ou corrosao. Aperte todos os conectores no sistema.

6. Se houver corrosédo nos conectores, limpe e seque os conectores para garantir que nao haja
umidade nos pinos do conector. Se a corroséo for severa, substitua os cabos. Consulte Substituir
um cabo na pagina 113.
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6.2 Como limpar o instrumento
APERIGO

Risco de explosédo. Nunca tente limpar o sensor Flo-Dar ou SVS em um local perigoso. Nao use
materiais abrasivos ou mangueiras de alta pressdo ou lavadores para limpar os sensores. Nao
interrompa a porta de pressao na parte inferior do sensor.

A limpeza regular ndo é necessaria porque o sensor nao entra em contato com o fluxo, a menos que
uma condigéo de sobrecarga ocorra. Examine o sensor apds uma sobrecarga para ver se a limpeza
é necessaria.

Item para coletar: poste de recuperagédo com gancho (opcional)

1. Desligue a alimentagao para o sensor.

2. Coloque o gancho no poste de recuperagéo para remover o sensor sem entrada em orificio.
Certifigue-se de que a alga de aterramento esteja no poste.

3. Enganche o suporte no sensor e vire o poste no sentido anti-horario para soltar o sensor da
estrutura. Remova o sensor.

4. Remova todos os detritos da parte inferior do sensor. Limpe a superficie externa do sensor com
sabdo neutro e enxague com agua.

5. Se o sensor de velocidade de sobrecarga (SVS) for usado, use papel de cascalho e areia
600 nos eletrodos (pontos pretos pequenos). Use somente pressdo leve, ou os eletrodos serdo
danificados.

6. Abaixe o sensor na estrutura. Certifique-se de que o cabo aponte para o centro do orificio.

7. Gire o poste de recuperagao no sentido horario para encaixar as barras de travamento na
estrutura.

8. Ligue a alimentagao para o sensor.

6.3 Substituir um cabo

Se a corrosao for severa nos conectores ou se um cabo tiver danos, substitua o cabo.

1. Desconecte a alimentagéo para o sensor no registrador ou no controlador.

2. Coloque o gancho no poste de recuperacéo para remover o sensor sem entrada em orificio.
Certifiqgue-se de que a alga de aterramento esteja no poste.

3. Enganche o suporte no sensor e vire o poste no sentido anti-horario para soltar o sensor da
estrutura. Remova o sensor.

4. Remova as duas chaves Phillips na alga do sensor para remover a presilha do cabo. Remova o
cabo.

5. Instale o novo cabo. Certifique-se de que o conector esteja alinhado corretamente e de que
nenhum detrito ou agua entre no conector.

6. Instale a presilha do cabo.
7. Abaixe o sensor na estrutura. Certifique-se de que o cabo aponte para o centro do orificio.

8. Gire o poste de recuperagédo no sentido horario para encaixar as barras de travamento na
estrutura.

9. Ative a alimentagéo do sensor por meio do registrador ou do controlador.

6.4 Substituir o dessecante

ACUIDADO

Risco de exposi¢éo a produtos quimicos. Obedega aos procedimentos de segurancga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protegao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar
os protocolos de segurancga.
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ACUIDADO

Risco de exposigéo a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentacdes locais, regionais e nacionais.

AVISO

Nao opere o sensor sem as esferas do dessecante ou com esferas do dessecante verdes. Podem ocorrer danos
permanentes ao sensor.

Substitua imediatamente o dessecante quando ele mudar para a cor verde. Consulte Figura 21.
Observacgao: Nao é necessario remover o recipiente do dessecante do cubo para instalar o novo dessecante.

Na etapa 5 de Figura 21, certifique-se de que o anel de vedagao (o-ring) esteja limpo e sem sujeira
ou detritos. Examine o anel de vedagao quanto a rachaduras, fendas ou sinais de danos. Substitua o
anel de vedagéo caso ele tenha algum dano. Aplique graxa para secar ou em novos anéis de
vedacéao para facilitar a instalagao, obter uma vedagéo melhor e aumentar a vida util do anel de
vedagéao.

Para obter o melhor desempenho, certifique-se de instalar o recipiente do dessecante na vertical,
com o tampao apontado para baixo. Consulte Instalagao do cubo do dessecante (FL900)

na pagina 111.

Observacgao: Quando as esferas comegarem a ficar verde, é possivel retardar o processo com aquecimento.

Remova as esferas do cartucho e aquega-as a 100-180 °C (212-350 °F) até ficarem laranja. Ndo aqueca o
cartucho. Se as esferas nao ficarem laranja, elas deverdo ser substituidas com um novo dessecante.

Figura 21 Substituir o dessecante

C (¥

6.5 Substituicdo da membrana hidrofébica
Substitua a membrana hidrofébica quando:

* Ocorrerem aumentos ou diminuigdes inesperados nas tendéncias de nivel.
» os dados sobre o nivel estiverem ausentes ou incorretos, mas os dados da velocidade forem
validos.
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* A membrana estiver torcida ou saturada com agua ou graxa.

Consulte as etapas ilustradas a seguir para substituir a membrana. Na etapa 4, certifique-se do
seguinte:

* O lado macio da membrana hidrofébica esta contra a superficie interna do recipiente do
dessecante.

* A membrana hidrofobica dobra para cima e entra totalmente na rosca até ndo ser mais vista.

» A membrana hidrofébica gira com o bico quando o mesmo gira no recipiente do dessecante. Se a
membrana nao girar, ela esta danificada. Inicie o procedimento novamente com uma nova
membrana.

Para obter o melhor desempenho, certifique-se de instalar o recipiente do dessecante na vertical,
com o tampao apontado para baixo. Consulte Instalagao do cubo do dessecante (FL900)
na pagina 111.
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5 IE RS2 IETHARRE 20 cm (8 in) MIFEES .

3.2 ik

AES

AV ANE S BIEPAER, (EIR B b ] RETEVR A Tk BRI AR

IHERTLE T4 &M (Canadian Radio Interference-Causing Equipment
Regulation) , ICES-003, A 35:

1138 P SRR B R B A

I A BEF B R A ISR R T Jo 8k H T4 T A I W A VR R i 2R

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC % 15 34, “A”ZKR#H]

13 P SRR RIS R B A7 . X FT S FCC MIE S 15 F IR, BERIRIETE AL LA T IS5 AF

1. ABREALIERAEFM.
2. AR UIEZAEFREEN T, SFETRSSEEIMRENTIR.

ARG AT BB —T7 B R 4B O A R AT sl B, AT RE S S EURGH A R %
B IR, A B O, 4 FCC HUES 15 MA P 0 A S5 Bek M. XL %
I3RS 2 BEAAE DL IABE N TAER B0 F TR S B RY . 2B i ATUN o2k ra ST A Re
B, A0 R UL A SR BT SRR, e 2o TR B IS A 5 T 0. AR 1
E%%ﬁﬁﬁT%éFiﬁ%+%,ﬁﬁh%TﬁFﬁﬁﬁ%ﬂ%%ﬁ@ﬁﬁ+%ouTﬁ&ﬁﬁ$
1. WoTR &R B, DMERMIEEE TS 5.

2. fURBR ST AR BAR F A, B B Al A

3. R NEZ TIRERL ERIT

4. HUHE AL T YA AR IR OR 2 o

5. [ UL L2 i it .

Flo-Dar f£i&8&—F455K:

Standard U-Sonic 890004901, 890004902; Standard U-Sonic |.S. (Intrinsic Safety) 890004801,
890004802, 890004803; Long-Range U-Sonic 890005201, 890005202, 890005206; Long-Range U-
Sonic |.S. (Intrinsic Safety) 890004804, 890004805, 890004806; Remote Long-Range U-Sonic
890005204, 890005205, 890005207; Remote Long-Range U-Sonic I.S. (Intrinsic Safety) 890004807,
890004808, 890004809

P S DU T 4EE i

3.3 ik

Flo-Dar 4% g 1| F T 3 MR P B AR 2 B3R oh )R sl ik FE RN AARVR BE o 123 B REAE A IR 1L B ) 22
ZAER B, WK T%ﬁﬁf%@%&&ﬁ%&%ﬂr?(ﬂ BIEIHEE.

K 1 Jfin /2 Flo-Dar RAGAEAR G i B P IR E. .
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HE R R (http://www.hach.com) L #7817 FHHE AL 1 3 AF R B3R BT IEME 2 .

B1 REMR

-——————————

1 Flo-Dar t£/&%% (Fef5 ATk id #od B ke

3wy

2 IR 5

4 kst

3.4 b

W GRCARITA AR, 5255 K 2 M 3. WAEMYEL B EBIR, 53 RV A i it o ol 454X
o
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B 2 fEsEr

1 Flo-Dar f£/& 8%

4 W EGHE LS (SVS) (ATt

2 RERERE Tk

5 Flo-Dar #443F1 SVS EH:4%

3 AT

6 Flo-Dar CHff#£k) 1 SVS sk 1

B 3 BT

2

=
=
=
S
IS
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=]
=
IS
=
=
=
IS
=]
=
=]
=
=
=
=
=
S
=]
=
=
=
=
=

1 B 7 FRERESE

2 (@, 12in 8 M, 2%in

3 ISR, S/g x 2% in (4x) 9 A RER I

4 HuE 6 10 JCTIBHE, %-20 x 1in(10x)
5 ifREE, 3/g-16 (6 1) 11 P, TIRGL (24

6 KEMERIBHER (AT 12 3%k, aiRgr (249

VOB T AR PR
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A 15 %

4.1 PibgRzes
411 G eirigFEN

B IEANESZ RN, WEIMERCEL « SAMEIRES (UV). RACEHFERA TR 2. 1R/ 2deny,
RS by 2R P B B R i

N T PAFEAEMETRE, 75 2R AR RS 2 R . BAR AL E R K B RIE B T . K
. EERE. £ B sl & e & R R .

WRAFAEHOR O RV . #9AR. S s Ak, W1 15 4-15 6 Pk B 2 e Ll s il
T BB, I A D R BRI 6 BRI AL . X T R, KRS R
A NERBURESL 10 fEEREAL.

WA E A — N, JFHEP—MEENRERR D, W 2R A S B 2
T HEE L.

B 4 RS ERIHAKD. BTEREEIREIR

O

|

I

_F >
— —

| -— —

| — —,

|

i ©

J N

uu

YO/ _—"11

-
-

OO, ®

1 1
[ 1
{ [
Sii— |
I - [
1 = — =]
| - - -/ |
1 |
| |

(= ® .

|- -, /®-» -\
I

1 VR LWt s b B 5 TR EAEM 10 £
2 flkn 6 MEFFE

3 LURESS: RN 5 fif 7 R

4 VI TR AL E
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B 5 teRsmEREE hEREE

©

3 ..> !

- -—p |

- —p |

- -/

(3) -

N -

- ->> \

- -\

- -

- -/

) -

N T
1 RVRI WL AL E 3 FUEEERS: B4R 10 £
2 RV T R R A E 4 LUERRES: B 5 A
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B 6 fERBABERILRE

______

{ .
I I
- - N -\
- | | = [N -
- | | - - -
->| | - = -/ |
)

| |

~(— 2

1 AV LW 3 FUEEERS: R 10 £F
2 HVFI TR E 4 LRSS R 5 A

4.1.2 ZHRERE

ggﬁ@oﬁﬁ@%%,ﬁﬁ@%ﬂ%#ikﬁ,Mﬁ%ﬁ%%o%ﬁ&%ﬁﬁﬁwwmﬁﬁﬁéﬁi

AES

REAHERIT RGN . 75 ERHT SR IS . AR S R RSP R . EIZEE 1 m
VIR Y AR AR A R . 2 RO B g JA 1) 70 270 A48 06 5% i s 1) -4 o

el

REFE T

- HHRAFKRMRE: T

o HFEPWAE: >110dB (1 m (3.3 ft) i)
o FIRNFE: &K 111.9dB

# Flo-Dar %888 2 AR B FLEE BRI EJ7 . X Tfalhr B, WAE Sl X Mg 23—
XTI 2, AT LA — AN ST . SCEEATREFT ST .

TR R & 7 A0 & 8 P

B AUARMEREZR R n B 9 PR .
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B 7 R8RS

SOO*mm G%
[11.81in]
i

115.1 mm
[45; in]

Y]

A

621 mm
[24.45 in]@
510.8 mm

[20.11 in]

160.5 mm
[6.32in]
- 423.2 mm
‘ [16.66 in]
- 533 mm
‘ [21in]
1 AER R AR AR IR 3 /SRR

2 KERALRS HZIZOR IR/ AR
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Kl 8 HiA SVS K&K R~

A

115.1 mm
[4.53in]
386.6 mm
[15.221in]
160.5 mm |,
[6.32in] [
423.2 mm
[16.66 in]
@_533 mm .
[21in] o
[ 1 s
K9 FRMESRR
- © >

—/
462.28 mm
[18.21in] +

19.05 mm 165.1 mm
[0.75in] [6.5 in]
(amn)
116.58 mm
[4.59in]

!

f

19.05 mm
[0.75 in]

M 579.12 mm (22.8 in)# 2 in WG E; 828.04 mm (32.6 in)#¥ 12 in F

4.1.2.1 KIeTHAIEAERMBER ST |

AR b2 R e Je T A M AR RIS S e |
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BERSPYR: BEETEN (B35 122 ))
.« HERE

. BEREI

< T

o RiGff. BRI, FRIE. MEREFIIE

1. BT (—NIRGL — MAWIRED BUERER AR L. W20 K 10,
2. FHDU/MEAR A P e TR AE . T TR, DU R T B AL
3. R P T RAENE LT S A . 1SR 18] 10,

2Er M ERELEATINTE R . 12 B 10 AT 14 35132 T HIRIK KSR T 77 A R A S 1
B, WP 12 in BT (&R T 0 T RESR e 70 /i 1

4. JHVUASERAR R U T RERAE . TR, DUETIN R e [ B4

Bl 10 ek TR BRSSO RAAE AR |

@«

=

=

(O

(@

1 AR BRI 5 HERE

2 HIRECET () 6 [l

3 kTR, %-20x1in 7 BEHES
4 TIRGET ()

4.1.2.2 WHEZRLATEN L

A f5 [

% PRESER . HENSRAE 23 0 2 B 7 2 T AR o P IR TR 5 119 TU A 2 0.

FREEG SR U B 8 0 A B

o Kt R U, DB LT R AR MUKT L7 (I8 5
rERR RS . Ko 2 FHRENE R RS

o WU EURRESE A, I SRR L R b, AR ] . R T
ISR 5 B P A I, 8 4 5 80 2 81
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o IR RO TR A A I e A R R IE T o
o KBRS A 5 T RIRIA B

R Y

o PTARHC IS M BE 3 S 2R F

o A R BEAT R Y SR AT
« LH: fir. BREER. iL9%E

TR L PP PRI HE AR 2o AL R T R B FLEE b BRI E AR SR E AL RVEAN/ AR & . TS5 I
Wy e A ia e 25 123 1.

1. EHERE B —MRid, DR IRAREEAEZE I AL B . 1S 1 11, B n e e i bric v
FRTFH .
o RIECA SVS MR EA — Hi AL Bas (EAEZE N AR £ 3 TR PR AR B B LS . 1 20
13 % 131 .
o TS SVS HIfE A — 1B HE B2 (1 T A 0 e 3 AE B 0 7 AR L B . X F KT
635 mm (25 in) B, MEIE Y0 IR i o BUME SR TS 2 () & 127 mm (5 in) FIBEES . ST/
T 635 mm (25 in) FIEE, METE P s S BIHESE TR 2 (B &= 152.4 mm (6 in) FIBE S .
2. WBENE S R AE bR G BT AR T .
3. %UJIL*H&EMJH@H@%M%N%B?%Q%E BERE b O IIEAT 223 E B4 3/8 in . i 38.1 mm (1.5 in)
L.
4, BB AIERERE BB 0, HSE B 11, MRS ERK, WRETEEMM 12 in [EE#%
TR A7 B S B

B 11 BhaEgd

1 I P A e B RE TS 2 ) O B 3 %[
2 HReT 4 E
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4.1.2.3 RERILIRTIAER L

TR RBE BT ) A NE L b, JFAE RN AR AN [ E B, W5 18] 12, A mIoT e, 72
i HE AT B L AT AHEZR e s o

1. RS R RS R LIRS .

2. FEANEEFRUALE A AL RS LRI

3. B LIRERSERESE o B IR BRI AETL R

4. FEANEIRRAL AR I E RS B SR B 12,

B 12 KPR

[1 kP [2 ek |

4.1.2.4 FEXWFT,LRBE — KREF SVS I Flo-Dar B4
IR B AR R, DA RS A TR BT, R SR A B AR S G B B B A . 1S
13,

1 IR ELR, A NE LSS T @SS e . 1525 K13,
2. ITHMREERGSCIN BN T, CEAEZR, DU RETIASORR A B eom d R 7 220 25.4 mm (1 in) 1O4L
Ho WS 13, ATRET 4 12 in B B DUAEAE S0 B HR B

3. frROky, WEAAEZAAE. TGRSR AUK PN E S B . R BRI, W 120n
W Pl (U HE R I B B, B BICAE 42 .

130 # X



B 13 EEXFEHRS

25.4 mm
[1in]

- Pid
s -,
’ -’
4 -,
4 -,

M M
[1 | 2 By A o S HE AR I

41.2.5 FEHWNFLBRE — BH SVS ¥ Flo-Dar 483
VI BN FAE RS, DU ORTE IE T W AR A N AR A T B 77, JFii iR SVS ZERESE I TR
e
REHELIYSRE: BEREER
1. BHENEEEREMBMERTIAIE . H25 K11 5 129 7.
2. MPEEFEKTF 140 mm (5.5 |n) mft’é"*‘z%i SHERR 2 )23 —AN 12 in (R . 26 E 14.
TRABERE SRR e, AERESE AL T8 38 B e iR L R E AL
- 152.4 mm (6 in. )& T/ T 610 mm (24 in) {1452
* 127 mm (5 in.) I&H TN T 610 mm (24 in) &%
4, FFERT, FHFMUNEEZRMAE, IBRIALE B,
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B 14 TEXFEAE SVS Hfema

1 Rk 3 SVS L& (k)
2 I PR e S HE AT 2 (] B

4.1.2.6 ZKTXIFALRS

KA T RS, B A, T O m By . R EAKE, 3 BRI 2 B, &
AR AR 5K TAT

FEREZRIS: I

1. WRACHACERUR AT AR, ARG AT A L Rkas . S0 & 12 5 130 W,
2. FPRAET, JMEREZRIERREIGL.
3. ITEPANRT, JFINERERMAE, DR B IR

41.2.7 BANFRAE

N T HERRBEAT I, 7 AR T BRI KPR AR R

1. WETEE N SFRE, SENBAT R, HS0H BEENFE RS — RECH SVS # Flo-Dar 14 &4
5130 B B BN IR — ICA SVS 1) Flo-Dar £ /&% 25 131 1.

2. WEAKEXFFRE, DEEHAT . S0 KX AL 28 132 TT.

3. EHEE A DNE 20, BEIAMTERENL.

4.1.2.8 BRRERERS

2B BIRTE VR B I PR AL I, AT DU AT AR I A (B 15). S MUK 56 117 T,
i B IHEZE (K] 16) B AUARHEREZE, ol KERE MR 23 E R |

KT RS U 2B T A 5 L7 %70 457.2 mm (18 in) I B A REdERR I . R FRAL A%
HIFEIX A 431.8 mm (17 in), ZXIRASBIEL IR .
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K15 KEEARERT

26.7 mm 92.1 mm
[0.26 in] [3.625in]
| Y —H)
69.9 mm
111.8 mm i
[4.375 in] )
[ < D
1
88.1 mm 111.5 mm
[3.4in] [4.4 in]
B 16 IKERR
l< 0 -
N o
| 621 mm
‘ |‘ [24.45 in]

19.05 mm
[0.75 in]

165.1 mm
[6.5in]

9

* Y

O

* A

116.58 mm
[4.59 in]

19.05 mm
[0.75 in]

1 739.14 mm (29.11in), 7 2% in [fil&; 985.52 mm (38.8 in), 7 12 in Kl
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B 17 5REREBFEEXF
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{ T
[ 1w

4.1.3 MELBBIMEIER

(B T R R SRR FORES. DAE PSP, IR S
BT

SRR | 5% TR K A IR, (R TIACKE S, A B A L B R A MK B
3522 ) A R 2 O B

AN

. Mk

- BR

1. R EPRRGE TG BRI R AS, IR AR SHEAEE X 5. S K 18,
2. FEEEEMAPRD, DARRIGEESHELE T R A .
3. U BRI A BNZARICAIBE RS o % BE RS B A RS I AMEE R S

2 AR E SR A EY B A A R i AR YR TTH A e i S 18 A
Ve s A e R o T i A R = p bR Y B e M G ) e
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Bl 18 fLmaMEER

0

AAAA

1 I PR e A B AE S T 1 P 3 fRIERA M R
2 it

414 NEER
i BRI I A P A B AR A R R T R R

1. =AM EMREEAR (D). SR B 19, Bk,
ERTFAE. 23N izE, DEIIZ R E AR .

2. HE=AE

B 19 HRUEE

i
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4.2 SR
421 BEZERFR

A 15 [

A R fE R . AT RO, S5 O CERE R

4.2.2 FHEjiE (ESD) HEHEMH

“ N AL T RGN, SR SR T O, AT SRR B R R 2 s B

HZ B IR T 2 B LARE 1E ESD B3R 28

o MBS BRI (WERANE. &R SEEEE) , MIRRERE.

o BRERS). BEERBURI TR, TR AR

o TRERERE R LR M A .

o WHPE MR TEGR, DM TEX L& BT,

4.2.3 FEBREILRN

# Flo-Dar %888 %8 = i o L.

+ FL900 WEIEFAX—F Flo-Dar {5 I&aS 1) H 855 B I A0 AU ML R SRR 2% . IR ke 1
T LS (SVS), K SVS I H 4 B B 1D A AL RS R %

+ FL1500 FETFIX—F Flo-Dar 15/ 2% iy H 28 4 2 i R AU IE W0 7o G SR AT B0 (i 3
THJE AL RS (SVS), MK SVS [ SER: B8 N EWm T A RIEFRFIAE, H25H
FL1500 it & ic A el

4.2.4 ZHETIRFHAHK(FLIOO)

4 AT (T P AR e 8 & FLOOO it kA, IX AT LA PR kA L AS R B8 AR 2 N )T 1 SR

20.

BRI R, TE IR E B TR A RS, fmE R ES A 20.

Bl 20 23T

EE=1 1

EEL
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5 #BE

BT RS FLO0O MR FAX KL KES, ¥4 4 FSDATA Desktop # /- Kt HNLER B ZMEIC T

1%, uﬁxﬂﬁf%%ﬁﬁﬁﬁaﬁ WAEFIIB I AL AR A . SR R AT B . A HE R IR A4 R 3%
WEHE, %214 FSDATA Desktop S0AY% .

X FIEREE FL1500 Ji B0 A L %88, 5201 FL1500 MEiCA0Coky, LT i s . Kok
A RS AL R BRI R . A4S FSDATA Desktop #AFITHENLERE B R B0 T, B
EXE KBTI E . KRS I A R SR . B AT R . A AE T A iR A e 5
#%, 1% % FSDATA Desktop Y H%.

5.1 LR

RIS 223 B ACA ) FSDATA Desktop B, #f F#ithdik: http://www.hachflow.com.
#3; Support (32 , SR FE Software Downloads (¥t F#k) >Hach FL Series Flow Logger
(Hach FL R EILRAD .

69 4P

Z{f}& ZHEER. RATARK LA RS 6N H R AR TR 0SS

A 15 5

AN\ | A, GRS, TN BB BT b T I, S8 B R
ANt YT

AEE
ﬁ A AT G AA S R o JE S B Sk B R A ) T L B R AL AL TR A (R ALAR 1 m (3.3 ft) Vi

M) o R4 Flo-Dar i DK FRIE (4915 mW) |, I g &8 T EUMAE 3R F A B il PR A
LA ity R PP AT SR I B ) 2 A B SR AL BRI A SR T B O B

AN AEEARIRES, VAT SRR R AT 3 . R SRR & S EUE S IR T, X ST P B M T R B

SULSLHEER B — Rl TR 58 02 e T R A
e

« 7E 70 °C BLE KWk

o ML IS )

. R

. BRI

IR L ERAR TR L, R AR RS R BRI T K EHAE.

6.1 AT HOL
RAER A YO AR L
2: Flo-Dar FZ5 A Hi/l ) T HHIHE — b1 T 2T A NFRIB G WIRIEES 1, DA 2T e
- R I BRI i IR AL R .
2. IRESRISEH AR, RIHER A R UK . R, DR
3. WA R, RS A %20 AU

1 137
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4. Gn R I BOH P AR A (SVS):
a. BRAEIREREE B R MR M, I AR THHA,
b. KA ERA T IV HIRSE . 78 RE T PTE EH 88 .

5. MEERA RS HIVEMBURSUR . 1 E /AT HITE 8.

6. IR BUERE AR, EIEE IR TR RS, MRS B A K. R R R,
HigS . 1S E AR 5 138 UL,

6.2 JEHE

A5 &

N | 1S, D107E SR R BEAER Y Flo-Dar ot SVS (35, 1120 S ksl i R otk
R\ | aitistersss . VoI T m BRI 0 A .

g@%%%%,W%%@%Féﬁﬂﬁﬁ,%%&%%%ﬁﬁ%%o&%ﬂﬁZEﬁﬁ%@%%@%
NEREA

REEZRY R, WHEUGTF (T

Wi A& s FL U

R TIRAE R b, TR EE N FLE T IF T A S . 0 (R A T [BIYCHT Ee
PR I, TS BIST,  DURE (L R ES MHEZE EARB. 47 TIE /RS,
THRR R SRR T A RS o AHER B IE i R R8RSR, SRS Kk

UGS I HOR A IS (SVS), 1EHIRLE Yy 600 MRPARIT BEfitk CNERRD o REEREE, &
T SARIR B8 o

6. PRACALRISAEAELE LA B . BRI s S5 R R f L0
7. MG BRSO, DUAEBT -RAMESE .
8. JyftigasEim I

6.3 E#HHEL
L B ok T S R ERR, g

1. WOFIC A i 2 X AR RS R it

2. R TIRAE IO B, DMEEAIEAAS B FLRIEOL T IR EE s . B OR bl fr T Bl AT .
3. WAL, SRS ET LS BT, DB AHESE AR B, 3 T 1Rk

4. I RS T LR TRIRAT, DR R, PR L.

5. ZREHHM. WIRERES e, JE TGRS SR N RS .
6
7
8
9

o eDn=

S L P

. BRARAL RESAEAESE AL E . MR ORI RR AR AL
o U BN RIS, DU BT R AHEZE

- B SRA B 8 e e AR L

6.4 FEHT W

AES

A PR R FR A TSI S 2 AR, RIS T AL AL 2 T A N B . ARz e

T2, WA % 28R (MSDS/SDS).

138 # X



AES

A P27 B R R o TR T o DX [ SRR AL AL AR A

FEBAT T BB BT BT B AR TG UL T W IR (RS . B W SR AN

HFRF NG, ELRIE . 2 21,

P LR T MG T 77 TR R LB TR s

TEFE 21 i ER 5, Hifk O RS HOEIS et . A O R RS HRIR. MIEmBURZER .
W O R IR, BT E He. T IRAVEUETR O TRRIR Rl g, CMET Zede. S DL
WK O JE I A A i o

R RAAEVERE, IR LR TR AS, AT . ES 0 R  PAX (FL90O)

3136 T,

K TR BGU AL A IR G T AT IR TR, I 7

100-180 °C (212-350 °F) it /& F %, EEFXED . IFDNATARA T WRTHFHF AT E, T LA E e
JERTT AT o
B 21 EHTEA

1

6.5 FHigiKNEE
7E DL AL T 75 A

o WAL AN IS .
o WRAZECE F RECRIER, (H I AR AL
o B AR B TS I 7K I o

BZR LT B P REHEUKIR . 55 4, BORIIT LT #AE:
o BRI BE R I T TS T AR 2 48 0 A T
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o BHUKELR TSI A REch, HEFAN.
=Ry ilkos DRl e SR NSNS S S MRS UF 7 N R 2 BB gE Tl
PR 1 L A0 YR S o g K

TSN ’%?1 PERE, TETAORIE B2 TIRAIA 4, fma®l F. HS M Z TIRM h K (FL900)
5 136 T,
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BR

1 AR =aTIAN—T30 142 R—=D

2 {142 R—2
3 —fRIEHR 143 R—D

4 ERE 148 R—D
BIE 162 R—
6 AUTFUR 162 R—

[¢)]

FT1E PEIT=ITILNA—TY
BIMERICOVTIZ, REDHR/NN—23> (A—H—D Web S THIAAEE) S BL TS0,

F2E itk
CORKRIEFERKERINDIENHYET,
B Bl
Tk (W x D x H) 160.5 x 432.2 x 297 mmSVS #&#;, D=287 mm
g8 48kg
K IP68 [iKEH. RURFL
BHRE 3
REISR 11
HEATIV |
HEFARE —-10 ~ 50 °C
RERE —40 ~ 60 °C
=E &K 4000 m
BREH FL V=X DiREOA— o
MEEGES—IIL (v flénA— [ KRYTFL2, BfE 0.400 (£0.015) 12 F
fIEmEABRYSNT) e
ZER: 9m. &xKEK:305m
RERIE HiE BER
Flo-Dar o 4/\ 7o T b REE TOIREMEBEE: 0 ~ 152.4 cm
FIURT 21— —EISEREETOA T3> OIRREENFEE: 0 ~ 6.1 m
(4318 cm O RBEHEEL). REWHE
FE: 1 %, £0.25cm
WERERE Bk AFVLARF—IVRED AV -ETVERE A RSV R TFa—H—
A—hEO#EEICKYEORE 0.5 cm RiGEHEF
§iFH: 3.5 M, BEEH: 25 x TILRT—IL
SR BRIE Hik INILAL—HF— - Ry T5—
#iBH: 0.23 ~ 6.10 m/s
B MEERE: EU £ L—24.175 GHz £ 15 MHz, KE/HF 4 ET IL—
24.125 GHz + 15 MHz
HA: EU £F/)L—20 mW (13 dBm) nominal + 10%. KE/HFHETIL—
2.5VIim @3 m (R XHISRE)
FEE: £0.5 %. £0.03 m/s
142 AAXZE




Lax: 3

Bt Flo-Dar FS5 2V RZIVA—IE, ROITA XL ABRIZBET HRAEZITTLVET .
+ BRINES (EU): CE v—7%
« k[ (US): FCC ID: VIC-FLODAR24
+ H7F%:IC: 6149A-FLODAR24
« Brazil: ANATEL: 01552-13-09098

FRBE

Hik EHEAERICH ]

TE TO—E&UNY—THREDLEVVKERDIO—DIHE . 5ARMYED 5 % H
—fRE (RRTIILRT—ILD £1 %)

FERRICHITEHRELEE

RE (Flo-Dar to Y &% ELI-1Z% | Flo-Dar oYK BHREFRE

KEE)

HE (AT a> o SVS Ak Fik: B
FiB: +4.8 m/s
FEE: £0.046 m/s F=[EFHEAMUED 4% OLFTIAKRENS
TOAREN: +0.015 m/s B (12#)

F3IE —RIEH

WAV ES. SETE. SO REYNRERELET =17 L OIERIZE LRS- EICEET S
BEICOVWTERZAVFRA, BETE. BHFEEEEHLLIC. MEBEATZ27IILELVEZIZEN
T.ZTOREHEZEFTTIEMNERLET . HETHRIZ, BETD Web YA LEIZHYET,

3.1 RLER

A—H—IF AHBOHMIMERFIIRAICER Y SEEREE. BRUVERE BRENEBEEZETHLP
PREFICHLT, BREATROONA TV SHEETUEAEALAVLOLELET . A —F— X ERICH
SERMEEHFELIY, EEIBEHFLIGE(CTORERET SO DB LHEELE TS LICEL
T.2EEZRILDELET,

COWBOFME, ZEFIFREEZTIRC. COXZaTLETATEERA TSN, BIR. BE . F
BICERBHSNTODIRNBRELGRA BFLTESN, ChEa2HE, ERENEGEESTREM. HDHL
(FHEBIBIGER(THAREMELNHYFET
COWBRICLDIREMBENBLEONTUVVENCELERREL TS COEBEARTZaT7IILTHESL
TWBHEUN DA ETHERALIZY, Y HFYLGN TSN,

3.1.1 fElRiEE

ELE LRV ERTF I EGIT RN SEAME - FUELERTKRERLET

EELZFNE ECELFEFICOUADETNOHLBEMNEIMALERRGKREERLET,

AZE
BEFEHREOTNETIERORELLLTHEEDHIBIRTKRRERLES
Ei&bt;lﬂui AUREBRGTDAREEDOHHKR O, FIEALLWVERERLET  BISEATILELNHHTE
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31.2 FREDIESAL

BIEBEICBAINESRILOTIEEEELTEREMEEN, CHIZHLENVES ABEEDLEED
BEIZOBARBENAHYET BIEBICHRHEIN L URILIE, FREDTEL®ICRZATILES
HBLTEELY,

CHIFRLERIURILTT, BEMEETERIT-OICIOLURILOTRATREAYE—IITHST
FZEW, FE L TIE FEFERLFRICEHLTIIMYBROGBAEESBL TSN,

COVURILBREDERLAHY  BEICE>TRIBRERDRRAELGDIBNDHHEERLTVET,

COIURILIE, BHESKE (ESD) ISBBET NI ANHL L, MBOHBELT IEELLLILE
NHBIEERLTVET,

COYURUAMFNTNS BT ERE. I—Ov/ MEREFEAHORERDEL T LATRY TEEE A,
YT AFRERER T BETHOIA—H—ITRERIML TS,

3=t B» B> B

HRICEIATVSIOV VRV, Ea—XFERRBOMEERLET

—
ZOTURILIE D NETATLAICRET —REGIDETHAIILERLET . EEMBOI—FIZHE
@ WTST DS L. REERR T RET —REEEL TS,

3.1.3 FISEZERICETSIEER

[FEALAHBNT-AR—R(IZABHIITBLETT,

A BRORR, TUTURRBRI —=05 5. IV EIE. SLRE1FIBS LURSELEOET

ﬁl:??"fﬁiﬁli FASHZERAN DI B AYICEEL TRETIBIREBIVIRIICOVWTERET 512D
DT,

1993 £ 4 A 15 HIZ. CFR 1910.146[ Permit Required Confined Spaces1IZB§9 % OSHA D HRHA
REMNEZHIESNEL =, COEEILRED 250,000 £HBAAEEAMICEESZEL, FEZRcE¢E
REDRELREZRESTHILLANELTVET,

FASHZER D ES:

Eﬁﬁé%ﬁﬂ(iﬁ ROEHEN 1 DLULEZYT D (FETCICTHRYUTIARMEDHD) BAFEITHERK
EDZETY,

« BRIREN 19.5 % RimES= 23.5 % THZ 5. HAHLIIERILKTR (HoS) IREH 10 ppm ZHEZ 555
=

c ARERE B FEEMHCLLIKMEOHSBER. FEREORELELNHD

« BMFELEREITHLER. BEEE. FEARTESISECITREDHLIEENENFET S

FEZERFAENFET 2CEEBRLTOER A, BEZERADIS AYDLFHIREI , BREIDERAE
T BIRARETHAREMEAHYEY  BABHZERDOBIZE, ToR—IL JER (T 2209 X4
YFREM. BLUZDMORBRGEHRLETT,

BIRGHR, ER. B B T EHMEAFET RO HHMBENEERMELXISRIULASEE
[T, BRNRENGCRETFIEERTIDLENHYEY  FIBHERMICIIE ASHIIC, FEERMADILA
YIZBELI=F RTOFIREREL. SRL TS,
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3.1.4 EU/FCC/IC/ANATEL 3l
ZDTNARADFERIE, ROEHERHRELTLET,

s TRARRAIZA—H—DXBARELHRIEHYEE A,

o A—H—F EESNERYMSFFIBIZHK > TIOTNARERYMF TDBEABHYET, L\HVEDHE
TH,. SOTNAREZBELTIIBYERE A, TNARIZHTZEREOSENTONEE. 22— —D
B ERDOEFNEHELRDIILDHYET,

o FSURIVE—FEELTRTOY—ERIE, NI DAHADITIBHENHYET,

o ZOFNARIEFCCIZHATIENAMILITAVLATNAREFEEINET , RF BERIZNTE2RED
=, I —F—IL ARERICL—F —EXEEmN S 20 cm L EBN D ESICL TR,

3.2 G

AXE
AEE AEBETOEAEERLTHELT ., TOLIRBE TR O OB T 3+ S EENELNENT
BN BYES,
HF S ERYEEERE ICES-003. V5K A:
TFRANERFIEA—H—IZHYET,
CDISAATOAIVEBIL. A DEERERBRUOESEIT RTHLLTLET,

FCC PART 15, 95 A TA] [REE{#

TAREERIEA—HN—ITHYET , COHIRIT FCC RAD/I—k 15 [CERLES , COMBZOBEITLUT
DEHERMRELTVET:

1. COEENEELGTHORRALLGESLENIE,
2. COEBHIEFLLLGVEEDRRELLAEEDHHTFHEEHT-. LIHELTFHICERIELEITH
IERYFEE A,

CHEDHEANDERICEREEHFOLEFICLIWTHAREHE LT CCOEEICHT 2WEEFH
BETIE A—Y—FCOHBEEAT HERELSAARMEAHYEFT . COEE(L, FCC RAID/—F
15 IS0 T V53R A DT ORI HBROHIRICEINT B EAHBRICLO>THERSNTLNET . ChoDH
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HLRHUEY  FEMBICE T IARENERAIAECERIEESISEIIENHY . ZDHE1—
'Z’;(i B E&ﬁf‘f‘@%i&ﬁﬁ%@Fuﬁﬁ’éﬁ@i?&#’é%%?ﬁ“ﬁ:Ui?‘o FHOMEEERT HOICUTOFE
\FIFFTRETY .
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5. LROFEEMAELETHET,

Flo-Dar o4 —@E R P:
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890004803, K EEEfFEF K 890005201, 890005202, 890005206, REEEEEE K I.S. (REXZ[HIR)
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LEDRBIRTFERATHY. BARITEFEA - T/ VLRAZERADSERHTT .

3.3 HEM=E

Flo-Dar oY ([FBERTI/O0—4FALT. AKBORESLIVREECAELFT . COZERL. 7
ﬁé&;ﬁtﬁl:m&L,Z;L\J:’)IZVEQES*L'CL\i?’O FTL AV OREREL YL HEEHRORELZAE
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112, BIRTHVBHIHES 3BA® FloDar VAT LAOREERLET

Ei{ERIBICRE T B 15 . TI|IROEFRICOLTIE, EETD Web B4k (http://www.hach.com)
THIREUIREBAEE S BL TS,

1 YRATLOZHE

———————————

1 Flo-Dar 2% (AT avDFERE O FEHF) | 3 MYMHTIL—L

2 REOA—FIEEHR 4 FERTRVIRER

3.4 WMEaLR—RUF

TRTOIAVR—RU IS ELARSNTINDCEERRELET B 2 5FUR 3 #SRL TS aY
R—R VMR BLTWYBRELTO YT 315 E(E. ELICBIRVRFGERBEICSBLEhEIZE
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2 EEOILKR—RUb

1 Flo-Dar &> 4 Surcharge Velocity Sensor (SVS) (A7 3v)
2 {REREEREELY (AT ay) 5 Flo-Dar ax94& KLU SVS a4
3 RuAK#ESR 6 1B#41E Flo-Dar ELUEHfHE SVS !

3 BRYMHF/N—FHz7

O

(O (@ (&
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1 BRYMITITSTvk 7 BEIL—L

2 RR—Y— (12 4VF) 8 AR—Y— 2V AUF)

3 FUh— Clgx 2% 12 F)(4x) 9 ABWEAERYMTIS v

4 FUh—Tvir— (6x) 10 252 THRILE (%20 x 1 42F)(10x)
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6 ILERIEEREtYRAIL—L (AT ay) 12 95070 RAI (RPHY) (2x)

-

BRFARV2ORERTT .
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NEBFICEBEZREL TSN, RBEHAAENDIEE. BRI LRENA-—TRED LEE > TS,
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A— LR EREITEDIENHYET,

FhO.EEET. /YL, H—7 . F=IEEGHIHIIGE L. K 4~K 6 [TRT L3I, EfFFERLE
TRICEDYERYMITET, LERICMUMITE5E1E. A TEEFERRKEADDELED 5 EDE
BICE YERYMITET, THRICRYAMATZBEF. A TERFEIRERREDDL<ES 10 DR
BCE Y ERUMSITET,
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DEITEHERYMITET .
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1 LERE TR ONDIERT 3 B (Ti): 10x A TER
2 TREVYERYMITONSIGR 4 FERE (L) 5x /A TER

41.2 Y OmYFITF

AEOECTERAEEHTREMA RN EEHEL TS,

‘;g BREOBIR, BRRETE, REFMOERICI O TREAEEL, BESEDAREMESHYET . KEL

AZEE
HEBCGHREMAHYFET . REREESDETY . BREAND L KERISVAT1—H—D0BF
BIRNT—DRESNET . COTNAZNS 1 m LNTEERTHI581E. B EREELEETILE

BHYET YR T RE. BLUAVTFURBF, MSURATa——DHABTRICEERIFAENTHESE
LY,

HBEREA:

. BRABE—LDTE OV LY

. BEREH: 110 dB 8 (8L 1 m)

- E—LAOBEREN BX 111.9dB

Flo-Dar o4 %, Yoh—ILDEORKE LY EIZRYFFITET . BRIEBFROB S, BRTUT7 D5
BTV REBRETIDLELHYET,
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@
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7 oYtk

300 mm
[11.81in]

I

115.1 mm
[4.53 in]

'

SR w—

160.5 mm /]

[6.32in]

621 mm

[24.45 in]

510.8 mm

[20.11 in]

423.2 mm

[16.66 in]
533 mm

A

[21in]

1 FFav oiRER Y

3 T—TILORNMNITIVA

2 fERIEEEL Y EEELIEE DO —T L ORI
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8 SVS E#it Yotk
“ \f

115.1 mm Z ————® &

[4.53 in]
386.6 mm o @
[15.22 in] p—
o
160.5 mm
[6.32in]

423.2 mm > \
[16.66 in]

_ 533mm
[21 in]

Y

| 1 5—TLOBRINITIVR

9 REIL—LDOTE

-
-¢

©

462.28 mm
¢ [18.2in] * »

r—

19.05 mm 165.1 mm
[0.75in] [6.5in]
(e}
116.58 mm
* [4.59 in]
|
19.05 mm
[0.75in]

| 1 579.12 mm(2Vs A2 F RAR—H— (B, 828.04 mm(12 A > F R _—H —{E FE)

4121 IL—LBLUVRISTINADIFTOEY i+
BIZHY T BRIIC, TL—LAIZOSOTERYM T, SEHICERYM T IS ERYMITET,
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BERY ST TSk
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N—F9z17: BISH 9k, AR—Y—_ Fub, BLURILE

. BRYMITISTINERT LSIT 1 /OIS TERBLET (1 2FRSHY. 15 1 DIERIHL),

10 ZBRLTZELN,
50T A KORINTERLET . RILE TR ITHD T, VS0 TEMEMEITRIEDLET,
B 1 R/HOIFUTETL—LOEHEHEL LSICRELET B 10 #5BLTHZEL,

B BB, IL—ADFIEZEEFRDTOET, B 10 BLUE 14 157 N—2 FHHL TS0, FEKFHIZLY,
Y EBEEF DI BHESBHEHZEL, 12 1> FDIN—Y—FRFL, TL—ALEEERE L5121 4
DO TEERELET .

9507% A RKORIFCTEIELET . RILME+RITHOHT, V50T EMEBIZRIEHLET .

10 BIS7 IS EUIL—LADISTUTOBMY T

A G

(@ &=

1 FRAEABEARERYMTIZrvb 5 JL—AL

2 HSUTDRAE (RTHY) 6 ARR—Y—

3 U5V TRIVE, %20 x 1 412F 7 BERYMFETIS vk
4 95T 0FRA (RDHL)

41.22 BEADIL—LOBmYFHF

I\ | BE0rR. MRS A SRS, BREZERMICET 2 EEEIE 144 A—SCRBENRL T
z\W‘ BiERERBLTIEL,

RISRYHARSAUERBL T, Lo ITRBERIBREREL TSN,
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« LROTO—FELNHFETEDIHEE, ToR—ILOLREIC, ERARICEFTE Y ERYAFTE
T COESITHMYIFIFEHE, BIESNIZREX/ A THOFRELRCIZAY, Lo —TILHBEE R
flEmEES,

c RADFEENRRELDFAKDFR, RATOBAIMDSENI MBI Y ZRYMSITET,

« ATFUREEOLOLT WSRO Y ERYMAITET,

RAET5460:

s AL TONEITL—LBIVBRRYMFTITS7vb7E22TY
© FURETVLR—(FEDT U h—
s IR B ERFEFIEER . v—H—

ROFIEEEFTLT. RKEY EDTUR—IILDEICTL—LERYMITET YT IFISFICEET 5
RTOMBNERZIERITR S TS REBFTITET T AR5 148 X—2 S HL TS,

1. EoHIL—LDEADHMEZTY I—IERITMFHET B 11 £SHL TSN BT S ubhES
DI—VEHATETICRYMFITET,

o Y (SVS FEEH) — YN IL—LRAIZHIIGE . L—F —E—LNBRELIIKETESN
BN EERHERLET . B 13 156 R—2 2BBL TS,

o Y (SVS £EH) — oY IL—LO LEHAKBEIVIEE R (T EITKBAKIICRYTITEHE
BHYET , ISATERH 635 mm B X 25E (L. A THROEHNSTIL—LEEET
127 mm BELET ., /SA TEREA 635 mm KEDIGE L. /ISMATADESRMSTIL—LLEET
152.4 mm BLFET,

2. COR—YOLETFICBRYMATISrrEREBELEY,

3. HEBOTUH—EFRALTISYYNEEICRYMITET, 7Uh—ZEREA 318 1V FDIRIZ38.1 mm
DFRSETMYRITES

4, AR—H—#FALTIL—LEBERYMTISHrYMNIEHLET . K 11 Z28BLTLESW, /(T
DBVKREWNGE(X, LY EENSESTE=-DIZ 12 A OFAR—Y—%#FALLE TGS
HEAENBHYET,

11 BAOHIYHT

1 SATHOESR,SIL—L EEFTORER 3 Tyiar—
2 7oh— 4 Fuk
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41.2.3 IL—LADEIYOBYMITF

oY EIL—LIZEEDARANSELADL LSITHES>TNT, BV DORAIILERT EEEESNET .
12 #BBLTESN AT ar D5 1#HEEFERT 5L, Yoh—ILICALLELTH, B ETL—
LDODERTEET,

=T LB F Lo VERSN TSI LEHRLET .

RANVERLT, oY DOOVvIN—%%BSEET,

IL—L Iz ERBELES . ¥ —T LI UR—ILOHRREBNTNDCEEEZELET,
RANVEELT, IL—LEICE Y ZEEELEY . B 12 #BRBLTZEL,

12 KEARDOHAEEDHE

Pobd =

[1 =mmkes |2 ~q

41.24 Y OEHAROMEBES DY - Flo-Dar (SVS JEEH)
U EBEBEBARICHIZ T, BV DAFRKEY EICERBESN TSI L, BLUBEIE/N 1 TFI2&>TL—
F—E—LHNBELNTWENIEEERLET . B 13 ZBBL TS,

1. L—3—LoXEFMNGLOADERETRUDEREHEET . B 13 2BRBL TSN,

2. BRYRFITSTICDISUTERO T, L—F—E—LNNATEBLYD<ED 25.4 mm TlZE
BRI BEIITTL—LERELFET . B 13 SBL TSN BEITHLT 12 (U FAR—H—%
WYMFF T, TL—LEBRMSES (T TSN,

3. ISUTEROT, IL—LDHMEBERELET  L—F —E—LNBEEF/ AT TELN TN
CEHRLET  E—LDNESNTLSGEEE 12 AV FAR—Y—ZFEALTENTL—LEEE
3BM, IL—LDHEEETIFET,
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13 VY OEELFRAOHLESHE

|1 ZR—H— |2 RATAQTEES NS TL—L EBETOIER

41.25 EUYDEEARADHLEESDHE - Flo-Dar (SVS $5#)
TUHEBEARICHIZAT, YN EEOFKEORELY LICEREBESNTWSIE, BLXUFEEHT
SVS BRI TWNAEERRLET,

ABTHL0: ERELFEBER

1. RATERISTL—LERFETOEREERATELET . B 11154 R—D 2SBLTHZELY,

2. AT DHH 140 mm FYRWMMES(E, BRYMSTIT 57y ETLU—LOREIZ 12 AV FDAR—H—
FWMYMFITET, B 14 ZSEBLTEZSY,

3. BRYMITISHYNDISUTEBOHT, IL—LEEH/INATTEED LIZKBEIIZLET . TDED
BEMEBFIRDESYTYT,
o 1524 mm: /ISATEREA 610 mm KFEDIHE
o 127 mm: INATEZEMN 610 mm LLLEDIBE

4. HSUTEHHT. IL—LDOFHBEHUAIEL, ELWMIBIZH>TWNAILEREELET,
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1 ZAR—y— 3 SVS oY (FFLav)
2 NATHROTESHMSTIL—L LEETOHIEE

4126 T HOKEARADHAEEDHE
LY EKEAAITHIZA T, Lo YHRAKP RO LICERBESA TS EERERLET . A THKETE
{2 BEUEERMLTOWSE S, B YA KBEEFETICRSLSICHEEZEHEET .

RETHLD: [iakER

1. [UBKERMNSRYMEMYSNL T, KEREZEHITRYMITET B 12 155 R—2 2FHRL T
Sy,

2. ISUTERD ., IU—LEEIFVTIHRAHFET,

3. ISV TERAINLHED. IL—LADOMEBEZREL. ELWMIEIZH- TSI EEHRELET,

4127 FUBEEDHEOREHER
FRICAETDIZE. E Y DEEAOSIVKEAADMBEAHLEEELUTIRENHYET.

1. EEAROMEZREL. REICSISLTRELEY . bV OEEAROMESHE - Flo-Dar (SVS
FERE) 155 R—UFFT LY DEEFRMDMESHE - Flo-Dar (SVS ##) 156 R—U%SH
LTLEELY,

2. KEARADHMEZREL. LEITGECTHELET . LV Y DKESRADMEEHE 157 R—2 5
LT,

3. CNULREADELCELET. FIE1 5LV 2 2RYERLES,

41.2.8 AT arOliiRERE Y OBY T
IMTEE=IKBOREENMELELARNILOAHEBZIATVSIEEIE. RRER LY (K 15) #ERATEE
T, fE#k 142 R—TOESBL TS,

ZEIL—LDORDYICHRTIL—LA (K 16) ZFEHAT 50 . BICIREM 2 ERYMITET,
ELGRIETBICIE, LRI Y&/ S ATTEER KLY £1Z 457.2 mm UL EBEL THRYHTAREAHYE
I, PRIt Y IZ(E, B ANERNITAS 431.8 mm DRBEELAHYET,
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15 fioREAREt Y DTk

[0.26 in] - [3.622}:\”]
[ C )
[ T J O]
69.9 mm
111.8 mm ;
[4.375 in] [2751in]
[ ] — D
—
88.1 mm 111.5 mm
[3.4in] - [4.4in]
16 HEIL—LD~Fik
©) -
N
621 mm -
[24.45 in] + =
19.05 mm 65.1 mm
[0.75n] [6-1'"1
= A

'
2 * A

19.056 mm 116.58 mm
[0.75in] [4.59 in]

1 739.14 mm(2Ys 42 F AR—H—{EFKF), 985.52 mm(12 AV FAR—H—{E )
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25.4 mm
[1in]
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[1 RR—5—
41.3 B YA TEIFDAIE
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1. NATEERKBOEICOVREEZELRAAT, IL—LEBEEAAIZRIZET . ® 18 #8BL TS
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19 RAITOERDAIE

4.2 B
421 BRICH->THRE

A BERENRKR, BEXOERETIBICE, BIZEE~DEBREVVEEL TS,
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2 A}oF 167 H o] A 5 2% 188 #l o] A

3 2wk 41 168 o)A 6 7w 188 Ho] A

AR A DA
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AR AFA olaL glo] W E = s U
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S Flo-Dar ERH 2w E 9] 74 Q152 th&& EF
o 9 AIEU): CEm}=L
+ 1 =(US): FCC ID: VIC-FLODAR24
« 7iuth: IC: 6149A-FLODAR24
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ol O,

S

3.1.3 "y I3 FYALR

I
)

918 XXX

A

TS AR = ALE A ) gt ol o e = e AE S ol e S 5] Y8 ATEH e
AdYth

199311 49 159, OSHAS] CFR 1910.146, <] 317} F o Ao F3kol tid 5 Hdo] AHRHNE
Yt} o] 52 v U] 250,0000] Alo] Eof] A% A ¢l kg 1] x

2 obd& 15 37] A8 Al E AF YT

Uy F7+e] A9:

Ay F7He g 5 sl o] 248 A= (Be 28 7heAo] ke 9% e ogdyn
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2
¢ b2, 37, AR, B2 EE shol ] ol Jhel g i Euyel 1 5 gl vl

gF=ro] 169



2
b
k=
rir
oot
jinc
>,

o - e 3l ] 2]
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Al AFL 7R 2 dH5 UL HW 7o dEEuE, A" do|X E B A9X BE 4 7|E}
FARE 9121 7F E3HE U
9 F Qs fal Tk, 7], AN, B golurh EAE 5 Y YA ¢ Eo717] A &
7} E b AakE Egrslor Fu vk BH T 3tel Eol7br] del B 33 E9 9 A¥E mE HA)
g Aok A A L.
3.1.4 EUIFCC/IC/ANATEL 773
o] Aol thge] AL 2o At
o o] AR o] | E o] = A} R}7F A H| 28 42 9= HEo] ¢l T).
o ARSARE AT A A el whe} o] FAE A sl ok 8k, oW gk A o R A& A xe

s
(o]

e
oFHUTh 42 ojujal WA o Rt W
o] Tashd 4 Sl v,
« EWANEE £3}slo] BE AH] 2= Hach Company Wt A4 & 5= g5t}
« o) A FCCO) W} “wulel” 41 44 2 7 H U o) RF 2% QA S 913 AL A dlojr] =
AxmE] 2% A S o] FHOoRBE 2 20 cm(8 ¢1A])9] A8 E Aok Pt

3.2 J9=%

AF 29
A A5 BANNE AT F glow olel @ BN e Falg Aol U@ AU e nES ATeA e

ALkeh 4 2 2 3R T4, ECS-003, 57 A:
HZ HAE 728 A2 A7 AT
A

2T ATAE A= AU A AR A Y BE x2S Sy

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Part 15, Class "A" #| 3t

HZEH2E 715& AZJA7E AFFYTh 2 A& FCC 7132, Part 158 T4yl 2 X+ o}
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A G Fa Aol e Fol WAH O 585k e WA e S Ve A T AR
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2 A% U AAGEA) 5 Flo-Dar A4E] 3! SVS A4 E]
3 7| FF7) 6 14 W Flo-Dar 2 141 g Svs !

1 8 g2 Bl

2 2=5o]A, 12in.
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